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Bevezető

1� Az ember, a világmindenség és a Teremtő

Álljunk meg, és gondolkodjunk el egy pillanat-
ra. Vizsgáljuk meg, honnan érkeztünk, és hová me-
gyünk. Ennek megfelelően alakítsuk az életünket. 
Mindenekelőtt el kell gondolkodnunk, és fel kell fe-
deznünk saját teremtésünk részleteit, fizikai és spiri-
tuális felépítésünket, kiemelkedő tulajdonságainkat, 
és a világmindenséget. Ezáltal életünk jelentőségtel-
jesebbé válik.

Például gondolkodjunk el a Földről. Bár ugyan-
az a víz táplálja őket, mégis ezerféle különböző nö-
vény nő ki a földből, s változatos formájú gyümöl-
csöket teremnek. Mindezt tökéletes rendben és for-
mában teszik. Hát nem különös, hogy mindaz az étel, 
ami ugyanabból a földből terem, s melyet ugyanaz a 
víz táplál, ennyire különböző és változatos lehet?1

Most tekintsünk az égre, s gondolkodjunk el 
ezen a tündöklő, részletesen kidolgozott rendszeren. 
Nézzük például a Napot. A Nap és a Föld közötti tá-
volság 150 millió kilométer. Napunk, ez a közepes 
méretű csillag elég nagy ahhoz, hogy 1.300.000 Föld 
méretű égitest is beleférjen. Felszíni hőmérséklete 

1. Lásd: Kegyes Korán, A mennydörgés, 13:4
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6.000 °C, belső hőmérséklete 20.000.000 °C. Órán-
ként 720.000 kilométeres sebességgel halad pályáján. 
Vagyis a Nap 17.000.280 kilométert tesz meg napon-
ta.2

A Napban 564 millió tonna hidrogén alakul 
át 560 tonna héliummá minden egyes másodperc-
ben. A négymillió tonnányi gáz jelentette különbség 
energiaként sugárzik ki. Más szavakkal szólva, a Nap 
másodpercenként négymillió tonnányi anyagot ve-
szít, avagy percenként 240 millió tonnát. Ha a Nap 
ilyen mértékű energiát állít elő több mint 3 milliárd 
éve, akkor mostanáig 400.000 milliószor egymillió 
tonnát veszített, ami mindössze a Nap mostani tö-
megének ötezred része.

Világunk olyan jól kiszámított távolságra lett 
elhelyezve ettől a csodálatos és hatalmas energiafor-
rástól, hogy nem árt nekünk pusztító, perzselő hatá-
sa, de nem kell lemondanunk az általa termelt ener-
giáról sem. A Nap hatalmas ereje, energiája úgy lett 
megteremtve, hogy a lehető leghasznosabb minden 
földbéli életforma, elsősorban az emberiség számára, 
és folyamatosan, megbízhatóan küldi sugarait Föl-
dünk felszínére évmilliók óta!3

2. Prof. Dr. Osman Cakmak, Bir Cekirdekti Kainat (Az 
Univerzum egy mag volt), pp. 21, 66.

3. Prof. Dr. Osman Cakmak, Kainat Kitap Atomlar Harf (Az 
Univerzum egy könyv, az atomok a betűk), p 50.
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S ez a csodálatos Nap, melyről beszélünk, csak 
egy a Tejútrendszer galaxisának mintegy 200 mil-
liárd csillagából. Hasonlóképpen, a Tejútrendszer 
csak egy a modern távcsövekkel észlelhető néhány 
százmilliárd galaxisból. És a Tejútrendszer egyik vé-
gétől a másikig a távolság százezer fényév körül van 
(a fény 300.000 kilométert tesz meg másodpercen-
ként). A Földtől a galaxisunk, a Tejútrendszer köze-
péig 300.000 trillió kilométert kellene utaznunk!

Ha valaki elég mélyen elgondolkodik az őt kö-
rülvevő dolgokon, rájön, hogy létezik egy mindent 
tudó és korlátlan hatalommal bíró Teremtő, s hogy 
Ő mindezt nem teremtette hiába, hanem valamilyen 
célja volt teremtésével. A kutatások szerint minden 
vallás, a legprimitívebb társadalmaktól a legbonyo-
lultabbakig, hisz valamiféle mindenható lényben.4

Számos jel bizonyítja Allah létezését. Ezek közül 
néhány, amit bárki megfigyelhet:

- A magzat kialakulása, születése és felnöve-
kedése, tudata és intelligenciája, s mindenekelőtt az, 
hogy miből lett teremtve, és mivé fejlődik.

- A villámlás, amely megrémiszt és reményt 
is ad, az azt kísérő eső az égből, és a halott föld felé-
ledése.

4. Prof. Dr. Osman Cakmak, Bir Cekirdekti Kaninat (Az 
Univerzum egy mag volt), pp. 10-12.
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- A szél fúvása, amely az eső hírnöke, és a fel-
hőket hajtja különböző tájakra, a tavak és tengerek 
kialakulása, a hegyhez hasonló, többezer tonnát nyo-
mó hajók könnyed haladása, vagy a kisebb városok-
hoz hasonló hajók úszása, melyeken repülők százai 
szállhatnak le vagy fel.5 

- A gondoskodás, amelyben minden élőlény 
részesül az égen és a földön.6 

Mevlana Dzsalaladdin Rumi azt mondta: „Fiam, 
nem logikusabb-e azt gondolni, hogy létezik egy író, 
aki a sorokat írta, mint azt, hogy a sorok magukat 
írták?”7 

„Ó, te tudatlan ember, mondd csak, nem logi-
kusabb-e azt gondolni, hogy létezik egy építész, aki a 
házat építette, mint azt, hogy a ház magától jött létre, 
építész nélkül? Egy csodálatos műalkotás vajon egy 
vak, félkarú ember műve, vagy egy mesteri alkotóé, 
aki lát és érez?”8

„A hímzések, a festmények – akár tudnak róla, 
akár nem – alkotóik alkotásai! A fazekas fazekakat 
készít, formálja, alakítja az agyagot, és elkészül a fa-
zék! Kaphat-e formát a fazék készítője nélkül? A fa 

5. Lásd: Kegyes Korán, A rómaiak, 30:20-46; A tanácskozás, 
42:29, 32; Já Szín, 36:33-41; A tehén, 2:22. Lásd még: 
Ábrahám, 14:32-33; A rómaiak, 30:40, 48, 54; Az angyalok, 
35:9; A hívő, 40:61, 64, 79; A térdelő, 45:12; A válás, 65:12

6. Lásd: Az angyalok, 35:3
7. Mesznevi, 6/368
8. Mesznevi, 6/369-371
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az ács anyaga, általa nyer formát. Ha nem így lenne, 
ki vágná méretre, és illesztené össze? Szabó nélkül a 
ruha hogyan szabná és varrná meg saját magát? Ó, te 
bölcs ember, vízhordó nélkül a korsó hogyan ürítené 
s töltené meg saját magát? Te is kiürülsz és megtelsz 
minden egyes lélegzeteddel! Így hát, te bölcs ember, 
te is az Egyetlen és Dicsőséges Teremtő művészi al-
kotása vagy! Egy napon, ha lehull a fátyol szemed 
elől, s a titkok látásának csomója megoldatik, fel 
fogod ismerni, hogy változik állapotról állapotra a 
műalkotás a művész kezében!”9

Lehetetlen a véletlen egybeeséssel magyarázni, 
s annak tulajdonítani az anyag létezését és tökéletes 
harmóniában, rendszerben való mozgását.

A vezető princetowni biológus, zoológus, Ed-
win Conklin (1863-1952) azt mondta: „Annak való-
színűsége, hogy az élet véletlenül jött létre, akkora, 
mint annak a valószínűsége, hogy a teljes nagyszótár 
egy könyvesboltban történt robbanás eredménye-
képpen jött létre.”10

2� Az ember és a vallás

A vallás foglalja magába mindazt az informáci-
ót, amit a Teremtő tanít az embernek, hogy segítsen 

9. Mesznevi, 6/3332-3341
10. The Evidence of God (Isten bizonyítéka), p. 174; Prof. 

Dr. Vahidüddin Han, Islam Meydan Okuyor (Az iszlám 
kihívása), p. 129
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neki élete során, mielőtt meghal és miután meghal. 
A vallás szabályokat határoz meg az ember számára, 
melyek szerint ebben a világban élhet úgy, hogy ne 
ártson másoknak. Bizonyos jogokat, kötelességeket 
és törvényeket szab meg számára, hogy rövid evilági 
életét úgy élhesse le, hogy ne veszélyeztesse örökké-
való túlvilági életét.

A Mindenható Allah sokféle lényt teremtett a 
világmindenségben, az emberi lényeknek azonban 
különleges helyük van közöttük. Az emberek számos 
különleges képességgel áldattak meg, amellyel más 
teremtmények nem rendelkeznek: például az intelli-
gencia, akarat, bölcsesség, felfogóképesség, birtoklás 
vagy tanulás. Ezek a képességek azonban olyanok, 
mint egy-egy kétélű kard. Ha a pozitív oldalukat 
használjuk, rendet, boldogságot és bőséget hoznak 
az emberiségnek. De ha a negatív oldalukat használ-
juk, annak váratlan rossz következményei lehetnek: 
rémisztő zűrzavar, kegyetlenség és pusztító háborúk. 
Szükségünk van hát egy másik erőre is, amely segít 
az emberiség ezen képességeit a megfelelő irányba 
terelni. Ez az erő pedig az igaz vallás. Azt azonban 
nem szabad elfelejtenünk, hogy Allahnak nincs 
szüksége arra, hogy mi vallásosak legyünk, és azzal, 
hogy betartjuk és gyakoroljuk a vallás parancsait, mi 
nem tehetünk semmi jót Urunknak. Az emberi lé-
nyeknek viszont nemcsak a túlvilági siker, hanem az 



ISZLÁM – Az utolsó kinyilatkoztatott vallás o

N15

evilági boldogság érdekében is engedelmeskedniük 
kell a vallás parancsainak.11 

Lényegében minden kinyilatkoztatott vallás 
azt fejezi ki, hogy az ember azért lett teremtve, hogy 
megismerje Teremtőjét, és szolgálja Őt.12

Azok az emberek, akik a vallást ismertetik a 
többiekkel, a próféták. Az Iszlám elismeri az összes 
prófétát, és a prófétákba vetett hit elengedhetetlen 
ahhoz, hogy valaki muszlim legyen. Az Iszlám hite 
szerint a próféták folyamatos, tökéletes láncolatot al-
kotnak. A próféták is elismerték az előttük volt pró-
fétákat, és jó híreket mondtak az utánuk jövőkről.13 
Ezért aki elfogadja Mohammed próféta (s.a.w.)14 
prófétaságát, az elfogadja az összes korábbi prófétát 
is. Amikor Hatib ibn Abu Balta (r.a.)15 levelet vitt Al-
lah Küldöttétől (s.a.w.) az egyiptomi kormányzónak, 
Mukavkisznak, azt mondta neki:

11. Prof. Dr. M. S. R. el-Buti, Islamic Creed (Az Iszlám hit), pp. 
71-76

12. Lásd: Mózes II, 20/2-3; Mózes V, 6/4-5; Máté, 4/10; a Próféta 
(s.a.w.). Csel. 17/26-28; Korán, A szeleket támasztók, 51:56

13. Prof. Dr. Ö. F. Harman, „Islam”, Diyanet Islam Ansiklopedisi 
(Az Iszlám enciklopédiája, Törökország, Vallásügyi Hivatal, 
Isztambul, 2001, XXIII, 4.)

14. S.a.w.: llah áldja meg és adjon neki békességet. Olyan 
tiszteletteljes kifejezés, amit a muszlimok Mohammed 
próféta (s.a.w.) említésekor használnak.

15. R.a.: Allah legyen vele elégedett. Olyan tiszteletteljes 
kifejezés, amit a muszlimok Mohammed próféta (s.a.w.) 
Társainak említésekor használnak.
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„Az Iszlámra hívunk téged, arra a vallásra, 
amit Allah kiválasztott az embereknek. Mohammed 
próféta (s.a.w.) nemcsak téged hív, hanem az egész 
emberiséget. A keresztények viselkednek a legba-
rátságosabban közülük. Ahogy Mózes próféta (a.s.)16 
bejelentette Jézus próféta (a.s.) eljövetelének jó hírét, 
Jézus is bejelentette Mohammed próféta (s.a.w.) el-
jövetelének jó hírét. Amikor mi a Koránhoz hívunk 
benneteket, az olyan, mint mikor ti az Evangélium-
hoz hívjátok a Tóra népét. Minden embernek az a 
kötelessége, hogy a saját korának prófétáját kövesse. 
Ti azok közé tartoztok, akik megélték Mohammed 
próféta (s.a.w.) elküldetését, így azzal, hogy az Isz-
lámra hívunk benneteket, nem arra hívunk, hogy 
elhagyjátok Jézust. Épp ellenkezőleg, arra hívunk, 
hogy teljesítsétek be az ő próféciáját, s cselekedjetek 
aszerint.”17 

Az Iszlám vallásra áttért Timothy Gianotti, a 
torontói York Egyetem professzora hangsúlyozta: 
nem hagyja el korábbi vallását, a kereszténységet 
azáltal, hogy felveszi az Iszlámot, és hogy korábbi 
vallása olyan volt, mint egy átmeneti állapot, mi-
előtt muszlim lett volna, s elmagyarázza, hogy az 
Iszlám mindent átfogó vallás, mely magába foglalja 
a kereszténység céljait is: „Az Iszlám célja nem az, 

16. A.s.: Béke legyen vele. Olyan tiszteletteljes kifejezés, amit a 
muszlimok a próféták említésekor használnak.

17. A Hatib és Mukavkisz közötti beszélgetés teljes szövegét 
lásd: Ibn Kathir, el-Bidaye, IV, 266-267; Ibn-i Sa’d, I, 260-
261; Ibn-i Hacer, el-Isabe, III, 530-531
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hogy kizárólag egy közösséget vagy embercsoportot 
alakítson át értékes emberekké Allah előtt, hanem az 
egész emberiséget.”18 

Egy hadísz19 kijelenti, hogy minden próféta test-
vér.20 Ez a közös származás azt jelenti, hogy minden 
igaz vallásnak közösek az alapelvei. Más szavakkal 
szólva, a hit alapjait és az erkölcsi értékeket tekint-
ve az igaz vallás ugyanaz maradt az első prófétától 
az utolsóig, de az istenszolgálat egyes módszerei és a 
jogrendszerre vonatkozó szabályok változtak.21

Mivel csak egyetlen igaz vallás létezik, nagyon 
is normális dolog, hogy a kinyilatkoztatott vallások 
között hasonlóságok figyelhetők meg. Például az Isz-
lám megparancsolja a rituális ima elvégzését. A Bib-
liában a következő versek említik az ima szabályait:

„Jőjjetek, hajoljunk meg, boruljunk le; essünk 
térdre az Úr előtt, a mi alkotónk előtt!” (Zsoltárok, 95:6)

„Ők (Mózes és Áron) pedig arcukra borulá-
nak…” (Mózes IV, 16:22)

18. Ahmet Böken – Ayhan Eryigit, Yeni Hayatlar (Új életek), I, 
p. 15

19. Hadísz: Mohammed próféta (s.a.w.) mondása
20. Mohammed próféta (s.a.w.) azt mondta: „Én állok minden 

ember közül a legközelebb Mária fiához. A próféták 
testvérek, akiknek az apjuk közös, az anyáik különbözők. 
Köztem és Jézus között pedig nem volt próféta.” (Bukhari, 
Anbiya, 48; Muslim, Fedail, 145)

21. Prof. Dr. Ö. F. Harman, „Islam”, Diyanet Islam Ansiklopedisi 
(Az Iszlám enciklopédiája, Törökország, Vallásügyi Hivatal, 
Isztambul, 2001, XXIII, 4.)
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„És (Jézus) egy kissé előre menve, arcra borula, 
könyörögvén” (Máté, 26:39)

„És a tanítványok amint ezt hallák, arcra esé-
nek” (Máté, 17:6)
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1� Fejezet

Az Iszlám legfontosabb tulajdonságai

1� Lényege az isteni egyedülvalóság (tevhid)

Minden kinyilatkoztatott vallás Isten egyedül-
valóságát tanítja. Senki és semmi nem létezik, ami 
hasonló lenne Hozzá. Ábrahám próféta (a.s.) is Allah 
egyedülvalóságát magyarázta az apjának, Azernak.22 
A Tóra szerint Ádám, az első ember, és leszárma-
zottai, Noé, Ábrahám, Izsák, Jákob és József mind 
az Egyetlen Istenhez hívták az embereket.23 A Tízpa-
rancsolatban, ami Mózes prófétának (a.s.) adatott, és 
máshol is a Tórában a leghangsúlyosabb téma Isten 
egyedülvalósága.24 A Dávid prófétának (a.s.) kinyi-
latkoztatott Zsoltárok is az Egyetlen Istenhez szóló 
fohászok. Jézus próféta (a.s.) is hangsúlyozta, hogy a 
vallás legfontosabb parancsa Isten egyedülvalósága.25

A túlzó hasonlatok a zsidó vallásban Isten ant-
ropomorfikus leírásához vezettek, az eltúlzott sze-
retet pedig az emberi Jézus istenítéséhez, miáltal 

22. Kegyes Korán, Mária, 19:42-47
23. Mózes I. 1:26-28; 4:26; 6:9
24. Mózes II. 20:2-3; Mózes V. 6:4-5
25. Márk, 12:28-29
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elveszett az Isten egyedülvalóságába vetett hit, és 
a Szentháromság vette át a helyét. Az Iszlám ismét 
egyértelműen megfogalmazta Isten egyedülvalósá-
gát, eloszlatva azokat a téves fogalmakat, amelyet az 
idők során elhomályosították azt, és arra hívta a zsi-
dóságot és a kereszténységet is, hogy csatlakozzanak 
hozzá Isten egyedülvalóságának megerősítésében.26 

A Teremtő racionális és kozmikus bizonyítékai 
is azt tükrözik, hogy Ő Egyetlen, Egyedülvaló:

„Allah nem vett magához fiat, és nincs is sem-
milyen isten vele. Akkor bizonnyal minden isten 
elvette volna, amit ő teremtett, és egyesek közülük 
felülkerekedtek volna másokon. Magasztaltassék 
Allah mindaz felett, amit társítanak Mellé!” (A hívők, 

23:91)

„Ha lennének istenek mindkettőben (az egek-
ben vagy a földön) Allahon kívül, bizonnyal rom-
lásnak indult volna mindkettő. Magasztaltassék 
hát Allah, a Trón Ura, az felett, amit Neki tulajdo-
nítanak!” (A próféták, 21:22)

Mivel a több istenség létezése tökéletlenségre 
utalna, olyan tökéletlen tulajdonságokra, mint a te-
hetetlenség, korlátozottság, hiányosság vagy terem-

26. Kegyes Korán, Imrán családja, 3:64; Prof. Dr. Ö. F. 
Harman, „Islam”, Diyanet Islam Ansiklopedisi (Az Iszlám 
enciklopédiája, Törökország, Vallásügyi Hivatal, Isztambul, 
2001, XXIII, 4.)



ISZLÁM – Az utolsó kinyilatkoztatott vallás o

N21

tett volta, így a Teremtő egyedülvalósága alapvető és 
kétségbevonhatatlan tulajdonsága.

Az Ő egyedülvalóságát megérthetjük abból is, 
hogy amikor az eső a földre hull, és növények sar-
jadnak belőle, a paradicsom vagy a paprika, a fákon 
növő körte vagy alma ugyanolyan színű és formájú, 
bárhol nőjön is a világon – bármilyen hatalmas is a 
távolság közöttük, olyanok, mintha ismernék egy-
mást. Ez is azt mutatja az emberi lényeknek, hogy 
minden létező dolgot ugyanaz a kéz teremtett.

Az Iszlám szerint a legnagyobb bűn, ha valaki 
nem ismeri el Allah létezését, vagy az Ő személyé-
ben, tulajdonságaiban és cselekedeteiben társakat 
vagy egyenlőket tulajdonít Neki, isteni státuszt tu-
lajdonítva bárkinek az Egyetlen Teremtőn kívül. Ezt 
nevezzük társításnak, bálványimádásnak, és minden 
nagy bűnök között ez a legnagyobb. A Mindenható 
Allah a társítást a „legnagyobb bűnnek” vagy „hatal-
mas bűnnek” nevezi.27

A Mindenható Allah azt mondja, hogy bár Ő 
megbocsátja bármelyik más bűnt, ha akarja, de nem 
bocsát meg azoknak, akik társítást követnek el, és 
nem bánják meg a haláluk előtt.28 A társítás bűnétől 
csak úgy lehet megszabadulni, ha az ember elhagyja, 
és helyette a tevhidet fogadja el hiteként.

27. Lásd: Kegyes Korán, Lukman, 31:13; A nők, 4:48
28. Lásd: Kegyes Korán, A nők, 4:48, 116
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2� Az Iszlám természetes vallás, nem mond el-
lent a józan észnek

Az Iszlám az egész emberiséghez szól. Alapvető 
szabályai nem esetleges, időleges vagy egyéni tulaj-
donságoknak megfelelően lettek kijelölve, hanem az 
eredeti, természetes hajlamok és szükségletek alap-
ján, amellyel az emberi lények teremtve lettek. Ezért 
az Iszlám az emberi természetnek megfelelő vallás, 
amely soha nem válik idejétmúlttá. Hittételei nem 
csodálatos jelenségeken alapulnak, inkább a józan 
észen és egyértelmű valóságon. Ezért az Iszlám so-
sem mond ellent a természettudományos igazságok-
nak. Ha megvizsgáljuk imádkozással és istenszolgá-
lattal kapcsolatos előírásait, azonnal, egyértelműen 
láthatjuk, hogy mennyire megfelelnek az emberi 
természetnek.

Mivel az emberi lények legfontosabb jellemzője 
az intelligencia és gondolkodás, a Kegyes Korán is a 
józan ész használatára, a gondolkodásra koncentrál. 
Csaknem 750 ájában hívja arra az embereket, hogy 
gondolkodjanak, kutassanak, és használják az eszü-
ket.29

Amikor azok, akik nem hittek Mohammed pró-
fétában (s.a.w.), azt követelték: „Mutass nekünk va-
lami csodát, hogy higgyünk Allahban, és elfogadjuk, 
hogy próféta vagy!”, Allah nem nézte jó szemmel ezt 
a követelést, inkább arra szólította fel őket, hogy in-

29. Ayse Sucu et al, Genclik ve Din (Ifjúság és vallás), p. 220
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kább nézzenek az égre és a földre, és gondolkodjanak 
el azon, amit látnak, ahelyett, hogy csodák alapján 
akarnának hinni.

Mivel az Iszlám ilyen nagy fontosságot tulaj-
donít az értelemnek, megtiltja minden olyan anyag 
használatát, amely elhomályosíthatná azt – legyen 
szó alkoholról vagy kábítószerekről. Egyértelmű, 
hogy az ember számára kedvezőbb állapot az éberség 
és tudatosság, mint az elborult tudatállapot, és hogy 
a tétlenség vagy részegség nem jár előnyökkel.

Mivel az Iszlám természetes vallás, realisztikus 
követelményeket támaszt az emberekkel szemben. 
Az Iszlámnak nincs olyan parancsa, amit ne lehetne 
teljesíteni, és egyik sem nehéz vagy zavaró az emberi 
természet számára. Néhány példa erre:

- Ha nincs víz a rituális mosdás (vudu) elvég-
zéséhez, vagy egészségi okból valaki nem használhat 
vizet, akkor száraz tisztálkodást (tajammum) is vé-
gezhet tiszta föld segítségével.

- Ha valaki nem képes állva végezni a rituális 
imát, elvégezheti ülve, fekve, sőt, akár csak fejbólin-
tással is.

- Ha valaki nem tud böjtölni a megszabott 
időben, bepótolhatja később, vagy ha erre sem képes, 
a szegényeknek adott adománnyal is megválthatja a 
böjtjét.
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- A szegényeknek fizetendő kötelező ado-
mány (zakát) vagy a zarándoklat (hadzs) elvégzése 
csak azoknak kötelező, akik elegendő vagyonnal ren-
delkeznek.

- Ha valaki az Iszlámra hív másokat, csak 
annyi a kötelessége, hogy hitelesen és szép szavakkal 
elmagyarázza, nem kell „mindenáron megtérítenie” 
az embereket.

3� Nincs semmiféle közvetítő a Teremtő és az 
ember között – az Iszlámban nincs papság

Az Iszlám egyik tudósa azt mondta: „Annyi út 
vezet Allahhoz, amennyi az Ő teremtményei léleg-
zetvételeinek száma.” Más szavakkal szólva, min-
denki szabadon, közvetlenül kommunikálhat Allah-
hal. Mindenki fordulhat Hozzá saját fohászaival, és 
a bocsánatát kérheti. Ha valaki őszintén, tiszta szív-
vel Allahhoz fordul, biztos, hogy ott találja Őt maga 
előtt. 

Allah gyakran buzdítja arra a hívőket, hogy tart-
sák meg az imát, és kérjék az Ő bocsánatát. Elmond-
ja, hogy Ő annyira kegyelmes és irgalmas, hogy 
megbocsátja a fohászkodók és bocsánatkérők bűneit. 
Azonban a fohászok elfogadása és a bűnök megbo-
csátása kizárólag Allah döntésétől függ. Semmilyen 
teremtménynek nem adott erre felhatalmazást. Ha 
valaki azokat a fennhatósági köröket, amelyek a Te-
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remtőt illetik, másoknak tulajdonítja, azzal társítást 
követ el.

Az Iszlámban nincs szükség papságra az imá-
hoz, a fohászkodáshoz, bűnbocsánathoz, házas-
sághoz. Minden muszlimnak meg kell tanulnia a 
vallásgyakorlatból annyit, amennyire szüksége van. 
Amikor a muszlimok összegyűlnek, hogy közösen 
imádkozzanak, a legtöbb tudással rendelkezőt, a 
legerényesebbet választják ki maguk közül, hogy az 
imát vezesse – ő az imám. A muszlim tudósok sze-
repe arra korlátozódik, hogy elmagyarázzák és meg-
tanítsák a vallás alapelveit, s prédikációval, tanáccsal 
utat mutassanak és a helyénvalóre vezessék a muszli-
mokat. Nincs felhatalmazásuk arra, hogy bűnbocsá-
natot adjanak, elfogadják a fohászokat, vagy közvetí-
tőként szolgáljanak az ember és Ura között.

A bálványimádás azzal kezdődött, hogy az em-
berek közvetítőket tettek saját maguk és Isten közé. 
A mekkai bálványimádók is azzal érveltek: csak azért 
vannak bálványaik, hogy közelebb vigyék őket Al-
lahhoz.30 De idővel elkezdtek isteni erőket is tulajdo-
nítani ezeknek a közvetítőknek.

4� Az Iszlám egyensúlyt alakít ki az evilág és 
a Túlvilág, az anyagi és a spirituális között

Az Iszlám kiemelt fontosságot tulajdonít a mér-
tékletességnek és középútnak. Ha egy témának ki-

30. Kegyes Korán, A csapatok, 39:3
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emeli egy oldalát, akkor sem hanyagolja el a másikat. 
Mivel a Mindenható Allah kettős tulajdonságokkal 
teremtette meg az embert, szükségük van mindket-
tőre, és nem lenne helyes az egyik oldalt elhanya-
golni. Mindkét oldalnak meg kell adni a neki kijáró 
figyelmet. Ebből a szempontból nézve az evilági élet 
rendkívül értékes ajándék, mivel az a tőkénk, ame-
lyet felhasználva a Túlvilágot elnyerhetjük. Ezt az 
ajándékot úgy kell felhasználnunk, hogy a Minden-
ható Allah megelégedését keressük vele. De a valódi 
cél a Túlvilág, és erről soha nem szabad elfeledkez-
nünk. 

Ahogy a világi megközelítés kizárólag az evilági 
életre koncentrál, úgy az olyan vallási megközelítés, 
amely kizárólag a túlvilági élettel foglalkozik, sem 
elégíti ki az emberi természet igényeit. Egyik világot 
sem szabad a másikért feláldoznunk, a kettőt egyen-
súlyba kell hoznunk, és egymással összhangban kell 
kezelnünk.

Az emberi létezés két oldalát a test és a lélek ad-
ják. Bár az ember lényege a lélek, annak hordozója 
a test. Csak akkor élhet az ember teljes életet, ha ez 
kettő egyensúlyban van. Ezért nem helyes, ha valaki 
csak a spiritualitást helyezi előtérbe, és visszaél a tes-
tével. Ahogy a Prófétánk (s.a.w.) mondta, az egyik 
legelső dolog, amivel az embernek a Túlvilágon el 
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kell számolnia az lesz, hogy hogyan használta ki az 
egészségét.31 

Az Iszlám azt parancsolja, hogy legyünk ki-
egyensúlyozottak még az istenszolgálat cselekede-
teinek elvégzésében is, mint az ima, a böjt vagy az 
adakozás. Nem helyesli, hogy valaki annyira túlzásba 
essen az istenszolgálatban, hogy kimerítse saját ma-
gát.32

5� Az Iszlám a tanulást tanácsolja, legyen az 
tudomány, bölcsesség vagy vallás

Mindmáig semmiféle ellentmondásra nem de-
rült fény az Iszlám és a tudomány között. Az Iszlám 
nemcsak hogy soha nem tiltotta a tudományokat 
történelme során, hanem, épp ellenkezőleg, nagyon 
hangsúlyosan javasolja, és a férfiak és nők számára 
is kötelezővé teszi a tudás keresését. Másrészt, a tu-
dományos kutatások soha nem cáfolták az Iszlám 
egyetlen állítását sem, sőt, folyamatosan megerősítik 
tanításait. De miért is cáfolnák? A tudomány vizsgá-
lódásai által Allah teremtésének szabályait és az Álta-
la teremtett lények jellemzőit próbálja felfedezni. Az 
Iszlám olyan isteni vallás, amelyet a világmindenség 
Teremtője nyilatkoztatott ki és őrzött meg eredeti 
formájában. Tehát az Iszlám és a tudomány forrása 

31. Tirmidhi, Kiyamah, 1/2417
32. Lásd: Bukhari, Savm 55, 56, 57, Tahajjud 7, Anbiya 37, Nikah 

1, 89; Muslim, Siyam 181-193; Abu Davud, Savm, 55/2428
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ugyanaz. A tudományos felfedezések és a tudomány 
fejlődése által jobban megismerjük a Teremtő nagy-
ságát, hatalmát és az Ő bölcsességének végtelenségét, 
így az emberek hite erősödik. Ezért a tudomány az 
Iszlám elválaszthatatlan része.

A Mindenható Allah gyönyörű nevei között 
számos olyan van, amely arra utal: Ő mindent tud, 
és ismeri a rejtett dolgokat is. Allah szolgáinak min-
dent meg kell tenniük, hogy ők is részesedhessenek 
a tudás isteni tulajdonságából. Számos hadísz és a 
Kegyes Korán ájái is a tudás keresésére buzdítják az 
embert. A Mindenható Allah azt mondja:

„És mondd: „Uram! Gyarapíts engem a tudás-
ban!” (Ta Ha, 20:114)

„Allah fokozatokkal felemeli azokat, akik hisz-
nek és azokat, akiknek tudás adatott.” (A vitatkozó nő, 

58:11)

Mohammed próféta (s.a.w.) pedig azt mondta:

„Ha valaki a tudás keresésének útjára akar lépni, 
azt Allah a Paradicsom kertjébe vezető útra helyezi. 
Az angyalok is elégedettek azzal, amit tesz, és kiter-
jesztik fölé a szárnyaikat. Minden, ami az egekben 
és a földön van, még a halak is a víz alatt bűnbocsá-
natért fohászkodnak a tudós számára. A tudós úgy 
emelkedik ki az imádkozók közül, mint a telihold 
a csillagok közül. A tudósok a próféták örökösei. A 
próféták nem aranyat és ezüstöt hagynak örökségül, 
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hanem tudást. Aki részesedik ebből az örökségből, az 
bizony nagy jóból részesedett!”33

„A tudás a hívő elvesztett tulajdona: a legfonto-
sabb, hogy elvegye, bárhol is találja.”34

„A hívő tudásszomja soha nem fogyhat el, amíg 
el nem éri a végső úticélját – a Paradicsomot.”35

Ezért a muszlimok a tudományos kutatásba is 
istenszolgálatként vágtak bele. I. sz. 800-ban Ahmad 
en-Nahawandi csillagászati megfigyeléseket végzett. 
Később nagy obszervatóriumokat építettek. Az aszt-
roláb – az égitestek együttállásának meghatározá-
sára szolgáló szögmérő, csillagóra – kifejlesztésével 
meg tudták mérni a Nap, a csillagok és más égitestek 
csillagászati magasságát, hegycsúcsok magasságát 
vagy kutak mélységét is. Ezen munkálatok eredmé-
nyeképpen a régebbi állandókat felülvizsgálták, és új 
csillagkatalógusokat készítettek. Számos új égitestet 
fedeztek fel, újra megmérték az ekliptika ferdeségét, 
megfigyelték a Nap mozgását és az állócsillagokhoz 
viszonyították, s más fontos felfedezéseket tettek az 
égitestek mozgásáról. 

A muszlim tudósok új módszereket használtak 
a matematika csillagászati alkalmazásában:  trigo-
nometriát és szinusz számításokat használtak, így 

33. Abu Davud, Ilm, 1/3641; Tirmidhi, Ilm, 19/2682. Lásd még: 
Bukhari, Ilm, 10; Ibn Majah, Muqaddima, 17

34. Tirmidhi, Ilm, 19/2687
35. Tirmidhi, Ilm, 19/2686
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sokkal pontosabb méréseket tudtak végezni. Az égi-
testek mozgásának mérésében példa nélküli szintet 
értek el.36 

Hasonlóképpen a muszlimok számos felfedezést 
tettek a földrajz, ásványtan, botanika, zoológia, ma-
tematika, fizika, kémia, orvostudomány és gyógysze-
részet területén, s nagyban hozzájárultak ezen terüle-
tek fejlődéséhez. Ibn Szina (Avicenna) (980-1037) 29 
tudományterületen tett felfedezéseivel olyan kiemel-
kedő tudós volt, aki az európai tudósok előtt is meg-
nyitotta az utat. Orvostudományról írt Al-Kanun 
fi’t-Tib (Az orvostudomány törvénye) című könyvét 
600 évig használták tankönyvként az európai egyete-
meken. Az első ember, aki a retina szerepét említette 
a szemben, Ibn Rushd (Averroes) (1126-1198) volt. 
Ali ibn Isza (XI. század) szemről írt könyve, a Tazki-
ratu’l Kahhalin, évszázadokon keresztül az egyetlen 
tankönyv volt az optika tárgyában, latinra, németre 
és franciára is lefordították. Ammar ibn Ali (XI. szá-
zad) kilenc évszázaddal ezelőtt szemműtétet hajtott 
végre, s Al Muntakhab fi ’Ilaji’l ayn című könyvében 
részletesen elmagyarázza a hályog eltávolítását. Ezt a 
könyvet is a kor számos európai nyelvére lefordítot-
ták. Ibn Haitham (Alhazen) (965-1051) kiemelkedő 
orvos és az optika tudományának megalapítója, fel-
találta a szemüveget. Ali ibn Abbasz (994) rákmű-
tétet hajtott végre, amely a mai modern sebészeti 

36. Prof. Dr. Seyyid Hüseyin Nasr, Islam and Science (Az Iszlám 
és a tudomány), Isztambul, 1989, pp. 113-134
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technikák előrevetítése volt. A Kitabu’l-Maliki című 
orvosi enciklopédiát még ma is csodálattal szemlélik. 
Abu’l-Kaszim az-Zehravi (963-1013) tette a sebésze-
tet független tudományággá, mintegy 200 sebészeti 
eszközt rajzolt le, melyeket műtéteiben használt, s 
elmagyarázta használatukat is Taszrif című könyvé-
ben. A mikrokeringést Ibn Al-Nafisz fedezte fel, aki 
1210 és 1288 között élt, s részletesen el is magyarázza 
Ibn Szína Kánonjához írt kommentárjában. Aksem-
szeddin (1389-1459) a következőket mondja a mik-
robákról Maddet al-Hayat című könyvében:

„Tévedés lenne azt gondolni, hogy a betegség 
csak véletlenül történik meg az emberekkel. A beteg-
ségek fertőzők. Terjedésük pedig élő magvakkal tör-
ténik, amelyek annyira kicsik, hogy az emberi szem 
nem képes látni őket.”

Hárizmi, aki először használta a nullát, mint 
számot a matematikában, lefektette az algebra alap-
jait, és ő adta a nevét is al-Jabr wa-l-Muqabala című 
könyvében. Musza fiai (IX. század) nagyon kis el-
téréssel megmérték a Föld kerületét. Beyrúni (973-
1051), aki több tudományterületen is fontos felfede-
zéseket tett, bebizonyította, hogy a Föld forog saját 
tengelye és kering a nap körül, és sikeresen lemérte 
a Föld átmérőjét egy, az indiai Nendene városban 
folytatott kísérlettel. A témával kapcsolatos képlete 
„Beyrúni-képlet” néven vált ismertté Európában. 
Battani (Albategni) mindössze 24 másodperces téve-
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déssel kiszámította a napév hosszát. Ismail Jawhari 
(950-1010) először próbált repülni. Ibn Firnas 880-
ban repülőgépet épített. Hosszú ideig a levegőben 
maradt és simán landolt a madártollakból és szö-
vetből készült szerkezettel. Razi (864-925) említette 
a gravitációt. Kolumbusz Kristóf (1446-1506) azt 
mondta, hogy muszlimoktól hallott Amerika léte-
zéséről, elsősorban Ibn Rushd (1126-1198) könyve-
iből. Idriszi (1100-1166) nyolc évszázaddal ezelőtt 
olyan térképeket rajzolt, amelyek nagyon hasonlíta-
nak a maiakhoz.37 

A történelem során világszerte számos civi-
lizáció bukkant fel, s kölcsönös fejlődésükkel és 
egymástól kölcsönzött felfedezésekkel segítették a 
tudomány fejlődését. A muszlimok is kihasználták 
a korábbi civilizációk tudását. Ezt alázattal tették, s 
cserébe hozzájárultak a tudomány előmozdításához. 
A korábbi civilizációk könyveit a muszlim tudósok is 
lefordították, de a tartalmukat nem fogadták el válo-
gatás nélkül. Először megvizsgálták, majd a helytelen 
információ eltávolítása után továbbfejlesztették.

37. A téma további forrásaihoz lásd: Prof. Dr. Suat Sezgin, 
Science et Technique en Islam I-V, Frankfurt, 2004 és más 
könyveit, Prof. Dr. Seyyid Hüseyn Nasr, Islamic Science, 
An Illustrated Study, World of Islam Festival Pub. Co. Ltf., 
Engloand, 1967; Dr. Sigrid Hunke, Allahs Sone öber dem 
Abenland-Unser Arabischen Erbe, Germany 1960; Carra de 
Vaux, Les Penseurs de l’Islam, Paris 1923; Avicenne, Paris 
1900; Prof. Dr. Mehet Bayraktar, Islam’daBilim ve Teknoloji 
Tarihi, Ankara, 1985; Saban Dögen, Müslüman Ilim Öncüleri 
Ansiklopedisi, Istanbul 1987; www.1001inventions.com
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6� Az igazságosság az egyik legfontosabb 
erény az Iszlámban

A Mindenható Allah abszolút értelemben, teljes 
mértékben igazságos. Nem tesz semmi igazságtalant. 
Az Ő Legszebb Neveinek egyike az Al-Adl, az abszo-
lút igazságosság gyakorlója. Tőlünk, szolgáitól is tel-
jes igazságosságot vár el. Allah azt mondja a Kegyes 
Koránban:

„Ti, akik hisztek! Legyetek az igazságosság 
fenntartói, Allah tanúiként, még akkor is, ha ez el-
lenetek van, vagy a szüleitek vagy a rokonaitok el-
len…” (A nők, 4:135)

Az Iszlám azt parancsolja a muszlimoknak, 
hogy még az ellenségeikhez is legyenek igazságosak:

„Ti, akik hisztek! Álljatok ki szilárdan Al-
lahért, tanúként az igazságban. És ne hagyjátok, 
hogy az emberek iránti gyűlölet megakadályozzon 
benneteket abba, hogy igazságosak legyetek. Ez kö-
zelebb van az istenfélelemhez.” (Az asztal, 5:8)

Allah Küldötte (s.a.w.) az igazságosságot taná-
csolta, akár dühös valaki, akár nyugodt, és rengeteg 
jutalmat ígért azoknak, akiknek sikerül szert tenniük 
erre a tulajdonságra.38

A legalapvetőbb ellentét az Iszlám szerint azok 
között van, akik zsarnokok, vagy a zsarnokságot 

38. Heysemi, I, 90; Ebu Nuaym, Hilye, II, 343; VI, 268-9
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támogatják, és azok között, akik igazságosak, és az 
igazságosságot támogatják.

A Kegyes Korán azt parancsolja: „ne legyen el-
lenségeskedés, kivéve a bűnösök ellen”39. Egy mu-
szlim együtt tud élni egy közös társadalomban nem 
muszlimokkal is, amennyiben azok tiszteletben tart-
ják az emberi jogokat, ha azonban egy muszlim válik 
elnyomóvá, és nem tiszteli az emberi jogokat, köte-
lessége szembeszállni vele. Ezért társadalmi szinten 
a meghatározó elkülönítő tényező a „mi” és az „ők” 
között a zsarnokság és az igazságosság.40

Ezért a muszlim nemzetek mindig nagyon 
ügyeltek az igazságosságra, amire a következő törté-
net is jó példa. A muszlimok vették át az ellenőrzést 
a szíriai Homsz városában. Mivel védték a város la-
kóit, elfogadható összegű adót szedtek tőlük. Akko-
riban Hérakleiosz bizánci császár Jarmukba vonult 
seregével, hogy megtámadja a muszlimokat. A mu-
szlimokat aggodalom töltötte el, mikor megtudták, 
hogy az ellenük vonuló sereg milyen nagy. Visszafi-
zették mindazt az adót, amit Homsz polgárai fizet-
tek nekik, s azt mondták: „Megtámadtak minket, s 
így nincsenek forrásaink arra, hogy védelmezzünk 
titeket! Rátok bízzuk a döntést, úgy cselekszetek, 
ahogy akartok.” Homsz népe azt felelte: „Istenre es-
küszünk, hogy a kormányzásotok és az igazság sok-

39. Kegyes Korán, A tehén, 2:193
40. Prof. Dr. Recep Sentürk, Insan Haklari ve Islam (Az Iszlám 

és az emberi jogok), p. 22.
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kal kedvesebb nekünk, mint a korábbi helyzetünk és 
a zsarnokság és önkény. Kormányzótokkal védeni 
fogjuk a várost Hérakleiosz ellen!” A zsidók is azt 
mondták: „A Tórára esküszünk, hogy Hérakleiosz 
kormányzója nem léphet be Homszba, amíg minket 
el nem pusztít előbb!” És a város kapuit bezárva véd-
ték a bizánciak ellen. Ugyanígy tettek azok a keresz-
tény és zsidó népek a többi városban, akikkel a mu-
szlimok békeszerződést kötöttek, s azt mondták: „Ha 
a bizánciak legyőzik a muszlimokat, visszatérünk a 
korábbi zsarnokság és önkény korszakába, s számos 
nehézséggel kell szembenéznünk. Azt akarjuk, hogy 
a muszlimok nyerjék meg ezt a háborút, s együttmű-
ködünk velük a korábbi szerződésnek megfelelően!”

Amikor Allah vereséget mért a bizánciakra, s a 
muszlimoknak adta a győzelmet, a városok megnyi-
tották kapuikat, örömünnepet ültek és befizették az 
adóikat.41

7� Az Iszlám univerzális vallás

Az Iszlám minden emberi lényhez és dzsinn-
hez42 szóló hívás. Mindenki, nemtől, kortól, bőr-
színtől vagy nemzetiségtől függetlenül muszlimmá 
válhat. Az Iszlám kötelességeik és jogaik szerint cso-

41. Belazuri, Futuhu’l-buldan, Beirut, 1897, p. 178
42. Az Iszlám elismeri ezen lények létezését, melyek szintén 

szabad akarattal bírnak. (a ford. megj.)
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portosítja az embereket, s csak két közösség létezését 
ismeri el: a hívőkét és hitetlenekét.43

Semmiféleképpen nem logikus, hogy egy olyan 
rendszer, amelyet a Teremtő – Akinek kegyelme át-
fogja az egész teremtést – az emberiség boldogsága 
és sikere végett küldött el, csak egy maroknyi ember-
re vonatkozzon, s mindenki más meg lenne fosztva 
ettől a kegytől. Az ellentmondana a Mindenható Al-
lah Kegyelmes és Irgalmas tulajdonságainak.44 Allah 
Küldötte (s.a.w.) azt mondta:

„A Mindenható Allah irgalmas azokkal, akik ir-
galmat mutatnak. Legyetek irgalmasok azokkal, akik 
a földön vannak, hogy azok, akik az égben vannak, 
irgalmasok legyenek veletek!”45 

Ez a hadísz nem korlátozódik egy nemzetre 
vagy a muszlimokra. Azt parancsolja, hogy legyünk 
irgalmasok minden emberrel, az állatokkal és a nö-
vényekkel is. 

43. Minden ember a saját kora prófétájának közösségéhez 
tartozik. Minden ember, aki Mohammed próféta (s.a.w.) 
elküldetése után született, az ő közösségének tagja, azonban 
vannak, akik hisznek a prófétaságában, és vannak, akik 
tagadják azt.

44. Allah Ar-Rahman, kegyelmes tulajdonsága átfogja az 
teremtést, míg Ar-Rahím, irgalmas tulajdonsága a hívőkre 
irányul a Túlvilágon.

45. Abu Davud, Adab, 58/4941; Tirmidhi, Birr 16/1924; Ahmad, 
II, 160
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A Kegyes Korán így fejezi ki azt, hogy Moham-
med próféta (s.a.w.) azért küldetett el, hogy minden 
emberi lényt az Iszlámra hívjon:

„Mondd: „Emberek! Bizony, én Allah Küldötte 
vagyok hozzátok, mindannyiatokhoz, Akié az egek 
és a föld uralma.” (A magaslatok, 7:158)

„És nem másért küldtünk el téged, mint kegye-
lemként a világoknak.” (A próféták, 21:107)

Ezért Allah Küldötte (s.a.w.) nemcsak az arabo-
kat hívta az Iszlámra, hanem a bizánciakat, etiópo-
kat, egyiptomiakat és mindenki mást is, követeket és 
leveleket küldve a kor uralkodóinak és kormányzó-
inak.46

Emellett az Iszlám minden korra és helyre ér-
vényes. Nincs egy adott korra vagy földrajzi régióra 
korlátozva. Ma már a világ minden tájáról és min-
den nemzetéből érkező muszlimokat láthatunk, ki-
váltképp a Zarándoklat idején, ahogy összegyűlnek, 
és közösen szolgálják Allahot, az Egyetlen Istent, az 
Ő parancsai szerint a Kábánál – egy csodálatra méltó 
muszlim közösségként és testvériségként.

Az Iszlám olyan rendszerrel bír, amely képes 
minden emberi szükségletet kielégíteni. Olyan élet-
mód- és hitrendszer, amely szem előtt tartja az em-

46. E levelek szövege is hozzáférhető, de némelyiknek az 
eredeti példánya is látható az isztambuli Topkapi Palota 
múzeumában. Lásd: http://commons.wikimedia.org/wiki/
File: Muhammad_letter_muqawqis.jpg
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beri lények spirituális, fizikai és társadalmi jogait, 
tisztázza az élet és halál, istenség, prófétaság, angya-
lok, Sátán, evilág, túlvilág, jutalom, büntetés, Para-
dicsom és Pokol értelmét és jelentését, amelyekre 
egyetlen más vallás sem képes ilyen meggyőző vagy 
kielégítő magyarázatot adni.

Hogy jobban megérthessük a helyzetet, gondol-
junk csak bele: a Kegyes Korán a muszlimok min-
den igényét kielégíti a szabályok és rendelkezések 
forrásaként, a legkorábbi időktől kezdve, amikor 
még csak egy kis, elnyomottakból szerveződött mu-
szlim közösség létezett, egészen az Atlanti-óceántól 
a Csendes-óceánig terjedő muszlim világbirodalom 
koráig. Ez a közösség isteni könyvében, a Koránban 
megtalált mindent, ami hitéhez, vallásához, isten-
szolgálatához, társadalmi életéhez vagy bármilyen 
más igényeihez szükséges volt.47

8� Az Iszlám szerint minden emberi lény 
egyenlő

Az Iszlám szerint az emberi lények közötti rang-
sor nem befolyásolhatatlan vagy előre meghatározott 
tulajdonságok, mint például rassz, bőrszín vagy szár-
mazás alapján alakul ki, hanem a Mindenható Al-
lahhoz való közelség és istenfélelem (takva) alapján, 
amire az ember saját erőfeszítései és önuralma által 

47. M. Hamidullah, Kuran-i Kerim Tarihi (A Korán története) 
p. 23
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tehet szert. Hasonlóképpen, a vagyon, szépség, erő 
vagy társadalmi rang sem lehet a felsőbbrendűség 
forrása. Ezek a Mindenható Allahtól kapott kegyek, 
ajándékok, amelyekért megfelelően hálát kell adni.

Minden kegy, amit az ember ebben a világban 
kap, olyan, mint egy-egy kérdés, amelyet a vizsgán 
tesznek fel a diákoknak. A diák nem a kérdésre büsz-
ke, amit feltettek neki, inkább a jegynek örül, amit a 
válaszával kiérdemelt. Mivel a jutalom, amit a hívő 
azért kap, ahogy az Allahtól kapott kegyeket és le-
hetőségeket kihasználta, csak a Túlvilágon lesz nyil-
vánvaló, semmi értelme a büszkélkedésnek ebben a 
világban. Az ilyen beképzeltség nagyon is súlyos hiba 
lenne. Ezért mondta azt egy muszlim tudós, Abu 
Hazim: „Az olyan kegy, amely nem viszi közelebb az 
embert Allahhoz, csak gond.”

Bár Mohammed próféta (s.a.w.) kegyelemként 
küldetett el az egész teremtéshez, egyszer, amikor 
beszélni kellett kiemelkedő tulajdonságairól, úgy be-
szélt róluk, hogy többször elismételte: „nem dicsek-
vésként”.48

Az a hívő, aki ügyel kötelességeire, és gondosan 
teljesíti azokat, jobb Allah előtt, mint az, aki nem. 
Allah Küldötte (s.a.w.) azt mondta Társaihoz inté-
zett utolsó beszédében:

48. Tirmidhi, Menakib, 1/3616; Darimi, Mukaddime, 8
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„Emberek! Jól figyeljetek! Uratok Egy, és az ősa-
pátok (Ádám) is azonos. Ne feledjétek: nem felsőbb-
rendű az arab a nem-arabnál, és a nem-arab sem az 
arabnál, sem a vörös bőrű a feketénél, vagy a fekete 
a vörösnél. Csak az istenfélelmük alapján lehetnek 
felsőbbrendűek egymásnál.”49 

9� Az Iszlámban kiemelkedően fontos a vallás- 
és lelkiismereti szabadság

A Mindenható Allah megmutatta a tudatosnak 
és szabadnak teremtett emberi lényeknek, hogy mi a 
helyénvaló, és mi helytelen, de soha nem kényszerít 
rájuk semmit szabad akaratuk ellenére. Mindenki 
meghozhatja saját döntését a saját szabad akarata 
kapcsán, és aztán saját magának kell vállalnia a kö-
vetkezményeket is. A Kegyes Korán azt mondja:

„És ha Urad úgy akarná, valamennyien hin-
nének, mind, akik a földön vannak. Hát úgy gon-
dolod, hogy te kényszerítheted az embereket arra, 
hogy higgyenek?” (Jónás, 10:99)

„aki akar, az higgyen, és aki akar, az ne higy-
gyen.” (A barlang, 18:29)

„Ha nem hisztek, hát bizony, Allah nincs rátok 
szorulva. És Ő nem szereti a hálátlanságot a szol-
gáiban. Ám ha hálásak vagytok, azt megelégedéssel 
fogadja tőletek.” (A csapatok, 39:7)

49. Ahmad ibn Hanbal, V, 411
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A Tudatlanság Korában50 azok a nők, akiknek 
a kisgyermekük súlyos betegséget kapott, így fo-
gadkoztak: „Ha túléli a gyermekem, zsidót csinálok 
belőle!” ezért, amikor a Banu Nadir zsidó törzset 
kiűzték Medinából, mert megszegték a Prófétával 
(s.a.w.) kötött szerződést, köztük voltak az új musz-
limok korábban zsidóvá lett gyermekei is. Ezeknek 
a gyermekeknek a muszlim rokonai azt mondták: 
„Nem hagyjuk a gyermekeinket! (Visszatartjuk őket, 
és erővel kényszerítjük, hogy muszlimok legyenek.) 
Erre nyilatkoztatta ki a Mindenható Allah: „Nincs 
kényszer a vallásra!”51 

Az Iszlám nem kényszeríti magát erővel az em-
berekre, még az intellektuális kényszertől is tartóz-
kodik. Például a csodatétel soha nem volt az Iszlám 
fontos meggyőző eszközeinek egyike. Allah Küldötte 
(s.a.w.) nem szerette, ha csodákat kértek tőle a rend-
kívüli események miatt, amelyek valóban előfordul-
tak vele kapcsolatban. Mivel az Iszlám az emberiség 
szellemi érettségének tökéletesedése idején küldetett 
el, elsősorban az intellektust és az elmét szólítja meg 
a Kegyes Korán verbális csodáján keresztül. Racio-
nális szabályok és meggyőző bizonyítékok alapján 
szól az emberhez. Ezért a fizikai erőt sem használta 
eszközként soha.

50. Tudatlanság Kora: az Iszlám előtti időszak
51. A tehén, 2:256; Abu Davud, Jihad, 116/2682; Vahidi, pp. 85-

87
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A híres brit történész, Philip Marshall Brown 
azt írja: „Bár nagy győzelmeket arattak, a törökök a 
meghódított földeken nagylelkűen megadták a né-
pek önrendelkezési jogát, saját szokásaik és hagyo-
mányaik szerint.”

Amikor Napóleon Bonaparte 1798-99-ben 
megtámadta az oszmán birodalmat, fel akarta lází-
tani a Palesztinában és Szíriában élő örményeket. 
Sebastiani, az isztambuli francia nagykövet azt vá-
laszolta neki: „Az örmények annyira elégedettek 
az életükkel, hogy lehetetlen úgy manipulálni őket, 
hogy fellázadjanak.”52

10� A könnyebbség (a vallási kötelességekben) 
az Iszlám egyik alapelve

Végtelenül kegyelmes Urunk mindig köny-
nyebbséget akar szolgáinak, és az Iszlámot minden 
szempontból könnyűvé tette. A Kegyes Korán ájái 
azt mondják:

„Allah nem terhel meg egyetlen lelket sem, csak 
azzal, amire képes.” (A tehén, 2:286)

„Allah könnyebbséget akar nektek, és nem pe-
dig nehézséget” (A tehén, 2:185)

„Ő kiválasztott benneteket, és nem helyezett 
rátok semmilyen nehézséget a vallásban.” (A zarán-
doklat, 22:78)

52. Lásd: http://www.atmg.org/ArmenianProblem.html
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„Allah könnyíteni akar nektek, és az ember 
gyengének teremtetett.” (A nők, 4:28)

Allah Küldötte (s.a.w.) így írja le az Iszlám egyik 
alapelvét, a könnyebbséget:

„A Mindenható Allah azt parancsolja angyala-
inak: „Ha egy szolgám rossztettet szándékozik elkö-
vetni, ne írjátok fel, amíg ténylegesen el nem követi. 
Amikor elkövette, egy bűnként írjátok fel neki. De 
ha az Én megelégedésemért lemond arról, hogy el-
kövesse, egy jutalmat írjatok fel neki! Ha a szolgám 
jótettet szándékozik cselekedni, írjatok fel neki egy 
jutalmat, még akkor is, ha végül nem teszi meg. Ha 
megteszi a jótettet, akkor tízszerestől hetvenszeresig 
terjedő jutalomként írjátok fel neki!”53

A nemes Társak azt beszélték el, hogy Allah 
Küldötte (s.a.w.) kedves ember volt, aki jó társaság 
volt mindenkinek, és mindig könnyűvé tette a dol-
gokat másoknak.54

Néhány példa arra, hogy az Iszlám valóban a 
könnyebbség vallása:

- Az ember azért felelős, ami az ő hatalmában 
áll, és képességein belül esik. Semmi olyat nem kér-
nek tőle, amire nem képes, és nem felelős semmiért, 
ami nem rajta múlik.

53. Bukhari, Tevhid, 35; Muslim, Iman, 203, 205
54. Muslim, Hajj, 137
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- Az Iszlámban létfontosságú a fokozatosság. 
Az olyan bűnök, mint az alkohol fogyasztása, a ka-
mat szedése vagy a paráznaság mind fokozatosan, 
három vagy négy lépcsőben lettek megtiltva.

- A rituális ima előtt kötelező vízzel megtisz-
tálkodni. Ám ha nincs víz, vagy túl kevés van belőle, 
vagy túl hideg, és félő, hogy az ember megbetegedne, 
tiszta földdel is lehet tisztálkodást végezni (tajam-
mum).

- Az utazók az esetleges fáradtság és időhiány 
miatt a négy rakából55 álló kötelező imákat két rakára 
rövidíthetik le. 

- Kötelező állva imádkozni (kijam). De akik 
nem képesek állni, azok imádkozhatnak ülve, fekve, 
vagy akár csak a szemükkel jelezve az ima mozdula-
tait, állapotuktól függően.

- Az imához nincs szükség különleges hely-
színre. Bármilyen tiszta helyen el lehet végezni az 
imát. Allah Küldötte (s.a.w.) azt mondta: „Az egész 
föld tiszta imahelyként adatott nekem, így a közös-
ségemhez tartozó hívő imádkozzon, bárhol is van, 
amikor eljön az imaidő.”56

- A böjt nehézséget okozhatna a betegeknek 
vagy az utazóknak, ezért nekik nem kötelező Rama-

55. Raka: a rituális ima alapegysége, mely állásból, egy 
meghajlásból és két leborulásból áll.

56. Bukhari, Tayammum, 1
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dánban böjtölniük. Ha nem böjtölnek, bepótolhat-
ják később, mikor meggyógyulnak, vagy hazatérnek 
az utazásról.

- Ha a zarándoklat útvonalán bármilyen biz-
tonsági probléma adódik, háború, járványos beteg-
ség vagy bármi más miatt, azok a muszlimok, akik-
nek kötelező lenne a zarándoklat, elhalaszthatják azt, 
amíg a veszély megszűnik. 

Ahogy a Prófétánk (s.a.w.) mondta: „Dicsőség 
és hála Allahnak, aki könnyebbséget adott a vallás-
ban!”57

11� Az Iszlám előmozdítja a reményt és opti-
mizmust

Az Iszlám azt akarja, hogy az emberek remény-
teliek és optimisták legyenek. A Mindenható Allah 
azt mondja: „Az Én kegyelmem mindent átfog” (A 
magaslatok, 7:156). Allah Küldötte (s.a.w.) pedig azt 
mondta:

„Amikor a Mindenható Allah megteremtette a 
teremtést, beírta a Könyvébe, ami a Trónján van: ke-
gyelmem felülmúlja a haragomat.”58 

Ez elegendő a muszlimoknak ahhoz, hogy re-
ménykedjenek. A további jellemvonások, amelyek 
nyugalmat hoznak egy muszlimnak az életben a 

57. Ahmad ibn Hanbal, VI, 167
58. Bukhari, Tevhid, 15
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megbocsátás, irgalmasság, türelem, az Allahra való 
hagyatkozás, a Neki való alávetettség, az elégedett-
ség minden helyzetben, és az, hogy jót feltételeznek 
az emberekről. Az élet terhének megkönnyítésében 
fontos szerepet tölt be az is, hogy a muszlimok megy-
győződéssel hiszik: ha gondok vagy betegség sújtják 
őket ebben az életben, azok által megtisztulhatnak 
bűneiktől, és spirituális szintjük magasabbra emel-
kedik. Egy muszlim nem lehet szomorú, ha megtett 
minden tőle telhetőt, majd átadta magát sorsának, 
elégedetten bármivel, ami Allahtól éri őt. Egy ilyen 
muszlim bármi is történjék, nyugalomban és elége-
dettségben él.

A bűnbánat ajtaja az utolsó pillanatig nyitva áll 
a hitetlenek és bűnösök előtt. Bárki elfogadhatja a 
hitet, vagy megbánhatja bűneit, egészen addig, amíg 
el nem érkezik a halála vagy meg nem látja az Ítélet 
Napja jeleit. Mivel azonban a halál és az Utolsó Nap 
is váratlanul éri el az embert, nem szabad késlekedni 
azzal, hogy Allahhoz forduljon. A Mindenható Allah 
azt mondja:

„Mondd: „Szolgáim, akik igazságtalanok vol-
tatok saját magatokkal szemben! Ne mondjatok le 
Allah kegyelméről. Bizony, Allah megbocsát min-
den bűnt. Bizony, Ő Megbocsátó, Irgalmas.”

És forduljatok Uratokhoz, és vessétek alá ma-
gatokat Neki, mielőtt eljön hozzátok a büntetés! Ak-
kor már nem lesztek megsegítve.” (A csapatok, 39:53-54)
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Allah Küldötte (s.a.w.) megtiltotta, hogy az em-
berek rossz előjelnek tekintsenek egyes dolgokat, és 
azt parancsolta, hogy mindenre pozitív elvárásokkal 
tekintsük, és a lehető legjobb értelmük szerint értel-
mezzük a dolgokat.59

Az Iszlám azt tanácsolja, hogy ne feltételezzünk 
rosszat másokról. Inkább jót feltételezzünk az embe-
rekről. A Kegyes Korán azt parancsolja: 

„Ti, akik hisztek! Kerüljétek el a sok gyanak-
vást! Bizony, van olyan gyanakvás, ami bűn. És 
ne kémkedjetek, és ne rágalmazzátok egymást!” (A 

szobák, 49:12)

Emellett egy hívőben annak a szemléletmódnak 
kell uralkodnia, hogy elfogadó az egész teremtéssel 
a Teremtő megelégedéséért. A szeretet miatt, amit a 
Mindenható Allah iránt érez, irgalommal közelít a 
teremtéshez, s mindent olyan értéknek tekint, amit a 
Teremtő bízott rá. Mindent, ami Allahtól jön, elége-
detten fogad el. 

12� Az Iszlám előmozdítja a társadalmi szoli-
daritást

Természetüknél fogva az emberek közösségi lé-
nyek. Az ember nem élhet önmagában. Szüksége van 
más emberi lényekre, akikkel közelséget és köteléket 

59. Bukhari, Tib, 19; Muslim, Selam, 102; Abu Davud, Tib 
24/3919
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alakít ki. Ezen kívül az ember gyengének lett teremt-
ve, s nem képes minden szükségletét saját maga kie-
légíteni. Ezért az embereknek együtt, közösségekben 
kell élniük, segíteniük kell egymást, és közösen kell 
Allah iránti kötelességeiket teljesíteniük. Allah Kül-
dötte (s.a.w.) azt mondta:

„Allah Keze (segítsége) a közösséggel van. Aki 
elhagyja a közösséget, az a Tűzbe vezető útra jut.”60 

„A közösség kegyelem, a csoportokra szakadás 
kínzás.”61

Az istenszolgálat cselekedetei, mint a közösség-
ben végzett ima, a pénteki ima, az ünnepi imák, a 
zarándoklat, a zakát, az áldozati állat vágása, és az 
emberi kapcsolatok, mint az esküvői ünnepség, a te-
metés, a betegek látogatása, a rokoni kötelékek meg-
erősítése vagy a rászorulókról való gondoskodás a 
közösség, a társadalmi élet megerősítésére ösztönzik 
az embereket. Természetesen felmerülnek problé-
mák is az emberek közötti kapcsolatokban. Megol-
dásuk kulcsa a türelem és állhatatosság. Az Iszlám 
nagy jutalmat ígér azoknak, akik közösségben élnek, 
és segítenek osztozni mások terheiben. 

A Prófétánk (s.a.w.) kedvesen viszonyult min-
den emberhez, és soha nem sértette meg őket, még 
ha vele udvariatlanok is voltak a durva vagy tudatlan 

60. Tirmidhi, Fiten, 7/2167
61. Ahmad ibn Hanbal, IV, 278
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emberek. A nagybátyja, Abbasz (r.a.) sajnálta őt emi-
att, és azt mondta:

- Allah Küldötte! Látom, hogy az emberek 
zaklatnak téged, és zavar a por, amit felvernek. Miért 
nem állítasz fel egy külön sátrat, hogy ott fogadd azt, 
akit akarsz?

Allah Küldötte (s.a.w.), aki a Világok Kegyel-
meként küldetett el, azt felelte:

- Nem! Amíg Allah el nem vesz engem közü-
lük, és a békességbe nem vezet, addig közöttük le-
szek. Nem számít, lépjenek a sarkamra, rángassák a 
ruhámat, vagy zavarjanak a porral, amit felvernek!62

Allah Küldötte (s.a.w.) ugyanezt javasolta a kö-
zösségének is:

„Az a muszlim, aki az emberek között él, és el-
viseli a nehézségeket, amiket okoznak, jobb, mint az 
a muszlim, aki nincs közöttük, és elkerüli a nehézsé-
geket, amik az emberektől érnék.”63 

Az Iszlám dinamikus életre és közösségi tevé-
kenységre serkenti az embereket, azt parancsolva ne-
kik, hogy dolgozzanak a mindennapi betevőjük meg-
szerzése érdekében, házasodjanak és legyenek gyer-
mekeik, segítsék az embereket, legyenek az adakozó 
kéz, használják ki jól az idejüket, a lehető legjobban 

62. Lásd: Darimi, Muqaddimah, 14; Ibn-i Shayba, Musannef, 
VII, 90; Ibn-i Sad, 193

63. Tirmidhi, Kiyamah, 55/2507
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használják ki ezt a világot arra, hogy a túlvilági bol-
dogságot elnyerjék általa, hirdessék az igazságot az 
egész emberiségnek, vezessék őket minél távolabb a 
rossztól, védelmezzék az életüket és a vagyonukat, az 
erényességet, a generációk egészségét és hazájukat… 
azt vallva, hogy a Túlvilágon majd „aki egy porszem-
nyi jót tesz, meg fogja látni azt, és aki egy porszem-
nyi rosszat tesz, meg fogja látni azt”64, az Iszlám egy 
tudatosabb, aktív és átgondolt életre hív minket. 

13� Az Iszlám kiemelt értéket tulajdonít az 
embernek

Az Iszlám minden teremtmény között kiemelt 
és különleges helyet tulajdonít az embernek. A Ke-
gyes Korán azt mondja:

„Bizony, az embert a legjobb formában terem-
tettük” (A füge, 95:4)

„És bizony, megtiszteltetésben részesítettük 
Ádám gyermekeit, és vittük őket a szárazföldön és 
a tengereken, és elláttuk őket jó dolgokkal, és jól 
látható előnyben részesítettük őket sokak felett azok 
közül, akiket teremtettünk.” (Az Éjszakai Utazás, 17:70)

Egy napon egy temetési menet haladt el Allah 
Küldötte (s.a.w.) közelében. Allah Küldötte (s.a.w.) 

64. A földrengés, 99:7-8. Lásd még: A jószágok, 6:104; A 
csapatok, 39:41; A részletesen megmagyarázott, 41:46; A 
térdeplő, 45:15
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felállt. Azt mondták neki: „Allah Küldötte, egy zsidó 
volt az, akinek a holttestét viszik!” a Próféta (s.a.w.) 
azt felelte: „De nem emberi lény-e?”65

Mint láthatjuk, a Prófétánk (s.a.w.) felállt egy 
emberi lény iránti tiszteletből, akit a Mindenha-
tó Allah a legnagyobb gonddal teremtett meg. Azt 
mutatta ezzel, hogy minden emberi lény, s nemcsak 
az élők, hanem az elhunytak is méltók a tiszteletre. 
Ya’la ibn Murra (r.a.) azt mondta:

„Elkísértem Allah Küldöttét (s.a.w.) számos 
hadjáratra. Amikor egy halottat látott, a Próféta 
(s.a.w.) mindig azonnal megparancsolta, hogy te-
messék el tisztességesen, soha nem kérdezte, hogy 
muszlim volt-e, vagy hitetlen.”66

Mennyire értékes hát egy emberi lény élete és 
lelke, ha még a holtteste iránt is tiszteletet kell mu-
tatni? A Kegyes Korán azt mondja erről:

„…aki megöl egy lelket (egy embert), másért, 
mint életért (vagyis, ha az illető is megölt valakit), 
vagy mert romlást terjesztett a földön, az olyan, 
mintha megölte volna az egész emberiséget. És aki 
megmenti (egy ember életét), az olyan, mintha meg-
mentette volna az egész emberiséget.” (Az asztal, 5:32)

65. Bukhari, Janaiz, 50; Muslim, Janaiz, 81
66. Hakim, I, 526/1374



ISZLÁM – Az utolsó kinyilatkoztatott valláso

N52

Ezért tilos megölni bárkit, vagy akár az ember-
nek saját magát, akik mégis megteszik, azokra na-
gyon súlyos büntetés vár.67

Mevlana Dzsalaladdin Rumi azt mondta:

„Ha ki kellene fejeznem az emberi lény valódi 
értékét, én és a világ elégnénk! Sajnos az ember nem 
ismerte fel saját értékét, és alulértékelte saját magát. 
Az ember a legértékesebb szövet volt, de egy rongyos 
köntös foltjává tette magát.”68

Az Iszlám az emberiséget olyan jogok jogos tu-
lajdonosának tartja, amely megfelel méltóságának és 
értékének.69 Az Iszlám szerint egy ember puszta léte-
zése elegendő ahhoz, hogy alapvető emberi jogai le-
gyenek. A muszlim jogtudósok a humanitást, vagyis 
magát az ember voltot az emberi jogok lényegének 
tartják. Ezért univerzális szempontból közelednek a 
témához, és soha nem tettek különbséget az emberi 
lények között vallás, rassz, nem, társadalmi helyzet 
vagy nemzetiség alapján.70

67. Bukhari, Diyat, 21; Tibb, 56; Muslim, Iman 175
68. Mesznevi, V, III, 1000-1001. vers
69. A téma kapcsán lásd: Kadir Misiroglu, Islam Dünya Görüsü 

(Az Iszlám világnézete), Istanbul, 2008, pp 200-201; Prof. 
Dr. Recep Sentürk, Insan Haklari ve Islam (Az emberi jogok 
és az Iszlám), Isztambul, 2007

70. Prof. Dr. Recep Sentürk, Insan Haklari ve Islam (Az emberi 
jogok és az Iszlám), pp 13,21
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2� Fejezet

Hitrendszer, istenszolgálat és az 
evilági dolgokra vonatkozó szabályok

(Mu’amalat)

A� Az Iszlám hittételei

Az Iszlám szerint a hit alapelveinek forrása a ki-
nyilatkoztatás, nem pedig az emberi ötletek vagy sze-
mélyes elképzelések. A Kegyes Korán és Mohammed 
próféta (s.a.w.) hadíszai egyértelműen és megkérdő-
jelezhetetlenül kifejtik a hit lényeges pontjait. Ezeket 
a következőképpen foglalhatjuk össze:

1� A hit Allahban (Istenben)

A Mindenható Allah létezik, egyedülvaló, lé-
tezésének nincs kezdete vagy vége, nem hasonlít 
semmire e teremtésből, és a teremtésből sem hason-
lít semmi Rá. Az Ő létezése nem függ egyetlen más 
lénytől sem: Ő az önmagában létező. Az Ő létezése 
magától értetődően szükségszerű.

- Úgy létezik, hogy teljes mértékben felette 
áll annak, hogy született volna, szülne, apa vagy fiú 
lenne, vagy kötve lenne az idő vagy tér által. Nincsen 
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semmiféle szükséglete, és Ő a mindent tudó, min-
dent halló, mindent látó.

- „Ő tudja, mi hatol be a földbe, és mi jön 
ki belőle, és mi jön le az égből, és mi emelkedik fel 
oda. És Ő az Irgalmas, a Megbocsátó. De azok, akik 
hitetlenek, azt mondják: „Nem fog eljönni ránk az 
Óra!” Mondd: „De igen! Uramra esküszöm, bizo-
nyosan el fog jönni rátok! Ő a Láthatatlan Tudója. 
Nem kerülheti el az Ő figyelmét egy atomnyi súly 
sem az egekben és a földön, és annál kisebb sem, és 
annál nagyobb sem, hanem benne van egy nyilván-
való Könyvben.” Hogy megjutalmazhassa azokat, 
akik hisznek és jókat cselekszenek. Ők azok, akik-
nek megbocsátás és kegyes gondoskodás jár.” (Szaba, 
34:2-4)

- „Allah tudja, hogy mit hordoz minden nő-
nemű lény, és mivel csökkennek  az anyaméhek, és 
mivel növekednek. És minden dolog Nála egy bizo-
nyos mérték szerint van. A Láthatatlan és a meg-
nyilvánult dolgok tudója, a Legnagyobb, a Legma-
gasztosabb. Mindegy, hogy közületek bárki elrejti 
a beszédét, vagy nyilvánosságra hozza, és hogy el-
rejtőzik éjszaka, vagy szabadon jár nappal.” „És 
ha hangosan szólsz egy szót, hát bizony, Ő tudja a 
titkot és azt is, ami még rejtettebb.” (A mennydörgés, 
13:8-10; Taha, 20:7)

Amellett, hogy abszolút és végtelen tudása van, 
a Mindenható Allahnak abszolút hatalma is van. Kü-
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lönben nem lenne képes megteremteni a teremtést, 
és nem tudná fenntartani létezését. A Mindenható 
Allah így mutatja be nekünk saját Magát:

- „Ő az egek és a föld Alkotója! Ha Ő elren-
del egy dolgot, csak azt mondja neki: „Legyél!”, és 
az lesz.” (A tehén, 2:117)

- „A ti megteremtésetek és feltámasztásotok 
nem lesz másmilyen, mint egyetlen léleké. Bizony, 
Allah a mindent Halló, mindent Látó.” (Lukman, 

31:28)

- „És az Óra parancsa csak egy szempillan-
tásra van, vagy még közelebb. Bizony, Allah min-
denek felett Hatalmas.” (A méh, 16:77)

A Mindenható Allah abszolút létezéssel és aka-
rattal rendelkezik, akar, és aztán megtesz bármit, 
amit akar. Rendelkezik a beszéd (kelam) tulajdonsá-
gával is, és beszél úgy, hogy nincs szüksége hangra 
vagy szavakra, és Ő könyveket küldött el az emberi-
ségnek Küldöttein keresztül.

A Mindenható Allah a világmindenség kizáró-
lagos Teremtője, Akinek nincs társa. Ő az, Aki te-
remt, és Aki fenntartja, életben tartja a teremtést, 
Aki lehetővé teszi, hogy a teremtmények meghalja-
nak, majd újra visszatérjenek az életbe, Aki kegye-
ket készít elő jóravaló szolgái számára, és büntetést 
a bűnösöknek. Allah rendelkezik minden tökéletes 
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tulajdonsággal, és mentes mindenféle tökéletlenség-
től vagy hiányosságtól.71 

2� A hit az angyalokban

Az angyalok méltóságteljes lények, melyeket 
Allah még az emberek teremtése előtt, fényből te-
remtett. Nincs nemük, és nem képesek ellenszegül-
ni Allahnak. Allah szól hozzájuk, és ők beszélnek 
Allahhal. Soha nem lázadnak Ellene, és tökéletesen 
teljesítik Allah parancsait. Nincsenek emberi szük-
ségleteik, mint az evés, ivás vagy alvás, nem fáradnak 
el és nem unatkoznak. Nincsenek testi vágyaik. Nem 
követnek el bűnöket. Rendkívüli erővel és sebes-
séggel képesek mozogni. Bármilyen nehéz feladatot 
kapnak is, képesek végrehajtani. Allah parancsára és 
engedelmével többféle alakot képesek ölteni. Nem 
ismerik a Láthatatlant és mindazt, amiről csak Al-
lahnak van tudása. Csak olyan mértékben képesek 
megismerni valamit, amilyen mértékben Allah pa-
rancsolja nekik.72

A dzsinnek olyan élőlények, akiket fizikai ér-
zékszerveinkkel nem tudunk érzékelni. Van tudatuk 
és szabad akaratuk, akár az embereknek, nekik is kö-
telességük az isteni parancsokat követniük, és van-

71. Prof. Dr. Bekir Topaloglu, Allah, Diyanet Islam 
Ansiklopedisi, II, pp.488-489; Nesefi, Akaid, pp. 31-36

72. Lásd: Korán, 2:30-34; 7:11, 27; 11:69-70; 15:28, 51-51; 17:61, 
92; 18:50; 20:116; 38:71, 73; 53:5; 66:6; 81:20
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nak köztük hívők és hitetlenek. A Sátán is a dzsinnek 
közül való.

3� A hit a Küldötteknek kinyilatkoztatott 
Könyvekben

A Mindenható Allah szövegeket nyilatkoztatott 
ki Küldötteinek, melyek a hittel, istenszolgálattal, er-
kölccsel és evilági élettel kapcsolatos előírásokat tar-
talmazzák. A „régiek lapjai” (al-szuhuf al-ula) Ábra-
hámnak vagy Mózesnek kinyilatkoztatott írások, a 
Tóra, a Zsoltárok, az Evangélium és a Korán pedig 
kinyilatkoztatott könyvek.73

4� A hit a prófétákban és küldöttekben

A próféták közül az első Ádám (a.s.), az utol-
só Mohammed próféta (s.a.w.) volt. Köztük nagyon 
sok próféta küldetett el, egyesekről tudunk, mások-
ról nem. Nem teszünk különbséget a próféták között 
abban a tekintetben, hogy hiszünk bennük és elfo-
gadjuk őket. Minden próféta igaz, megbízható és ki-
emelkedően intelligens ember volt, akik teljesítették 
feladatukat Allah vallásának hirdetésében, és akik 
védve voltak attól, hogy bűnt kövessenek el. Nincse-
nek isteni tulajdonságaik, de a Mindenható Allah le-
hetővé tette, hogy csodákat vigyenek véghez. 

73. Lásd: Korán, 2:85; 3:3-4; 4:163; 20:133; 53:36-37; 57:26-27; 
87:18-19
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5� A hit a Túlvilágban

El fog jönni az Utolsó Nap (az Ítélet Napja, 
vagy Feltámadás Napja), amikor az evilági élet teljes 
mértékben véget ér, és megkezdődik a túlvilági élet. 
Az emberek feltámadnak haláluk után, és el kell szá-
molniuk mindazzal, amit az evilági életükben csele-
kedtek. A hívők a Paradicsom Kertjébe kerülnek, a 
hitetlenek a Pokolba.

Akik hittek, de bűnöket is elkövettek, azok vagy 
az után kerülnek a Paradicsom kertjébe, hogy meg-
kapták büntetésüket a bűneikért, vagy közvetlenül is 
oda kerülhetnek, ha a Mindenható Allah megbocsát-
ja bűneiket.

6� A hit a sorsban

A Mindenható Allah tud mindent, amit szolgái 
tesznek, és mindent minden egyes teremtményről, 
akár megtörtént már a múltban, akár a jövőben fog 
megtörténni. Minden bekövetkezik a maga idejében, 
ahogy arról Allahnak tudomása volt. Ez alól nincs 
kivétel, mivel a Mindenható Allahnak isteni tulaj-
donságai folytán tudnia kell arról, hogy mit fognak 
tenni szolgái a jövőben, és hogy mi történik az Ő 
birodalmában. Ha nem így lenne, az hiányosságot 
jelentene, amiről szó sem lehet Allah kapcsán.

Az emberi lényeknek szabad akaratuk van, és 
nincsenek rákényszerítve semmire. Mivel a Minden-
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ható Allah korlátlan tudása folytán ismeri a múltat 
és a jövőt is, leírta mindazt, ami történni fog. A tudás 
azonban nem cselekvés. A tudósok képesek percre 
pontosan előre kiszámítani egy napfogyatkozás idő-
pontját, ebből azonban nem következik az, hogy a 
tudósok előzetes tudása okozná a napfogyatkozást. 
A napfogyatkozás mindenképpen be fog következni, 
azonban a tudósok ezt előre tudják, kutatás és szá-
mítások alapján. Tudni, hogy valami meg fog tör-
ténni, leírni és megteremteni, ha az ideje eljön, nem 
ugyanaz, mint akarni megtenni azt a dolgot és annak 
megfelelően cselekedni. Az ember a saját szabad aka-
ratából akar megtenni valamit, minden cselekedete 
próbatétel, és Allah szabad döntést hagyott neki. 
Azonban Allah a jó és helyes cselekedetekkel elége-
dett, míg a helytelen, rossz cselekedetekkel nem.

B� Az istenszolgálat fajtái az Iszlámban, és a 
bennük rejlő bölcsesség

Mostanáig röviden beszéltünk Allah létezésé-
ről, az Ő tulajdonságairól, hogy hogyan teremtette 
az emberi lényeket a legnagyobb gonddal, a legszebb 
formára, hogy a teremtés rendszerében a legfonto-
sabb szerepet adta nekik, és a legtöbb lehetőséggel és 
keggyel látta el őket. Mindezt figyelembe véve, vajon 
lehetséges-e azt gondolni, hogy az emberi lényeknek 
nincs feladatuk 
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ebben a világban, és nincs semmilyen felelős-
ségük? Gondolhatjuk-e, hogy az emberi intelligen-
ciával megáldott lények kötelességei és helyzete er-
kölcsileg nem különböznek az állatokétól, vagy az 
intelligenciával nem bíró lényekétől? Hogy is hihet-
nénk, hogy az ember csupán az evés, ivás, házasság, 
szaporodás ciklusára lett teremtve, s hogy egy idő 
után a semmibe tűnik el, és megsemmisíti a halál? A 
Mindenható Allah azt mondja a Kegyes Koránban:

„És nem másért teremtettem a dzsinneket és az 
embereket, mint hogy Engem szolgáljanak.” (A szele-
ket támasztók, 51:56)

„És szolgáld Uradat, amíg eljön hozzád a bizo-
nyosság.” (Al-Hidzsr, 15:99)

A szolgálat azt jelenti: betölteni a szolgai köte-
lességeket, engedelmeskedni és alávetni magunkat 
Allahnak. Szélesebb jelentésében jelenti az emberi 
lény minden cselekedetét, szavát, érzését és gondo-
latát, melyekkel megpróbál Ura akaratának megfe-
lelően élni. Az istenszolgálat a hála kifejezése is, ami 
Allahot megilleti szolgáitól mindazon kegyekért, 
melyeket adott nekik.

Az istenszolgálat cselekedetei valójában az is-
tenszolgálat végzőjének javát szolgálják. Hiszen az 
istenszolgálat megmenti az embert attól, hogy telje-
sen elmerüljön az anyagi világban, és magasabb cé-
lokra irányítja tekintetét és törekvéseit. Az istenszol-
gálat kibővíti az ember horizontját.
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Emellett az istenszolgálat nem csupán a Túlvi-
lág érdekében van. Spirituális előnyei mellett fizikai 
előnyei is vannak. Ez azért van, mert az Iszlám egy 
teljes rendszer, amely az emberi létezés egyetlen te-
rületét sem hanyagolja el, hanem az élet minden di-
menziójával foglalkozik. Emellett összhangot teremt 
az emberi tevékenység különböző területei között is. 
Ezért, míg az evilági cselekedetek, ha megfelelnek az 
isteni parancsoknak, az istenszolgálat jutalmát érde-
melhetik ki, maga az istenszolgálat is számos anya-
gi és fizikai előnnyel jár. Az istenszolgálatban rejlő 
számos kifinomult bölcsesség egy részét az emberi 
intelligencia képes megérteni, a legtöbbet viszont 
nem. Azonban az istenszolgálat lényege az, hogy az 
ember tiszta szándékkal, Allahért végezze el szolgai 
kötelességeit, ne pedig evilági előnyökért. Azonban 
mindenképp megemlítjük az istenszolgálat evilági 
előnyeit, hogy ebből is további motivációt meríthes-
sünk. 

1� A rituális ima és a benne rejlő bölcsesség

A rituális ima az istenszolgálat formája, amely 
tekbirrel (azt mondva: Allahu akbar, Allah minden-
nél nagyobb) kezdődik, és a szelámmal, köszöntéssel 
végződik. Bizonyos előírt tetteket és szavakat tartal-
maz.74 

74. Vannak, akik azt hiszik, hogy a muszlimok a Kábát imádják, 
ahhoz imádkoznak. Ez hatalmas tévedés! A muszlimok nem 
imádják sem a Kábát, sem a Fekete Követ, és nem is borulnak 



ISZLÁM – Az utolsó kinyilatkoztatott valláso

N62

A Mindenható Allah megparancsolta az em-
bernek a tisztálkodást, a testük, ruháik, környeze-
tük megtisztítását az istenszolgálat, például az ima, 
a Kába körbejárása vagy a Korán olvasása előtt. A 
rituális mosakodás vagy fürdés előírásait nézve meg-
érthetjük, mekkora jelentőséget tulajdonít az Iszlám 
a fizikai tisztaságnak is a spirituális tisztaság mellett. 
Ezért az Iszlám vallásjoggal foglalkozó könyvek, a 
kezdő szinttől a leghaladóbbig, mind a tisztaságra 
vonatkozó fejezettel kezdődnek. Ezért az ima egyik 
előnye, hogy általa az emberek nagyon tiszta életet 
élnek. A tisztaság fontosságát az ember életében pe-
dig nem kell hosszasan magyarázni. 

Emellett az ima azt is megakadályozza, hogy 
az ember bűnöket kövessen el. Megakadályozza az 
önös érdekek és vágyak vak, céltalan és ellenőrizet-
len hajszolását.75 Mivel a rituális imát naponta ötször 
kell végezni, ez a leghatékonyabb gyógyszer az evilá-
gi vágyak ellen, melyek különben megakadályoznák, 
hogy az ember Uráról emlékezzen meg. Megfékezi a 
vágyakat és szenvedélyeket, és az ember cselekedeteit 
folyamatosan a helyes útra irányítja minden ügyben. 
Így, bár az imádkozó Allah megelégedéséért végzi az 

le ezek előtt az imában. A muszlimok imairánya nem maga 
a Kába épülete, hanem a hely, ahol található. Ha a Kábát 
eltávolítanák vagy máshova építenék át, az imairány nem 
változna; a muszlimok ima közben ugyanarra fordulnának, 
az épület létezésétől függetlenül. (Prof. Dr. M. Hamidullah, 
Introduction to Islam, p. 108)

75. Lásd: Korán, 29:45
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imát, ugyanakkor javít az evilági életén és a túlvilági 
életén is, mert megmenekül az alsóbb én vágyaitól és 
rosszától.

Az ima az emberi elmében megalapozza azt az 
igazságot, hogy a Mindenható Allah kizárólagos ura-
lommal rendelkezik a világ felett, és biztosítja, hogy 
az ember mindig átérezze ezt. 

A napi öt ima segít elszakadni a mindennapi 
élet monotonitásától, és megnyugtatja az embert. 
Ideiglenesen elszakít mindenféle evilági gondtól és 
aggodalomtól, és segít kifejezni alávetettségünket 
és hálánkat a Világok Ura iránt. Ugyanakkor lebo-
rulás közben az ember szembenéz saját magával is, 
és lehetősége nyílik a befelé fordulásra. A muszlim 
hitre áttért korábbi misszionárius, az amerikai Matt 
Salesman azt mondta: „Az ima által nyugalmat és 
békességet találok – különösen a pénteki imákon! A 
mecsetben töltött idő különleges számomra, és meg-
nyugtatja a lelkemet.”76

Az Iszlámra áttért Prof. Timothy Gianotti, a 
torontói York Egyetem tanára azt mondta: „Olyan, 
mintha eltöltene a béke, amikor leborulok. Mintha 
nagyobb biztonságban lennék. Mintha a béke föld-
jén lennék. Amikor leborulok, úgy érzem, mintha 
hazatértem volna egy távoli földről. Mintha elérkez-

76. Ahmet Böken – Ayhan Eryigit, Yeni Hayatlar, I, 49
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nék Allahhoz. Ennél jobban nem tudom leírni. Az 
ima a béke és nyugalom érzése.”77 

Az ima nemcsak a lélek spirituális tápláléka, ha-
nem a fizikai test gyógyulása is. Az ima lehetőséget 
nyújt a szervek, testrészek mozgására, az ízületek 
hajlítására, az izmok megfeszülésére és elernyedésé-
re, vagyis testmozgást is biztosít. Az ima egyensúlyt 
is teremt a muszlim ember életében. Ez az istenszol-
gálat, amit meghatározott időben és szabályok sze-
rint kell végezni, hozzászoktatja az embert a fegyel-
mezett és rendszeres élethez.

A muszlimok egyedül is elvégezhetik az imát, 
bárhol, ahol akarják, de az Iszlám szorgalmaz-
za, hogy közösséget, gyülekezetet alkotva közösen 
imádkozzanak. A közös ima arra tanít minket, hogy 
testvérek legyünk Allah szolgálatában, fajra, nemze-
tiségre, bőrszínre, nyelvre vagy rangra való tekintet 
nélkül. Összefogunk és segítjük egymást egy olyan 
környezetben, ahol a társadalmi kapcsolatokat meg-
erősíti az a tudat, hogy egy közösséghez, egy ummá-
hoz tartozunk. Közösségi környezetben, ahol ugyan-
azokat az elveket és célokat osztjuk meg, az egyéni 
különbségek áthidalhatók, a szíveket az egyenlőség 

77. Ahmet Böken – Ayhan Eryigit, Yeni Hayatlar, I, 49. További 
történetek muszlim hitre áttértekről: Prof. Dr. Ali Köse, 
Conversion to Islam, London, Keagan Paul International, 
1996; A. Ari – Y. Karabulut, Neden Müslüman Oldum, 
Ankara, Diyanet Isler Baskanligi, 2007; Defne Bayrak, 
Neden Müslüman Oldular?, Istanbul, Insan Yayinlari, 2008
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és testvériség érzése tölti el, és a vallási érzések meg-
erősödnek.

A napi öt ima valójában egyszerű és könnyű fel-
adat az embernek. 24 órán belül a napi öt ima össze-
sített ideje, mialatt az ember maga mögött hagyja az 
evilági ügyeket, és Allah jelenlétébe emelkedik, ösz-
szesen alig 24 percet tesz ki. Ez rendkívül jelentékte-
len áldozat, ami viszont hatalmas spirituális és fizikai 
előnyökkel jár. 

2� A böjt és a benne rejlő bölcsesség

A böjt az istenszolgálat egy formája, ami tartóz-
kodást jelent az ételtől, italtól és szexuális aktivitástól 
hajnalhasadás és napnyugta között. Ezt az istenszol-
gálatot minden év Ramadán holdhónapjában, 29 
vagy 30 napig kell végezni. 

A böjt tökéletesíti jellemünket azáltal, hogy tü-
relemre, önmérsékletre és a testi vágyaktól való tar-
tózkodásra nevel – melyek mindegyike elengedhe-
tetlen az élet küzdelmében. A böjt olyan pajzs, amely 
megvédi az ember méltóságát és becsületét az alsóbb 
én evésre, ivásra vagy a testi vágyak kiélésére való 
folytonos késztetéseitől. A böjt megkönnyíti az olyan 
kívánatos jellemvonások elérését is, mint az eltökélt-
ség, kitartás, elégedettség, elkötelezettség és türelem. 
A böjt során megtapasztaljuk az éhséget, a szükséget, 
és emlékeztet Allah kegyeinek értékére is.
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A böjt Allah magasztalásával és az Iránta érzett 
hálával tölti meg a szívet, felkelti az irgalom és se-
gítőkészség érzését a többi teremtmény iránt. Ezért 
a böjt a leghatékonyabb gyógyszer az olyan negatív 
érzésekre, mint az irigység, harag vagy féltékenység.

Nem véletlen, hogy a böjt nemcsak ennek a kö-
zösségnek lett kötelezővé téve, hanem a korábbiak-
nak is. A Mindenható Allah azt mondja:

„Ti, akik hisztek! A böjt előíratott nektek, 
ahogy előíratott azoknak is, akik előttetek voltak, 
hogy istenfélők lehessetek. Meghatározott számú 
napig…” (A tehén, 2:183-184)

Ahhoz, hogy a böjt spirituális értelemben hasz-
nos legyen, szigorúan kerülni kell az olyan helytelen 
viselkedést, mint a hazugság, rágalmazás, pletyka, 
káromkodás, vita, s mindenféle bűn és rossz csele-
kedet. Allah Küldötte (s.a.w.) azt javasolja a böjtölő-
nek, hogy maradjon türelmes és nyugodt minden 
durvasággal vagy sértéssel szemben. Ezáltal a böjtölő 
eltávolodhat a rossz modortól és viselkedéstől.

A böjt biztosítja, hogy az ember egészségesebb 
és produktívabb legyen. Ezt a fák esetében is meg-
figyelhetjük: miután elhullatták a leveleiket, a fák 
télen nyugalmi periódusba kerülnek, még vizet sem 
vesznek fel gyökereikkel, míg el nem jön a tavasz, és 
fel nem olvad a jég. A néhány hónapos böjtölés után 
tavasszal a fák jobban fejlődnek, mint a rengeteg le-
vélből és virágból is láthatjuk. Még az anyagnak is 
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szüksége van böjtölésre. A gépeket és a motorokat 
is leállítják, miután hosszabb ideig működtek, s ez a 
pihenő segít visszanyerni korábbi teljesítményüket. 

Az orvosi közösség szerint a 30 napnál rövidebb 
böjtölés nem lenne hatékony, a 40 napnál hosszabb 
pedig már megszokottá válna, és nem lenne olyan 
hatásos. Az elmúlt időben a nyugati világban is el-
terjedt a böjtölés egyes betegségek gyógyítására.78 A 
böjt a spirituális és mentális képességeket is kiélesíti.

Azt se feledjük, hogy a böjt célja nem a test kín-
zása és terhelése. Allah Küldötte (s.a.w.) azt javasol-
ta, hogy ha böjtölünk, keljünk fel a hajnalhasadás 
előtti étkezésre, a szahurra, és ne késlekedjünk a böj-
töt megtörő étkezéssel, az iftárral naplementekor.79

Tehát a böjt valódi célja az Allah iránti szolgai 
kötelesség teljesítése, az alsóbb én megfékezése, a 
jóravalóság elérése, s az egyén és a közösség fejlesz-
tésével olyan környezet kialakítása, mellyel Allah 
elégedett. 

3� A szegényeknek fizetendő kötelező 
adomány, a zakát, az adakozás, segítség és 
a benne rejlő bölcsesség

A kötelező adományt (zakát) az Iszlám szerint 
azok a vagyonos emberek fizetik, akiknek a vagyo-

78. Prof. Dr. M. Hamidullah, Introduction to Islam, p. 104
79. Bukhari, Saum, 45; Muslim, Siyam, 48; Tirmidhi, Saum, 

17/708



ISZLÁM – Az utolsó kinyilatkoztatott valláso

N68

na egy bizonyos határt meghalad. A zakát összege a 
vagyon 2,5%-a, és adható a szegényeknek, a rászo-
rultaknak, a zakát begyűjtésével megbízott hivatal-
nokoknak, azoknak, akiknek a szívét az Iszlámra 
kell hangolni (vagyis nemrégiben vették fel a vallást, 
vagy hajlanak felé), a rabszolgáknak, hogy a szabad-
ságukat megválthassák, azoknak, akiknek adósságuk 
van, akik Allah útján harcolnak, és az utazóknak.80

A zakát védi a társadalmi életet, és segít a testvé-
riség és szeretet érzését megerősíteni az emberek kö-
zött azáltal, hogy megakadályozza, hogy a gazdago-
kat megrészegítse a vagyonuk, és túlzásokba essenek, 
a szegényeket pedig olyan negatív érzések kerítsék 
hatalmukba, mint a harag vagy irigység. Csökkenti 
az ellentétet a szegények és gazdagok között. Szinte 
teljesen megszünteti a szegénységet, megelőzve ezzel 
számos kellemetlen eseményt, ami különben bekö-
vetkezne.

Omár ibn Abdulaziz kalifa egyszer Afrikába 
küldte a zakáttal foglalkozó hivatalnokát. A hivatal-
nok nem tudta elosztani a zakátot Afrikában, mert 
nem talált olyan rászorulót, akinek adhatta volna, 
így visszahozta magával. Ezért a kalifa rengeteg rab-
szolgát vásárolt a zakátból, és felszabadította őket.81

A zakát hidat jelent a különböző emberek kö-
zött, és egyesíti a közösséget. Ezért mondta azt Allah 

80. Lásd: Korán, 9:60
81. Lásd: Búti, Fikhu’s-sire, Beirut, 1980, p. 434



ISZLÁM – Az utolsó kinyilatkoztatott vallás o

N69

Küldötte (s.a.w.): „A zakát az Iszlám hídja.”82 Egy 
másik elbeszélő, Qatadah egy másik változatban azt 
beszélte el: „A zakát a híd a Paradicsom és a Pokol 
között. Aki megfizeti a zakátot, az átkel a hídon, és 
eléri a Paradicsom kertjét.”83

A zakátnak örülnek azok, akik kapják, de sok-
kal nagyobb előnnyel jár azok számára, akik adják. 
A zakát, melynek szótári jelentése „tisztaság, meg-
tisztulás, megtisztítás, bőség”, megtisztítja az adóját 
bizonyos spirituális betegségektől és bűnöktől, s azt 
is biztosítja, hogy a vagyona megtisztuljon, és áldás 
legyen rajta.84 A szív és lélek megtisztítása és az al-
sóbb én nevelése az egyik bölcsesség a próféták elkül-
désében, a zakát pedig olyan istenszolgálat, amely az 
ember birtokvágyát és önzését rendszabályozza meg.

A zakát egyben a hála kifejezése is, amit a gaz-
dagoknak kell érezniük az Allahtól kapott kegyek 
miatt. A Mindenható Allah azt mondja, hogy Ő még 
többet ad azoknak, akik hálát adnak az isteni kegye-
kért, míg hálátlanság esetén szigorúan bünteti őket.85 

Ha a zakátot nem fizetik meg, mindezek az elő-
nyök a visszájukra fordulnak, s az egyén és a közös-
ség is számos kárt szenved. Allah Küldötte (s.a.w.) 
arról tájékoztat minket, hogy ha a társadalomban a 

82. Bayhaqi, Suab, III, 20, 195; Haythami, III, 62.
83. Abdurrazzak, Musannaf, IV, 108.
84. Lásd: Korán, 9:103; 34:39
85. Korán, 14:7
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zakát megfizetését tehernek kezdik érezni, majd pe-
dig teljesen elhanyagolják, az embereket csapások 
fogják sújtani.86 Azt is mondta:

„Az a nép, amely nem adja meg a zakátot, biz-
tosan megfosztatik az esőtől, és ha nem lennének az 
állatok, soha nem is esne egyáltalán.”87

4� A zarándoklat és a benne rejlő bölcsesség

A zarándoklat olyan istenszolgálat, melyet azok 
a muszlimok végeznek el, akik anyagilag és egészsé-
gileg is megengedhetik maguknak, s melynek során 
életükben egyszer meglátogatják a Mekkában talál-
ható Kába épületét meghatározott napokon, s ott 
végrehajtanak bizonyos rítusokat. A zarándokok so-
kat imádkoznak, fohászkodnak, és megemlékeznek 
Allahról. Minden egyes cselekedetükben Allahról 
emlékeznek meg, s ezzel megerősítik az Ő szerete-
tét szívükben. Olyan dicséretes jellemvonásokra 
tesznek szert, mint az alázat, türelem, alávetettség, 
önmegtartóztatás, őszinteség, fegyelmezettség. Fel-
készülnek a halálra és a Feltámadás Napjára, nem 
ártanak egyetlen élőlénynek, növénynek vagy ál-
latnak sem, és nem gondolnak rosszat senkiről. Ez 
azért van, mert bár a zarándoklat külső szempontból 
bizonyos szimbólumok köré épül, valójában olyan 

86. Tirmidhi, Fiten, 38/2210, 2211
87. Ibn Majah, Fiten, 22; Hakim, IV, 583/8623
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cselekedeteket, helyszíneket foglal magába, amelyek 
lényege a spirituális gyakorlat. 

A zarándoklat teljesen a spirituális élet felé 
fordítja az embert, mert ez az érzékeny, kifinomult 
istenszolgálat az irgalmasság, kegyelem és szeretet 
megnyilvánulásaival van tele: nem szabad vadászni 
vagy akár csak egy legyet is megölni, még egy zöld 
ágat sem szabad letörni, vagy bármilyen más módon 
ártani Allah teremtményeinek. 

A zarándoklaton részt vevő muszlimok lélek-
ben egységet alkotnak, azonos helyen és azonos idő-
ben találkozva egymással. Jelentéktelenné válnak az 
olyan fogalmak, mint származás, nemzetiség, nyelv, 
bőrszín vagy anyagi helyzet, és az Iszlám testvérisége 
veszi át a helyét. Az igazgató és a munkás, a gazdag 
és a szegény, a tudós és a tudatlan, az uralkodó és az 
alattvaló mind együtt vannak, ugyanolyan ruhákat 
viselnek, ugyanazon a helyen, egymás mellett állnak 
a sorokban. A muszlimok meghallgatják egymás 
gondjait, bajait, és üdvözletüket küldik távol élő test-
véreiknek.

a

Ha megnézzük az itt röviden leírt istenszolgá-
lati formákat, láthatjuk, hogy az Iszlám egy életfor-
ma. Nem a hét egyetlen napjára korlátozott vallási 
tevékenység. Felöleli az élet minden mozzanatát, a 
születéstől a halálig, és azon is túl. A torontói York 
Egyetem professzora, Timothy Gianotti, aki felvette 
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az Iszlám vallást, azt mondta: „Amikor az Iszlámot 
választottam, rájöttem, hogy ennek a vallásnak az a 
célja, hogy az egész világot az istenszolgálat helyévé 
tegye. Vagyis ahhoz, hogy az ember félretegye az evi-
lági dolgokat, nem kell kolostorba vonulnia. Például 
a rituális ima a legkönnyebb és legpraktikusabb mód 
arra, hogy az ember bárhol, bármikor megemlékez-
zen Allahról.”88

C� Mit tilt az Iszlám, és miért?

A Mindenható Allah a Kegyes Koránban meg-
engedetté tette a jó és tiszta dolgokat, és megrója 
azokat, akik tiltani próbálják ezeket. Rámutat arra is, 
hogy nem tilt meg mást, csak azt, ami ártalmas az 
embereknek:

„Mondd: „Az én Uram csak az erkölcstelen 
dolgokat tiltotta meg – ami nyilvánvaló azokból, és 
ami rejtve van – és a bűnt, és a jogtalan elnyomást, 
és hogy olyasmit társítsatok Allahhoz, amivel kap-
csolatban Ő nem küldött le bizonyítékot, és hogy 
olyasmit mondjatok Allahról, amit nem tudtok.” (A 

magaslatok, 7:33)

A bűnök és kihágások olyanok, mint a méreg: 
fizikai és spirituális pusztulásba vezetik az embert. 
Azonban a Sátán és az alsóbb én azon van, hogy a 
bűnöket vonzónak tüntesse fel az ember előtt. Aki-

88. Ahmet Böken – Ayhan Eryigit, Yeni Hayatlar, I, 15-16
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ket sikerül megtéveszteniük, azok spirituális életét is 
tönkreteszik végül.

Viszont tény, hogy a legtöbb dolog megenge-
dett, és nincsen megtiltva. A tiltások olyanok, mint 
a kivételek, és kevés van belőlük. Azonban, ki tud-
ja, miért, Ádám fia mindig a tiltott dolgokra vágyik, 
amelyek száma korlátozott, és elhagyja miattuk azt, 
ami megengedett.

1� A kamat

Bár a kamat, aminek lényege az, hogy valaki 
úgy tesz szert valamire, hogy nem fizeti meg az árát, 
hasznosnak és jó segítségnek tűnhet, valójában nem 
szolgál más célt, mint hogy kihasználja azok kiszol-
gáltatottságát, akik nehéz helyzetbe kerültek. Ezért 
súlyos jogsértés Allah teremtményeivel szemben. 
Olyan rosszindulatú tumor, amely belülről bom-
lasztja a gazdaságot, elnémítva a vallási és erkölcsi 
érzéseket. A kamat által a gazdagok még több hata-
lomra tesznek szert, a szegények pedig még jobban 
ki lesznek zsákmányolva. Széles szakadékot teremt 
a társadalmi rétegek között, ezért is mondják azt a 
nagy közgazdászok, hogy gazdasági szempontból 
azok a legjobb társadalmak, amelyek képesek az 
inflációt és a kamatot is nullára csökkenteni. 

Emellett a kamat számos más rosszat is maga 
után von, mint a mesterséges árdrágítás, az erkölcsi 
érzések, mint az altruizmus, együttműködés, együtt-
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érzés, szeretet, irgalom vagy szolidaritás elnyomása, 
viszont táplálja az önzést és egoizmust, és az ambíci-
ót, hogy az ember bármi áron több pénzre és befo-
lyásra tegyen szert.

A kamat távol tartja az embert a munkától, hasz-
nos elfoglaltságtól, termeléstől. Akik hozzászoknak a 
kamatból származó jövedelemhez, azok elhagyják a 
pénzkereset alapvető módjait, mint a gazdálkodás, 
ipar vagy kereskedelem. Pénzből csinálnak pénzt, 
ami ártalmas helyzet, és csökkenti a termelést.

Még ha egyeseknek tetszetős és könnyű megél-
hetési mód is, hogy kamatból, pénz által keressenek 
pénzt, valójában ellene van az egyénnek és a közös-
ségnek is. Emellett hosszú távon, mivel a kamat a 
társadalomban felborítja a munka-tőke viszonyt, vé-
gül azok ellen is fordul, akik a kamatból élnek.

A Kegyes Korán kijelenti, hogy Allah és a Kül-
dötte (s.a.w.) hadat üzennek azoknak, akik kamatot 
élnek fel.89 Egy ája azt mondja:

„Akik kamatot élnek fel, nem támadhatnak fel 
másként, mint az olyan ember, akit a Sátán érintése 
megzavart.” (A tehén, 2:275)

89. A tehén, 2:278-279. Emellett Allah Küldötte (s.a.w.) egyetlen 
dolgot említ, amivel kapcsolatban Allah hadat üzen, ez pedig 
az, ha ellenségeskedést mutatnak az Ő barátaival szemben 
(Bukhari, Rikak, 38). E kettőtől eltekintve egyetlen bűnöst 
vagy lázadót sem illet ilyen súlyos fenyegetéssel.
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Tehát a Prófétánk (s.a.w.) szemében a legrosz-
szabb kereset az, amire az ember kamat által tesz 
szert.90 Hogy közösségét ettől a súlyos bűntől óvja, 
Allah Küldötte (s.a.w.) megátkozta azokat, akik ka-
matot szednek, vagy szedetnek az emberekkel, azo-
kat a hivatalnokokat, akik a kamatos ügyleteket in-
tézik, és az ilyen szerződések tanúit is. Azt mondta, 
hogy ezek mindannyian ugyanakkora bűnt követnek 
el.91

Mohammed próféta (s.a.w.) azért átkozta meg 
mindazokat, akik a kamathoz hozzájárulnak, hogy a 
legegyértelműbben kifejezze: a muszlim társadalom-
ban nincs helye semmiféle kamatnak, még közelíteni 
sem szabad hozzá, ezzel lezárva a bűnhöz és helyte-
lenhez vezető minden utat.

A kamat olyan bűn, amelyet minden vallás tilt, 
mert az ártalma nyilvánvaló. A Kegyes Korán kije-
lenti, hogy a kamat meg lett tiltva a zsidóknak is.92 

Téves lenne azt gondolni, hogy napjainkban le-
hetetlen a kamatmentes gazdaság. A kamatmentes 
gazdaság nagyon is lehetséges. Valójában vannak 
is olyan társadalmak, amelyeknek sikerült ezt meg-
valósítani. Az Iszlám szigorúan tiltja a kamatot, de 

90. Ibn-i Abi Sheybe, Musannef, VII, 106/34552; Vakidi, III, 
1016; Ibn Kathir, Bidaye, V, 13-14.

91. Muslim, Musakat, 105-106. Lásd még: Bukhari, Buyu, 24, 
25, 113; Abu Davud, Buyu, 4/3333; Tirmidhi, Buyu, 2/1206, 
Ibn Majah, Tijarat, 58.

92. Lásd: A nők, 4:160-161
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helyette bátorítja a partneri együttműködést, a tőke 
forgatását és ezáltal gyarapítását. Ez a módszer min-
denki számára hasznos. Emellett az Iszlám a jóravaló 
kölcsön (kard haszan) adását is javasolja, Allah meg-
elégedéséért, amennyire az embertől telik, és a szük-
ségben lévőknek adott kölcsön értékesebb, mint az 
önkéntes adomány. Másrészt a zakát és az önkéntes 
adakozás (szadaka) által az Iszlám tökéletes gazdasá-
gi stabilitást és rendet biztosít a társadalomban. 

2� Az alkohol

Az alkoholos italok olyan ártalmas italok, ame-
lyek teljes mértékben ellentétesek az emberi termé-
szettel. Az emberi lények valódi állapota a józanság 
és éberség. Elfogadhatatlan, hogy elveszítsék ön-
kontrolljukat, lustává és mámorossá váljanak. Ha 
az ember elveszti éberségét, többnyire tévelygésbe 
megy, ami elkerülhetetlen azok számára, akik szoká-
sukká teszik az alkohol ivását.

Az alkoholfogyasztás számos rossz forrása az 
egyén és a társadalom számára is. Károsítja a men-
tális képességeket, pedig minden evilági és túlvilági 
ügyünket csak az intelligencia segítségével rendez-
hetjük megfelelően. Ha az ember mentális képessé-
gei hanyatlásnak indulnak, szörnyű hibákat követhet 
el. Ahogy az alkohol fellángol, ha szikra éri, ugyano-
lyan könnyen felszítja a gonoszságot az alkoholfüg-
gők elméjében és szívében.
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Az alkohol és szerencsejáték által a Sátán el-
lenségeskedést szít az emberek között, egymás ellen 
fordítja őket. Megakadályozza, hogy Allahról emlé-
kezzenek meg, imádkozzanak és fohászkodjanak, s 
ezzel vesztessé teszi őket az evilágon és a Túlvilágon 
is. Röviden, a Sátán elpusztítja evilági és túlvilági éle-
tüket is. 

Az orosz Rachnisky professzor bölcs szavai 
szerint: „A Sátán ott vár az üvegben, és mindenü-
ket elveszi az alkoholfüggőktől. Elveszi tőlük még az 
utolsó ingüket is, és az utolsó falat kenyeret, amit a 
gyermeküknek adnának. Emellett a Sátán az embe-
rektől, akiket rabszolgájává tett, és a családjaiktól is 
elveszi az egészségüket, az erényességüket, a lelkiis-
meretüket, a vidámságot és örömöt, a nyugalmat és 
boldogságot. Megtöri akaratukat és munkakedvüket, 
ezzel megfosztva őket minden jövedelemtől. Először 
is, gondolkodjunk el azon, mennyi munkaerő vész el 
feleslegesen az alkohol előállításával. Számoljuk ki, 
mennyi ételt, italt és munkát vesztegetnek el telje-
sen feleslegesen ennek a rengeteg alkoholos italnak 
az előállítására. Ha azt a sok millió kilogramm ga-
bonát, szőlőt, szilvát vagy más gyümölcsöt, amit az 
emberek az alkoholra pazarolnak, összeadnánk, nem 
lenne éhezés a földön, és nem lenne drága az étel. 
Nemcsak az embereknek, de még az állatoknak is 
jutna bőségesen.
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Azt az árat, amit a Sátán szabott meg az alko-
holnak, nem ismerhetjük meg teljesen, mert akik a 
Sátánt követik, busásan megfizetik az alkohol árát. 
Ugyanezek az emberek nagyon is vonakodnak, ami-
kor arra kerül a sor, hogy azt a pénzt fizessék vissza, 
amivel másoknak tartoznak. A Sátán mindig, teljes 
egészében behajtja, ami neki jár. Még ha ezeknek az 
embereknek nincs is elég pénzük, hogy megfizessék, 
lopnak, gyilkolnak, eladják saját magukat vagy a csa-
ládjukat, hogy a Sátán adóját megfizethessék.

Az alkohol miatt számos értékes és kiemelkedő 
ember élete ment tönkre. Ezek az emberek mindig 
elvesztették értékeiket. Az alkohol milliók egészségét 
tette tönkre, a legnagyobb emberek közül is. Ahogy 
szilárd, nagy épületeket nem lehet mocsárra építeni, 
úgy nem lehet tartós rendet és nyugalmat építeni az 
alkoholisták közösségében. Ezért a társadalom jobbá 
tételét azzal kell kezdeni, hogy először felébresztjük 
az embereket ebből a szörnyű helyzetből.”93

Az Egészségügyi Világszervezet (WHO) 30 
országra kiterjedő jelentése szerint az emberölé-
sek 85%-ának (amiból 60-70% saját családon belül 
történik), a szexuális bántalmazások 50%-ának, az 
erőszakos bűncselekmények 50%-ának, a családon 
belüli erőszak 70%-ának és a mentális betegségek 
40-50%-ának az alkohol a kiváltó oka. Az alkoholista 
szülőktől születő gyermekek esetében 90% az esélye 

93. Grigory Petrov, Ideal Ögretmen, Istanbul 2005, pp. 48-52
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valamilyen mentális betegség kialakulásának. Alko-
holista nők esetében 35% az esélye, hogy sérült gyer-
meket hoznak világra. Ennek oka az, hogy az alkohol 
gátolja a méhen belüli és a születés utáni fejlődést 
is, szellemi visszamaradottságot, törpenövést, visel-
kedési problémákat okozhat. Mivel az alkoholisták 
gyermekei olyan családban élnek, ahol mindennapos 
a vita és veszekedés, nagyon magas az érzelmi ösz-
szeomlás és viselkedési problémák veszélye. Ezért az 
ilyen gyermekek többsége sikertelen az iskolában és 
az életben is.94 

A brit kormány hivatalos jelentése szerint az 
alkohol okozta erőszak, sérülések, kórházi kezelések 
évi 20 milliárd fontba kerül a brit gazdaságnak.95 

Allah Küldötte (s.a.w.) azt parancsolta: „Soha 
ne igyatok alkoholt, mert az minden rossz és bűn 
forrása.”96 Azt is mondta: „Ha valamiből sok részeg-
séget okozna, akkor abból keveset is tilos inni.”97 

Ezért senkit ne tévesszenek meg azok, akik azt 
mondják: „Azzal nincs semmi baj, ha valaki csak ke-
veset iszik, annyit, hogy ne rúgjon be tőle!” A felté-
tel teljesen egyértelmű: ha valamiből sok részegséget 
okozna, abból a kevés is tiltott. Az Iszlám a lehető 
legjobb módon akarja megakadályozni a bűnöket: 

94. Musa Tosun, Icki, Diyanet Islam Ansiklopedisi, XXI, p. 463
95. The Guardian, 2004. március 27. „Sobering thoughts about 

a claim”, Sean Coughan
96. Ibn Majah, Asriba, 1
97. Abu Davud, Asriba, 5/3861; Tirmidhi, Asriba, 3/1865
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úgy, hogy elzárja a helytelen dolgokhoz vezető utat. 
Nem fogadja el az olyan elméleti megoldásokat, 
amelyek nem illeszthetők a gyakorlati életbe. Mély 
bölcsességgel szabja meg a tiltásokat, és a legmegfe-
lelőbb büntetést méri azokra, akik mégis megszegik 
azokat. Ez is azt mutatja, hogy vallásunk milyen nagy 
értéket tulajdonít az embernek, és milyen kegyelem-
mel és irgalommal öleli át őt. 

3� Az erkölcstelenség

Az emberi intellektus, erkölcs, jogrendszerek 
és minden isteni vallás mindig is rossznak tartotta 
a paráznaságot és házasságtörést. A házasságtörés 
összekuszálja a rokoni kapcsolatokat és lerombolja a 
család intézményét, tönkreteszi a rokoni, szomszédi 
és baráti kapcsolatokat, és a társadalom spiritualitá-
sát és erkölcsi értékeit sodorja veszélybe. Az ilyen vi-
selkedés a testi vágyak rabszolgájává teszi az embert, 
megsemmisítve becsületét és méltóságát.

A paráznaságnak és házasságtörésnek számos 
kedvezőtlen egészségügyi hatása is van. Elkövetőik 
könnyen kaphatnak nemi úton terjedő betegségeket. 
A halálos AIDS, amelyet jelenleg a tudomány nem 
képes gyógyítani, szintén az erkölcstelen szexuális 
kapcsolatokkal terjed a legnagyobb mértékben. 

A Mindenható Allah nagyon szereti szolgáit, s 
nem akarja, hogy visszataszító dolgot kövessenek el. 
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Ezért még azt is megtiltotta, hogy közelítsünk a pa-
ráznasághoz, nem is szólva az elkövetéséről:

„És ne közelítsetek az erkölcstelenségekhez, 
akár nyilvánvalóak, akár rejtettek. És ne öljétek 
meg a lelket, akit Allah megtiltott, kivéve jogosan. 
Ezeket parancsolta Ő nektek, hogy talán megérti-
tek.” (A jószágok, 6:151)

„És ne közelítsetek a paráznasághoz! Bizony, 
az erkölcstelenség, és gonosz út.” (Az Éjszakai Utazás, 
17:32)

Vagyis az embernek távol kell maradnia min-
den olyan úttól, amely erkölcstelenséghez vezethet. 
Allah Küldötte (s.a.w.) így fejezi ki, hogy még az il-
letlen tekintet is mennyire káros a szív számára:

„A tiltottra nézni egy a Sátán mérgezett nyilai 
közül. Aki felhagy vele az Allah iránti félelemtől 
hajtva, annak Allah olyan hitet ad, amelynek édessé-
gét a szívében fogja érezni.”98

Ezért az Iszlám óvintézkedéseket tesz, például 
a férfiaknak és a nőknek is megparancsolja, hogy a 
vallási előírásoknak megfelelően öltözzenek fel, tar-
tózkodjanak az olyan viselkedéstől, amivel túlzottan 
magukra vonnák az ellenkező nem figyelmét, meg-
tiltja, hogy egymásnak jogi értelemben idegen nő és 
férfi kettesben legyen egymással, és megakadályozza 
az erkölcstelenséget a társadalomban. Ezért van az, 

98. Hakim, IV, 349/7875; Haythami, VIII, 63
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hogy az olyan szavak, tekintetek vagy kapcsolatok, 
amelyek az ember gondolatait helytelen irányba te-
relhetnék, olyan cselekedetnek számítanak, amelyek 
erkölcstelenséghez vezethetnek, s ezért elvetendők. 
Az Iszlám nem enged ezeknek, és a családoknak és a 
társadalomnak adja a feladatot, hogy a gyermekeket 
megfelelően neveljék, ne késleltessék a házasságot, 
ha nem szükséges, tegyék könnyűvé a házasodást, és 
tartsák életben a társadalomban a vallási és erkölcsi 
értékeket. 

Mint ezekből a parancsokból is láthatjuk, az Isz-
lám célja nem az, hogy a bűnösöket büntesse, hanem 
az, hogy az emberek biztonságban és nyugalomban 
élhessenek azáltal, hogy megakadályozza a bűnhöz 
vezető környezet kialakulását a társadalomban. Va-
lójában az Iszlám történelmében nagyon ritkán for-
dult elő, hogy a házasságtörés büntetését alkalmazni 
kellett volna.

A fent felsorolt bűnök mellett az Iszlám a legszi-
gorúbban tiltja a következőket is: a gyilkosságot, va-
rázslást, mágia gyakorlását, az elnyomást, a szülők-
nek való engedetlenséget, hazugságot, árulást, rágal-
mazást (olyasmit mondani valakinek a háta mögött, 
amivel az illető nem lenne elégedett, ha hallaná), az 
árvák vagyonának kihasználását, a pletykát, a lopást 
és a szerencsejátékot.99 

99. Bukhari, Shahadat, 10; Vasaya, 23; Muslim, Birr, 55, 56; Abu 
Davud, Adab, 35/4875; Ahmad, III, 154, 135. Részletekért 
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D� A környezet, a tisztaság és a víz az Iszlám 
szerint

1� A környezet

A Mindenható Allah azt mondja, hogy Ő min-
dent az ember hasznára rendelt a környezetünkben. 
Ahhoz, hogy ezért megfelelően hálát tudjunk adni, 
felelősségünk és a belénk vetett bizalom tudatával 
kell közelednünk a környezethez. Ha nem törődünk 
környezetünkkel, elpusztítjuk vagy pazaroljuk forrá-
sait, az hálátlanságot jelent, és olyan kárt okoz, ami 
végül nekünk fog ártani. A Mindenható Allah azt 
mondja:

„Romlás jelent meg a szárazföldön és a tenge-
ren amiatt, amit az emberek keze keresett meg, hogy 
Ő megízleltethesse velük egy részét annak, amit el-
követtek, hogy visszatérhessenek Hozzá.” (A rómaiak, 
30:41)

Valójában a Mindenható Allah korábban azt 
parancsolta:

„És az eget felemelte, és felállította a mérleget, 
hogy ne csaljatok a mérleggel.” (A Kegyelmes, 55:7-8)

Az emberiség azonban nem engedelmeskedett 
ennek a szabálynak, s most meg kell fizetniük érte 
az árat.

lásd: Murat Kaya, Efendimizden Hayat Ölcüleri, Istanbul, 
2007, pp. 308-458
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Szívében nyugalmat és szépséget tükrözve, egy 
muszlim jól bánik a többi emberrel, az állatokkal, 
növényekkel, még az élettelen teremtményekkel is. 
Ügyel arra, hogy ne ártson egyetlen más élőlénynek 
sem. Egy napon Mohammed próféta (s.a.w.) köze-
lében egy temetési menet haladt el, s ő azt mondta:

„Vagy nyugalmat talált, vagy mások találtak 
nyugalmat tőle!” 

A Társai megkérdezték:

„Allah Küldötte, mit értesz az alatt, hogy vagy 
nyugalmat talált, vagy mások találtak nyugalmat 
tőle?”

A Próféta (s.a.w.) azt felelte:

„Amikor egy hívő meghal, megmenekül az 
evilági élet fáradalmaitól és aggodalmaitól, és eléri 
Allah kegyelmét. Ha egy bűnös vagy gonosz ember 
meghal, az emberek, a föld, az állatok és a fák meg-
könnyebbülnek, és békességet találnak.”100

Az embereknek minden helyzetben tartózkodni 
kell mindattól, ami zavarhat másokat. A környezet, 
a víz, a levegő, a lakóhelyünk, városok, erdők, tájak 
szennyezése, szeméttel, hulladékkal való teleszórása 
olyan viselkedésforma, ami nem illik az emberi lény 
becsületéhez és méltóságához. Emellett nélkülözi a 
tapintatot és belátást mások és saját magunk iránt is.

100. Bukhari, Rikak, 42; Nasai, Cenaiz, 48; Ahmad, V, 296, 302, 
304
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A muszlimoknak meg kell érteniük, hogy a 
szemetelés zavar másokat, és tönkreteszi a környe-
zet természetes szépségét. Csak az lehet érett hívő, 
aki megérti, hogy sem lakókörnyezetében, sem a 
természetben nem szórhatja szét a maghéjakat evés 
közben, az üres üvegeket, dobozokat, csomagolást, 
papírokat vagy bármi mást, amivel más embereket 
vagy az állatokat zavarhatja. Allah Küldötte (s.a.w.) a 
hit részének tekintette, ha valaki eltávolítja az ágakat, 
tüskéket, vagy bármi mást, ami zavarhatja az arra 
járókat, vagy árthat nekik, és azt is tudtunkra adta: 
Allah nem szereti azokat, akik zavarnak másokat.101 
Muáz ibn Anasz (r.a.) azt beszélte el:

„Egy hadjáraton voltam Allah Küldöttével 
(s.a.w.). Amikor letáboroztunk, a katonák leszűkítet-
ték a táborhelyet, és elzárták az utat. Erre a Próféta 
(s.a.w.) egy kikiáltót küldött, s azt mondatta vele a 
katonáknak: „Aki korlátoz másokat, vagy elzárja az 
utat (zavar más hívőt), az nem kap semmit a dzsihád 
jutalmából!”102

Ezzel a Prófétánk (s.a.w.) azt közölte, hogy any-
nyira rossz dolog szükségtelenül lezárni az utakat 
vagy elzárni egyes területeket, vagy zavarni Allah 
szolgáit, hogy aki így tesz, az elveszíti az isteni ju-
talmat.

101. Muslim, Iman 58
102. Abu Davud, Jihad, 88/2629; Ahmad, III, 441
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Ezért egy hívőnek el kell kerülnie minden olyan 
cselekedetet, mint például a szemetelés, köpködés, 
figyelmetlen parkolás, vagy úgy helyezni el bármit, 
hogy azzal mások útját elzárja. A muszlimok a törté-
nelem során nemcsak arra figyeltek oda, hogy ne za-
varjanak másokat, hanem arra is, hogy más teremt-
ményeket szolgáljanak, mivel azok is Allah szolgái. 
A híres francia író, Montaigne megemlíti, hogy „a 
muszlim törökök alapítványokat és kórházakat hoz-
tak létre még az állatok javára is.” A francia ügyvéd, 
Guer, aki a XVII. században látogatott az oszmán 
birodalomba, beszámol egy olyan kórházról, amit 
beteg kutyák és macskák részére építettek Damasz-
kuszban. Ezekről az alapítványokról Prof. Dr. Sibai 
azt mondja:

„Az alapítványok régi hagyományaiban hely 
van még a beteg állatok gyógyítására és táplálására is. 
A Zöld Mező (a mai Damaszkusz város tere) olyan 
zöld terület volt, amelyet kiöregedett teherhordó ál-
latok tartására és táplálására ajánlottak fel, amelyeket 
gazdáik magukra hagytak, mert már nem tudtak dol-
gozni. Ezek az állatok szabadon legelhettek itt hátra-
levő életükben. A damaszkuszi alapítványok között 
voltak helyek, ahol a macskák ehettek, pihenhettek 
és szabadon járkálhattak. Olyannyira, hogy macskák 
százai éltek itt, és mindegyiknek jutott az élelemből.”

Az Iszlám ilyen nagy fontosságot tulajdonít az 
élőlényeknek, így természetesen az élő növényekkel 
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és fákkal is a legnagyobb gondossággal bánik. Allah 
Küldötte (s.a.w.) azt mondta: 

„Még ha beáll is az Ítélet Napja, akinek van a 
kezében egy mag, ültesse el, ha tudja, mielőtt még 
megkezdődne az Ítélet!”103

Mohammed próféta (s.a.w.) Társainak egyike, 
Abu Darda (r.a.), fát ültetett, mikor odament hozzá 
valaki, és megkérdezte:

„Te, aki Allah Küldötte (s.a.w.) Társai közé tar-
tozol, azzal töltöd az idődet, hogy fát ültetsz?”

Abu Darda azt felelte:

„Várj, ne ítélj meg oly sietve! Hallottam, hogy 
Allah Küldötte (s.a.w.) azt mondta: ’Ha valaki elültet 
egy fát, és Allah bármelyik teremtménye eszik annak 
a gyümölcséből, az olyannak számít neki, mintha 
adományba adta volna.’”104

Mohammed próféta (s.a.w.) azt is mondta: 

„Aki ok nélkül kivág egy árnyat adó fát, azt Al-
lah a Pokolba vonszolja.”105

A Prófétánk (s.a.w.) megtiltotta a hadseregnek, 
hogy fákat vágjanak ki, károsítsák a növényzetet 
vagy vadásszanak, kijelentve, hogy Mekkával együtt 

103. Ahmad, III, 191, 183
104. Ahmad, IV, 444. Lásd még: Muslim, Musakat, 7
105. Abu Davud, Adab, 158-159/5239
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Medina és Taif is haram (tiltott) terület.106 A Banu 
Haritha törzs földjeiről azt mondta: „Aki kivág egy 
fát erről a földről, ültessen egyet helyette!”107 

Így Allah Küldötte (s.a.w.) olyan közösséget ne-
velt, amely kedves és tiszteletteljes minden teremt-
ménnyel, és folyamatosan arra buzdította őket, hogy 
védjék a környezetet és a természetet. Az első kalifa, 
Abu Bakr (r.a.) ilyen beszéddel készítette fel katonáit 
egy hadjáratra:

„Ne legyetek árulók, ne fosztogassatok a hadi-
zsákmányból, ne kínozzátok az embereket, ne vág-
játok le a testrészeiket, mint a fülüket vagy orrukat, 
ne öljétek meg a gyermekeket, időseket és nőket! Ne 
vágjatok ki termő fákat és ne égessétek fel őket. Ne 
öljetek meg juhokat, marhákat vagy tevéket azokon 
kívül, amiket meg akartok enni! Találkozni fogtok 
olyan emberekkel, akik kolostorba vonultak el, és 
istenszolgálattal foglalkoznak, hagyjátok őket békén 
az istenszolgálatukban!”108

Comte de Bonneval is észrevette ezt az érzé-
kenységet a muszlimokban, s lenyűgözve mondta: 
„Még azt is megfigyelhettük, hogy az oszmán biro-

106. Abu Davud, Manasik, 96; M. Hamidullah, Prophet of Islam, 
Istambul, 2003, I, 500; Ali Riza Temel, Islama Göre Insan 
Cevre Iliskisi, p. 77

107. Belaruzi, Futuhul-buldan, Beirut, 1987, p. 17; Ibrahim 
Canan, Islam ve Cevre Sagligi, Istanbul 1987, pp. 59-60

108. Bayhaqi, as-Sunanul-kubra, IX, 85; Ali al-Muttaki, Kenz, 
no.30268; Ibnu-l-Esir, al-Kamil, Beirut, 1987, II, 200
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dalom törökjei úgy próbálták a gyümölcstelen fákat 
megmenteni a pusztulástól a hőségben, hogy pénzt 
szántak arra, hogy embereket alkalmazzanak, akik 
naponta locsolták őket.”

2� A tisztaság

Az Iszlám szorgalmazza a fizikai és erkölcsi tisz-
taságot is, és megtanítja, hogyan érhetjük el ezeket. 
A Kegyes Korán azt mondja: „Allah szereti azokat, 
akik megtisztítják magukat.”109 Allah Küldötte 
(s.a.w.) pedig azt mondta: „Allah tiszta, és szereti a 
tisztaságot.”110.

Megfigyelhetjük, hogy Allah Küldötte (s.a.w.) 
a tisztaság minden formájának kiemelt fontosságot 
tulajdonított egész életében. Például ha a mecsetbe 
ment vagy meglátogatott valakit, odafigyelt, hogy 
szépen öltözzön fel, jó illatú legyen, és ne egyen 
erős szagú ételeket, ami zavarhatna másokat, mint a 
hagyma vagy a fokhagyma. Abu Kurszafa (r.a.), aki 
tanúja volt ennek, azt beszélte el:

„Anyám, nagynéném és én elmentünk Allah 
Küldöttéhez (s.a.w.), hogy hűséget esküdjünk neki. 
Amikor eljöttünk tőle, anyám azt mondta: ’Gyerme-
kem, sose láttunk még ilyen embert! Nem ismerünk 
senkit, akinek az arca ennyire szép lenne, akinek a 

109. Korán, 2:222
110. Tirmidhi, Adab, 41/2799
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ruhái tisztábbak, a szavai kedvesebbek lennének. 
Mintha csak fény jött volna a szájából!’”111

Az Iszlám olyan rendszert hozott, amely a tiszta-
ság és udvariasság alapelvein nyugszik. A Prófétánk 
(s.a.w.) azt mondta: „A tisztaság a hit fele.”112 Szinte 
minden hadíszgyűjtemény és vallásjogi kézikönyv 
a tisztaság témájával kezdődik. Vallásunk alapelve, 
hogy bizonyos istenszolgálatok nem elfogadhatóak, 
ha előtte az ember nem tisztítja meg testét és környe-
zetét. Ebben a témában a mosdóhasználat szabályai 
különösen hangsúlyosak. Ha valamilyen tisztátalan 
dolog kerül egy muszlim ruhájára, megfelelően ki 
kell tisztítani. Allah Küldötte (s.a.w.) kiemelten fel-
hívta erre a közössége figyelmét: „A sír kínzásainak 
nagy része abból származik, hogy az ember nem 
ügyel arra, hogy a vizelete be ne szennyezze.”113

Az Iszlám azt parancsolja, hogy kezünket, szán-
kat, arcunkat, fejünket, fülünket, nyakunkat, vagyis 
a szennyeződésnek leginkább kitett testrészeinket 
naponta ötször mossuk meg, az imák előtti rituális 
mosdás során. Allah Küldötte (s.a.w.) azt mondta: 
„A Paradicsom kulcsa az ima, és az ima kulcsa a tisz-
taság.”114

111. Haythami, VIII, 279-280
112. Muslim, Taharah 1
113. Ibn Majah, Taharah, 26
114. Ahmad, III, 340
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Tehát az Iszlám a mindenki által végzendő tisz-
tálkodást istenszolgálatként azonosítja, amennyiben 
az ember a tisztálkodást az istenszolgálat szándéká-
val is végzi.

Allah Küldötte (s.a.w.) a szájhigiénia fontos-
ságát is hangsúlyozta. Ezért javasolta, hogy a mu-
szlimok gyakran használják a fogkefeként szolgáló, 
miszvák nevű faágacskát, különösképpen a rituális 
mosdás, a vudu előtt.115 Azt is javasolta a muszli-
moknak, hogy úgy növeljék az étkezés áldását, hogy 
evés előtt és evés után is kezet mosnak.116 

Az emberi természethez illő, és Allah Küldöt-
te (s.a.w.) tanácsolta jó modor és tisztaság szabályai 
közé tartozik a férfiak számára a körülmetélés, a 
szakáll ápolása és a bajusz rövidre vágása, mindenki 
számára a hónalj és a szeméremszőrzet borotválása.117

Ahogy Allah Küldötte (s.a.w.) nagy gondot for-
dított a ruházat tisztaságára, úgy a rendezett, ápolt 
külsőre is odafigyelt. Egyszer, amikor a mecsetben 
volt, bejött egy rendezetlen külsejű ember, a Prófé-
ta (s.a.w.) pedig a kezével jelezte neki, hogy szedje 
rendbe a szakállát és a haját.118

115. Bukhari, Jumuah, 8; Temenni, 9; Savm, 27; Muslim, Taharah, 
42

116. Lásd: Tirmidhi, Erime, 39/1846
117. Bukhari, Libas 63-64
118. Muvatta, Shaar, 7; Bayhaqi, Shuab, V, 225
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Allah Küldötte (s.a.w.) nem szerette, ha a ruhák-
nak kellemetlen szaga volt. Egyszer levett egy gyap-
júból készült köntöst, amely gyapjúszagot árasztott, 
mikor megizzadt benne. A felesége, Hz. Aisa (r.a.), 
aki ezt elbeszélte, azt is hozzátette: a Próféta (s.a.w.) 
szerette a jó illatokat.119

Allah Küldötte (s.a.w.) Társai olyan emberek 
voltak, akik a saját lábukon álltak. Dolgoztak, amíg 
el nem jött a pénteki ima ideje, akkor megszakítot-
ták a munkát, és mentek az imára. A nehéz munkát 
végzők testének szaga tükrözhette ezt, azért a Próféta 
(s.a.w.) azt mondta Társainak: „Miért nem fürödtök 
meg péntekenként?”120 

Szokás a muszlimok között, hogy azt a hadíszt: 
„A tisztaság a hit fele”, szép kalligráfiával leírva háza-
ikban vagy mecseteikben a falra akasztják. A muszli-
mok nagy hangsúlyt helyeznek a tisztaság témájára. 
A híres építész, Mimar Sinan az oszmán birodalom 
minden sarkában közkonyhákat, csatornákat, ivóku-
takat és közfürdőket épített a hívők jóléte, kényelme 
és tisztasága érdekében. A muszlim társadalmakban 
a tökéletes tisztaság érdekében mindenhol, még a 
falvakban is építettek közfürdőket.

A muszlimok otthonai rendkívül tiszták. Soha 
nem lépnek be a lakásukba cipővel. Minden sarok 
olyan tiszta, hogy el lehessen ott végezni a rituális 

119. Abu Davud, Libas, 19/4074
120. Bukhari, Jumuah 16, Buyu 15; Muslim, Jumuah 6
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imát. Nem tartanak állatot a házban. M. de Thevenot 
azt mondja a muszlim társadalomban tapasztalható 
tisztaságról és udvariasságról:

„A törökök egészségesen élnek, és ritkán beteg-
szenek meg. A mi országainkban oly gyakran látott 
veseproblémák és más betegségek ismeretlenek itt, 
olyannyira, hogy még a nevüket sem ismerik. Úgy 
vélem, tökéletes egészségük oka az, hogy olyan gyak-
ran tisztálkodnak, és mértékletesek az evésben és 
ivásban. Nagyon keveset esznek. És amit esznek, az 
nem áll olyan sok különböző dologból, mint a ke-
resztények ételei.”121

Allah Küldötte (s.a.w.) szigorúan megtiltotta, 
hogy beszennyezzék az utcákat, azokat a helyeket, 
ahol az emberek hűsölnek, a fák alját, a falak mentét, 
vagy bármilyen helyet, ahol az emberek ülni és pi-
henni szoktak. Egy napon egy köpést látott a mecset 
Mekka felé néző falán. Személyesen tisztította le, és 
áldott arcán nyilvánvalóan látszott, hogy mérges az 
elkövetőre.122 Egy hadíszban a Prófétánk (s.a.w.) azt 
mondta:

„Megmutatták nekem, hogy mik a jó- és rosz-
sztettek az én követőimtől. A jótettek közt láttam 
az ártalmas, zavaró dolgok eltávolítását az útról. A 

121. M. de Thevenot, Relation d’Utolsó Nap Voyage Fait au 
Levant, Paris, 1665 p. 58

122. Muslim, Mesajid, 52; Bayhaqi, as-Sunanul-Kubra, I, 255
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rossztettek között pedig ott van, ha valaki köp a me-
csetben, és nem takarítja fel.”123

Ez a hadísz a mecsetben való köpést említi. A 
mecsetek, imahelyek az istenszolgálat helyei, ahol az 
emberek azért gyűlnek össze, hogy Allahot szolgál-
ják. De ezen kívül is vannak helyek, ahol az embe-
rek összegyűlnek, találkoznak egymással. Azoknak a 
hívőknek, akik odafigyelnek az istenszolgálat helyei-
nek tisztaságára, a legnagyobb gondot kell fordítani-
uk minden más, közösen használt tér tisztán tartásá-
ra is, mint az utak, terek, utcák. Az Iszlám parancsai 
közé tartozik, hogy ezeket a helyeket tisztán tartsuk, 
és a zavaró, ártalmas dolgokat eltávolítsuk onnan. 
Allah Küldötte (s.a.w.) nagyon sokszor hangsúlyozta 
ezt a témát. Amikor Omár kalifa (r.a.) kinevezte Abu 
Musza Al-Asarit (r.a.) Baszra kormányzójának, fel-
adatai között sorolta fel az utcák tisztán tartását is.124

Az elbeszélések szerint egy zoroasztriánus tar-
tozott a nagy vallástudósnak, Imám Abu Hanifának. 
Abu Hanifa elment a házába a pénzéért, de amikor 
az ajtóhoz ért, látta, hogy a cipőjére valami piszok 
került. Amikor le akarta rázni onnan, a piszok a zo-
roasztriánus házának falára esett. Abu Hanifa ösz-
szezavarodott, s nem tudva, mit tegyen, azt mondta 
magában: „Ha így hagyom a falat, elcsúfítottam a 

123. Muslim, Mesajid 58. Abban az időben nem voltak szőnyegek 
a mecsetben, a padló csak homok volt. Ezért voltak olyanok, 
akik a földre köptek.

124. Darimi, Muqaddimah, 46
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zoroasztriánus házát, de ha megpróbálom leszedni, 
lejöhet a festék is a falról!”

Aztán bekopogott az ajtón, és azt mondta a 
szolgálónak: „Mondd meg a gazdádnak, hogy Abu 
Hanifa vár az ajtónál!” Ezt hallva a gazda kijött az 
ajtóhoz, és azt gondolva, hogy Abu Hanifa a pénzét 
fogja követelni, mentegetőzni kezdett, ám az imám 
így szólt: „Ez most nem fontos!”, és elmagyarázva, 
mi történt, arról kezdett érdeklődni, hogyan tisztít-
hatná le a falát. A zoroasztriánusra akkora hatással 
volt kifogástalan és tudatos viselkedése, hogy azt 
mondta: „Előbb nekem kellene megtisztítanom a 
szívemet!”, és muszlim lett.

3� A víz

A tiszta és fejlett környezet legfontosabb kelléke 
a víz. S ami még fontosabb, a világ fennmaradása is 
a vízen múlik. A víz élet, és minden élőlény alapja. 
A Kegyes Korán azt mondja: „Allah minden mozgó 
teremtményt vízből teremtett.”125

A Mindenható Allah nagyon különleges tulaj-
donságokat adott a víznek, hogy teremtményei hasz-
nára váljon, többek között:

1. A víz polaritása miatt képes számos szerves 
és szervetlen anyagot oldani.

125. Korán, 24:45. Lásd még: 21:30
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2. Más vegyületekkel ellentétben a víz legna-
gyobb sűrűségű formája nem a szilárd – vagyis a jég 
– hanem a folyékony, +4 fokon. Ezért a tengerek, ta-
vak, folyók vize nem lentről felfelé fagy be, hanem 
fentről lefelé. Ez teszi lehetővé, hogy a vízi szerveze-
tek ne fagyjanak meg, amikor a víz befagy.

3. A vízhez legközelebb álló vegyület a hidro-
gén-szulfid (H2S), ami kétszer olyan sűrű, mint a víz, 
és szobahőmérsékleten gáz formájú. Emellett kelle-
metlen szagú, mérgező gáz.126 

a

A Kegyes Korán gyakran említi a vizet. Beszél 
arról, hogy hogyan alakul ki az eső, milyen lépések-
ben lesz a felhőkből eső, hogyan küldetik le az eső 
a földre megszabott mérték szerint és kelti életre a 
földet, a föld alatti vizekről, a víz körfogásáról és a 
szennyezett víz megtisztításáról.127 Kiemeli ezeknek 
az áldásoknak a fontosságát, az esőt pedig egyenesen 
„kegyelemnek” nevezi128. A muszlimok, akik felis-
merik a víz értékét, nagy hangsúlyt helyeznek a víz-
zel kapcsolatos szolgálatokra, és akik vízzel kínálják 
őket, azokért így fohászkodnak: legyél olyan áldott, 
mint a víz! Különösen azt tartják fontos kötelesség-
nek és nagy megtiszteltetésnek, ha valaki vízzel és 

126. Doc. Dr. Sakir Kocabas, Kur’an’da Yaratilis, Istanbul, 2004, p. 
157

127. Lásd: Korán, 24:4; 43:11, 39:21, 56:68-70, 79:31, 25:48
128. Korán, 7:57; 42:28
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édes italokkal kínálja azokat, akik a Kábához érkez-
tek zarándoklatra.

Abbasznak (r.a.), a Prófétánk (s.a.w.) nagybáty-
jának volt egy szőlőskertje Taifban. Az Iszlám előtt 
és az Iszlámban is az volt a szokása, hogy szőlőt ho-
zott innen, és Zamzam129 vízzel együtt kínálta azok-
nak, akik zarándoklatra érkeztek. Halála után fiai és 
unokái is folytatták ezt a szokását.

Egy napon Allah Küldötte (s.a.w.) arra a hely-
re ment a Kába mellett, ahol ingyen serbetet és vizet 
osztottak az embereknek, és inni kért. Abbasz (r.a.) 
azt mondta a fiának:

- Fadl! Menj az édesanyádhoz, és kérj valami 
különleges italt Allah Küldötte (s.a.w.) számára!

- Inkább adj nekem is ebből, amiből minden-
ki iszik – mondta a Próféta (s.a.w.).

- Allah Küldötte, az emberek keze időnként 
érinti ezt az innivalót – mondta Abbasz.

- Nem baj, adj nekem abból, amiből minden-
ki iszik! – mondta a Próféta (s.a.w.), és abból az ital-
ból ivott, amivel Abbasz mindenki mást is kínált.

Aztán Allah Küldötte (s.a.w.) a Zamzam forrás-
hoz ment. A családja vizet húzott belőle, és a zarán-
dokokat kínálta vele. Allah Küldötte (s.a.w.) így di-
csérte őket:

129. Zamzam: Mekkában fakadó forrás
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- Húzzátok a vizet, Abdulmuttalib fiai! He-
lyénvaló cselekedetet cselekedtek.

Aztán Allah Küldötte (s.a.w.) azt mondta:

- Ha nem tudnám, hogy az emberek körétek 
gyűlnek, és megpróbálják ugyanezt csinálni (mert én 
is ezt teszem), fognám a kút kötelét, így (és kinyúj-
totta a karját), és húznám a vizet, ahogy ti húzzátok.130

Allah Küldötte (s.a.w.) így magyarázta annak 
értékét, ha valaki vízzel kínálja az embereket: 

„Az Ítélet Napján egy ember, aki a Tűzre ítél-
tetett, találkozik egy másikkal, aki a Kertbe megy, és 
azt mondja: „Te! Emlékszel arra, hogy vizet kértél 
tőlem, és én adtam neked?”, és a közbenjárását kéri. 
És a hívő közbenjár érte.

Egy másik ember találkozik valakivel, aki szin-
tén a Paradicsom kertjébe fog kerülni, és azt mondja: 
„Emlékszel arra a napra, amikor vizet adtam neked, 
hogy a rituális mosdást elvégezhesd?”, és a közbenjá-
rását kéri, és meg is kapja. 

Egy harmadik ember pedig, aki szintén a Tűzre 
ítéltetett, azt monda egy másiknak, aki a Kertbe fog 
kerülni: „Te, Emlékszel, hogy elküldtél, hogy egy bi-
zonyos munkát végezzek el neked? És én mentem, 
és megcsináltam.”, és az ember, aki a Kertbe kerül, 
közbenjár érte.”131

130. Bukhari, Hajj, 75
131. Ibn Majah, Abad, 8
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Allah Küldötte (s.a.w.) odafigyelt arra, hogy a 
víz, amit iszik, tiszta és jóízű legyen.132 Azokat a ku-
takat részesítette előnyben, amelyek vize jóízű volt, 
és megtiltotta, hogy a kutakat, forrásokat beszeny-
nyezzék.133

Az Iszlám a rituális mosdáshoz is a tiszta víz 
használatát írja elő, és megtiltja az olyan víz haszná-
latát vagy ivását, amelynek az íze, színe vagy szaga 
megváltozott. Mivel a víz ennyire fontos, óvatosnak 
kell lennünk, amikor használjuk.

Szintén fontos megemlítenünk, hogy semmi-
képpen nem szabad pazarolnunk a természetes erő-
forrásokat, így a vizet sem. A Mindenható Allah azt 
mondja:

„Ádám gyermekei! Viseljétek a díszeiteket 
minden mecsetben! És egyetek és igyatok, de ne pa-
zaroljatok! Bizony, Ő nem szereti a pazarlókat.” (A 

magaslatok, 7:31)

„Bizony, a pazarlók a sátánok testvérei. És a 
Sátán hálátlan Urához.” (Az Éjszakai Utazás, 17:27)

„És Ő az, aki kerteket teremtett, lugassal és lu-
gas nélkül, és datolyapálmákat, és különböző ízű 
terményeket, és olívát és gránátalmát, hasonlóakat 
és különbözőket. Egyetek a gyümölcseiből, amikor 
termést hoz, és adjátok meg belőle, ami jár, az ara-

132. Ibn Hajar, Isabah, III, 615
133. Bukhari, Wudu, 68
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tás napján. És ne pazaroljatok. Bizony, Ő nem sze-
reti a pazarlókat.” (A jószágok, 6:141)

Allah Küldötte (s.a.w.) pedig azt mondta: 
„Egyetek, igyatok, öltözködjetek és adakozzatok, pa-
zarlás és büszkélkedés nélkül!”134

A víz pazarlására nincs mentség. Allah Küldöt-
te (s.a.w.) egyszer megállt az egyik társa, Szád (r.a.) 
mellett, aki éppen a rituális mosdást végezte, és na-
gyon sok vizet használt hozzá. Azt mondta:

- Mire ez a pazarlás?

Szád megkérdezte:

- Még a rituális mosdásban is ügyelnünk kell, 
hogy ne pazaroljunk? 

- Igen, még ha egy folyó partján végzed is! – 
felelte a Próféta (s.a.w.).135

Ha még akkor sem szabad túl sok vizet hasz-
nálni, ha Allah megelégedéséért a rituális mosdást 
végezzük az ima előtt, egyértelmű, hogy más helyze-
tekben még kevésbé elfogadott.

134. Bukhari, Libas, 1; Ibn Majah, Libas, 23
135. Ibn Majah, Taharah, 48
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3� Fejezet

A Kegyes Korán 

1� Kinyilatkoztatása és megőrzése

Számos bölcs oka van annak, hogy a Minden-
ható Allah részletekben nyilatkoztatta ki a Kegyes 
Koránt, nem pedig egyben az egészet. Ebben több 
előny rejlik az emberek számára, és kegyek Allahtól. 
Allah Küldöttének (s.a.w.) több írnoka is volt, akik 
a kinyilatkoztatást lejegyezték. Egyes beszámolók 
szerint írnokainak száma elérte a 65-öt is. Amikor a 
Kegyes Korán egy része leküldetett, magához hívatta 
az éppen elérhető írnokokat, és írott formában is fel-
jegyeztette a kinyilatkoztatást.136 Ők a kor íróeszkö-
zeivel leírták a kinyilatkoztatott ájákat, majd vissza-
olvasták őket, hogy a Próféta (s.a.w.) ellenőrizhesse.137

Allah Küldötte (s.a.w.) a Társai közül először 
a férfiaknak, aztán a nőknek is recitálta a kinyilat-
koztatott ájákat.138 A muszlimok memorizálták a 
kinyilatkoztatást, és voltak, akik írott formában is 

136. Prof. Dr. M. M. el-Azami, Kur’an Tarihi, pp. 106-107
137. Bukhari, Fedailu’l-Kuran, 4; Tirmidhi, Manakib, 74/3954; 

Ahmad ibn Hanbal, V, 184
138. Ibn Ishaq, Siret, p. 128
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maguknál tartották. A kinyilatkoztatott ájákat reci-
tálták a napi öt imában. Ramadán hónapjában Al-
lah Küldötte (s.a.w.) és Gábriel angyal kölcsönösen 
végigrecitálták egymásnak mindazt, ami addig a 
Kegyes Koránból leküldetett. Allah Küldötte (s.a.w.) 
életének utolsó évében kétszer is megtették ezt.139 A 
recitálások közben a Társak közül is voltak jelen, 
akik követték a Koránt. Az utolsó, Gábiellel lezajlott 
recitálás után Allah Küldötte (s.a.w.), Zaid ibn Szábit 
(r.a.) és Ubaj ibn Káb (r.a.) is recitálták egymásnak 
a Koránt. Ubaj ibn Kábnak Allah Küldötte (s.a.w.) 
kétszer is recitálta.140 

Mindezek mellett Allah Küldötte (s.a.w.) és a 
Társai a legnagyobb erőfeszítést tették, hogy a Ke-
gyes Koránt tanítsák. Vagyis minden előkészület 
megtörtént, hogy a Korán könyv formát is ölthessen, 
melynek szövegét teljes alapossággal ellenőrizték.141 

2� Csodálatos természete

Minden próféta számos csodát tett, korának kí-
vánalmainak és körülményeinek megfelelően. Jézus 

139. Bukhari, Bedul-halk, 6; Fedailul-Kuran, 7
140. Mukaddimetan, A. Jeffrey, pp. 24, 227; Tahir el-Cezairi, et-

Tibayn, p.26
141. A témában lásd a következő könyveket: Prof. Dr. M. M. el-

Azami, The History of the Quranic Text from Revelation 
to Compilation: a Comparative Study with the Old and 
New Testaments, Leicester, UK Islamic Academy, 2003; M. 
Hamidullah, Kuran-i Kerim Tarihi
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próféta (a.s.) idején a legnépszerűbb tudományág az 
orvoslás volt, s az orvosok voltak a legjobban tisz-
telt emberek. Ezért Jézus prófétának olyan csodák 
adattak, amelyek még az orvosokat is teljesen lenyű-
gözték, például meggyógyította a vakokat, vagy fel-
támasztotta a halottakat. Mózes próféta (a.s.) idején 
a mágia, varázslás volt a legnépszerűbb, ezért neki 
olyan csodák adattak, amitől még a mágusoknak is 
elállt a szava. Mohammed próféta (s.a.w.) idején a 
legfontosabb az ékesszólás, a költészet, a szónoki ké-
pességek voltak. Ezért neki a Kegyes Korán adatott, 
amely az arab nyelv csúcspontját, az ékesszólás leg-
magasabb fokát képviseli.142

Ékesszólásával és kifinomultságával, törvényke-
zésével, a benne található információval és a Látha-
tatlanról szóló híreivel a Kegyes Korán valódi csoda.143 
Amikor a bálványimádók nem hittek, a Mindenható 
Allah kihívást intézett hozzájuk. Felszólította őket, 
hogy hívjanak segítségül bárkit a teremtmények 

142. Lásd: Korán, 29:50-51; Bukhari, Itisam 1, Fedailul-Kuran, 1; 
Muslim, Iman, 279. A Kegyes Korán csodáján kívül, mely 
megmarad egészen az Ítélet Napjáig, Mohammed próféta 
(s.a.w.) számos egyéb csodát is végrehajtott, melyekről 
egész köteteket írtak. Lásd például: Bayhaqi, Delailun-
Nubuvve, (7 kötet), Beirut, 1985; Abu Nuaym el-Isfahani, 
Delailun-Nubuvve, (2 kötet), Aleppó, 1970-1972; Suyuti, 
Oglanüstü Yönleriyle Peygamberimiz (el-Hasaisul-Kubra), 
(3 kötet), Istanbul, 2003, és Al-Nabhani 1000 oldalas műve, 
Hujjatullah ala-al-alamin bi-mujizat Sayyid al-Mursalin

143. Prof. Dr. M. S. R. el-Buti, Min Ravai-il-Kuran, p. 125
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közül, és próbálják meg akár csak egy kis részét is 
reprodukálni a Koránnak:

„És ha kétségben vagytok azzal kapcsolatban, 
amit leküldtünk a szolgánknak, akkor hozzatok 
egy hozzá hasonló szúrát. És hívjátok a tanúito-
kat Allahon kívül, ha az igazat mondjátok. De ha 
nem tudjátok megtenni, és soha nem fogjátok tudni 
megtenni, akkor féljétek a Tüzet, aminek tüzelője 
az emberek és a kövek, előkészíttetett ez a hitetle-
neknek.” (A tehén, 2:23-24)

Az a kifejezés: „és soha nem fogjátok tudni 
megtenni”, olyan teljes bizonyosságot tükröz, amire 
csak egy tökéletes és hiba nélküli személyiség lehet 
képes, akinek tudása és hatalma mindenre kiterjed 
– ez pedig Allah. Valójában a Mindenható Allahon 
kívül senki más nem ismerhet ilyen bizonyossággal 
olyasmit, ami a jövőre vonatkozik, és ismeretlen az 
emberek számára, bizonytalan és hozzáférhetetlen 
számukra.

A hitetlenek hallották ezeket az isteni szavakat, 
melyek tehetetlenségüket tárták fel, s ezek kísértet-
ték őket, felszítva ambíciójukat, de így sem tehettek 
semmit. Ez az ája gyengeségük hírét terjesztette szá-
jról szájra, az egyik horizonttól a másikig, megörö-
kítette tehetetlenségüket, és valójában lepecsételte 
nyelvüket.144 

144. M. S. Rafi’i, Icazul-Kuran, Beirut 2003, p. 142
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Mivel nem tudtak megfelelni a Korán kihívá-
sának, a hitetlenek ehelyett agresszív eszközökhöz 
folyamodtak, mint a sértegetés, rágalmazás, hazug-
ságok. Azt mondták: „És akik hitetlenek, azt mond-
ták: „Ne hallgassátok ezt a Koránt, és csapjatok zajt 
alatta, hogy győzedelmeskedhessetek!”145, ezzel is 
beismerve, hogy teljesen legyőzte őket az isteni ha-
talom.

A Kegyes Korán nem költészet és nem is próza. 
Olyan utánozhatatlan stílusa van, amely a vers és a 
próza legjobbját foglalja magába. Olyan szépséggel 
bír, amely sem a költészetben, sem a prózában nem 
található meg. Akárhányszor is olvassuk, nem válik 
monotonná, s minden olvasó és hallgató részesedik 
az állandóan változó és frissülő hangok áldásából.

A Kegyes Korán nagy hatással van a szívekre. 
Az Iszlám három legkeserűbb ellensége, Abu Szufi-
an, Abu Dzsahl, és Ahnesz ibn Sarik anélkül, hogy 
összebeszéltek volna, az éj leple alatt mindhárman 
Allah Küldötte (s.a.w.) háza elé mentek, hogy hall-
gathassák, ahogy az éjszakai imában a Koránt reci-
tálja. Amikor egymásba futottak, megrótták egy-
mást, de végül, mikor három egymás utáni éjszakán 
is találkoztak, azt mondták egymásnak:

„Ne beszéljünk erről senkinek! Ha az emberek 
megtudják, Allahra, nagyon megszégyenülünk, és 
nem emelhetünk szót az ügyben!” Aztán pedig meg-

145. Korán, 41:26



ISZLÁM – Az utolsó kinyilatkoztatott valláso

N106

egyeztek egymás közt, hogy többé nem fognak hall-
gatódzni.146 

A Kegyes Korán számtalan különböző embert 
szólít meg, akik különböző időkben és helyeken él-
tek, mindenkit a saját tudásszintjének megfelelően. 
Azokat az ájákat, amelyek többféleképpen értelmez-
hetők, a muszlimok első generációja a saját helyzeté-
nek megfelelően értelmezett, a későbbi generációk, 
akiknek már több tudományos információ állt ren-
delkezésére, az általuk elért szintnek megfelelően. A 
nagy arab tudós, Mustafa Sadik Ar-Rafii azt mondja 
erről:

„A Kegyes Korán egyik csodája az, hogy a min-
den történelmi korszakban ismert megszövegezés-
ben a minden korban ismert igazságok mellett olyan 
igazságokat halmoz fel, amelyekre a megfelelő idő-
ben derül majd fény.”147

a. Ismeretlen dolgokról tájékoztat

A Kegyes Korán híreket mondott a kinyilatkoz-
tatás idején ismereten dolgokról is. Ez is egyértelmű 
csoda voltát bizonyítja. Annak ellenére, hogy számos 
tudományos témát érint, a történelmi eseményektől 

146. Ibn Hisam, I, 337-338; Tabari, Tarih, II, 218-219; Ibn Esir, 
Kamil, II, 63-64, Ibn Seyyid alNas, Uyumul-eser, I, 99; 
Zehebi, Tarihul-Islam, pp 160-161; Ibn Kathir, el-Bidaye, 
III, 47; Halebi, Insanul-uyun, I, 462

147. Wahy al-Kalem, Kuwait, II, 66
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kezdve a jövőben bekövetkező történésekig, 1400 év 
alatt egyetlen információját sem sikerült megcáfolni. 
Még a világ leghíresebb enciklopédiáit is felülvizs-
gálják és megváltoztatják időről időre, új köteteket 
adnak ki, vagy átírják a régieket. 

Amikor a Kegyes Korán ki lett nyilatkoztatva, 
az Ád vagy Thamúd népének pusztulásáról vagy a 
Noé idején történt özönvízről csak legendatöredé-
kek léteztek. A Kegyes Korán azonban olyan formá-
ban beszélte el ezeket az eseményeket, amit a jelen-
legi történelmi ismeretek és történelemfilozófia is 
megerősít.

A Kegyes Korán a jövőre vonatkozó hírekről is 
tájékoztatott, melyek közül megemlítünk néhányat:

A kinyilatkoztatás idején háború zajlott a ró-
maiak és a zoroasztriánusok között. A hitetlenek ki 
akarták használni ezt a lehetőséget, és azt mondták 
a muszlimoknak: „Azt gondoltátok, hogy az isteni 
könyvetek miatt győzedelmeskedni fogtok. De néz-
zétek, a zoroasztriánusok is legyőzték a rómaiakat, 
pedig az a Könyv Népe!” Így próbálták megtörni hi-
tüket és eltökéltségüket. Azonban a Mindenható Al-
lah kinyilatkoztatta a következő áját, ami felvidította 
és lelkesedéssel töltötte el a hívőket, de elszomorítot-
ta a hitetleneket:

„A rómaiak legyőzettek a legközelebbi földön. 
De a vereségük után győzedelmeskedni fognak né-
hány éven belül. Allahé a parancs, a kezdettől a vé-
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gig. Azon a napon a hívők örvendezni fognak Allah 
segítségének. Ő azt segíti, akit akar. És Ő a Hatal-
mas, az Irgalmas.” (A rómaiak, 30:2-5)

Abban az időben Bizánc annyira elgyengült, 
hogy senki nem tartotta valószínűnek, hogy egy eny-
nyire pusztító győzelem után ismét győzni fognak. 
De a Kegyes Korán határozottan kijelentette:

„Ez Allah ígérete. És Allah nem szegi meg az 
ígéretét, de a legtöbb ember ezt nem tudja.” (A ró-

maiak, 30:6)

Végül a Mindenható Allah beváltotta ígéretét. 
A történészek egyetértenek abban, hogy a rómaiak 
kevesebb, mint 9 éven belül legyőzték a perzsákat. 
Ugyanazon a napon a hívők pedig a hitetlenek felett 
a badri csatában aratott győzelemnek is örülhettek.148

A Mindenható Allah azt mondta Fáraónak, akit 
elborított a Vörös-tenger, és már fuldoklott, és ekkor 
próbált a hithez menekülni:

„Most? Mikor bizony, korábban lázadtál, és 
azok közé tartoztál, akik romlást terjesztenek? Hát 
ezen a napon megmentjük a testedet, hogy jel legyél 
azoknak, akik utánad következnek. És bizony, az 
emberek közül sokan nem törődnek a jeleinkkel.” 
(Jónás, 10:91-92)

148. Lásd: Tirmidhi, Tefsir, 30/3191-3194; Ahmad ibn Hanbal, I, 
276; Kurtubi, XIV, 3
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Fáraó testét nemrégiben találták meg. Most ezt 
a testet, amely leborulásban van, s a haja és a bőre 
is érintetlen, meg lehet tekinteni a londoni British 
Museum 94. termében.

b. Tudományos felfedezésekre vet fényt

A Kegyes Koránban számos olyan ája van, amely 
későbbi tudományos vívmányokra, felfedezésekre ve-
tett fényt. Ezeket az ájákat a jövőből származó infor-
mációknak is tekinthetjük. Az Iszlám fő célja, hogy az 
Allah egyedülvalóságába vetett hitet megszilárdítsa az 
ember szívében, és a helyes útra vezesse őket. Minden 
témát, amelyet tárgyal, ennek a célnak megfelelően 
mutat be. Azonban a fizikai tudományok terén nyúj-
tott információval tanulságként szolgál az emberiség-
nek, és teljesen egybevág az ismert tényekkel, ahogy a 
következő példák is mutatják.

A Kegyes Korán olyan eredeti információt kí-
nál a reprodukcióról és az embrió fejlődéséről, amit 
a modern tudomány is csak a közelmúltban fedezett 
fel.149 Embriológiáról írt könyvében Prof. Dr. Keith L. 
Moore az embrió méhen belüli fejlődésének fázisait 
magyarázva a Kegyes Korán ájáival hasonlítja össze 
a fázisokat. Arra a következtetésre jut, hogy a Ko-
rán összhangban van a tudománnyal, sőt, példáival 
és leírásaival a Kegyes Korán a tudomány előtt jár. 
Kutatásai után Moore mély tiszteletet érzett a Kegyes 

149. Lásd: Korán, 22:5; 23:11-13
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Korán és Mohammed próféta (s.a.w.) iránt, és erős 
hittel ismerte el a Korán 1400 évvel ezelőtti csodáját. 
A Mielőtt megszületünk (Before We are Born) című 
könyvének második kiadásába belefoglalta a Korán-
ból tanult információt is, s mikor megkérdezték tőle: 
„Mivel magyarázza, hogy ez az információ szerepel a 
Koránban?”, ő azt felelte: „Hogy a Korán nem más, 
mint isteni kinyilatkoztatás.”150

a

Az elmúlt években felfedezték, hogy a világ-
mindenség tágul, és a galaxisok hatalmas sebességgel 
távolodnak egymástól. E szerint a törvény szerint, 
amely azt mutatja, hogy az univerzum végtelen erő-
vel rendelkezik, ezek a hatalmas galaxisok az egy-
mástól való távolságukkal arányosan távolodnak 
egymástól. Például egy olyan galaxis, amely 10 mil-
lió fényévnyire van tőlünk, másodpercenként 250 
kilométeres sebességgel távolodik tőlünk, míg a 10 
milliárd fényévnyire lévő másodpercenként 250.000 
kilométeres sebességgel.151 Ezt a tényt a Kegyes Ko-
rán így mutatja be:

„És az eget erővel építettük meg, és bizony, Mi 
vagyunk a kiterjesztői.” (A szeleket támasztók, 51:47)

a

A Hatalmas Teremtő megvédi a Földet a meteo-
roktól, azoktól a csillagoktól, amelyek életideje lejárt, 

150. Gary Miller, The Amazing Qur’an, pp.34-39
151. Prof. Dr. Osman Cakmak, Bir Cekirdekti Kainat, p. 28
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és felrobbantak. A Jupiter és a Szaturnusz hatalmas 
gravitációs erejével a kapuőrök pozíciójában vannak, 
és nem engedik át a legtöbb égitestet, ami veszélyez-
tethetné a Földet. Néha előfordulhat, hogy egy-egy 
meteor túljut ezen a két bolygón, és Földünkhöz kö-
zelít. Akkor újabb őr várja őket: a Hold. Mivel nincs 
légköre, minden becsapódó meteor nyomot hagy a 
Hold felszínén. Még egy egyszerű látcsővel is megfi-
gyelhetjük a meteorok hagyta krátereket a Hold fel-
színén. A Holdon is túljutó meteorok felizzanak és 
elégnek a Föld légkörében, ha nem túl nagyok. Eze-
ket látjuk mi „hullócsillagoknak”. A mezoszférában 
a meteorok porrá esnek szét, mielőtt a Föld felszínét 
elérhetnék. Ezek a porszemek akkorák, mint egy-egy 
esőcsepp.152 Az atmoszféra az űrből érkező káros su-
gárzás ellen is védi a Földet. Erre az igazságra a Ko-
rán így mutat rá:

„És az eget védett tetővé tettük. De ők mégis el-
fordulnak a jeleitől.” (A próféták, 21:32)

Tehát a Kegyes Korán egyrészt közli az emberek 
tetteit és viselkedését irányító igazságokat, másrészt 
megmutatja a világmindenség titkait, és arra szólít 
fel minket: úgy olvassuk a világmindenséget, mint 
egy könyvet, melyben titkokat fedezhetünk fel és ért-
hetünk meg.

a

152. Prof. Dr. Osman Cakmak, Bir Cekirdekti Kainat, pp. 94, 127
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Tizennégy évszázaddal ezelőtt a Kegyes Korán 
azt mondta:

„És elküldtük a megtermékenyítő szeleket, és 
vizet küldtünk le az égből, és inni adtunk nektek, 
azonban nem ti halmozhatjátok azt fel.” (Al-Hidzsr, 

15:22)

Évszázadokkal e kinyilatkoztatás után fedezték 
fel, hogy a szelek termékenyítik meg a növényeket és 
a felhőket is. 

a

A Kegyelmes című (55.) szúra 19-20. ájájában 
az áll: „Ő engedte szabadon a két tengert, amelyek 
találkoznak. Akadály van köztük, amelyet nem 
hághatnak át.” A Megkülönböztető című szúra 
(25.) 53. ájája hasonló kifejezéseket tartalmaz. 

A legújabb felfedezések szerint a Gibraltári-szo-
rosban, ahol a Földközi-tenger és Földközi-tenger 
találkozik, egy ismeretlen gát van, egy láthatatlan 
függöny, ami megakadályozza, hogy vizeik kevered-
jenek. Így a két tenger vize nem keveredik egymással, 
s mindkettő megőrzi eredeti tulajdonságait. Jacques 
Cousteau kapitány később felfedezte, hogy hasonló 
vízi függöny létezik minden eltérő struktúrájú tenger 
találkozásánál.153

153. A Kegyes Korán és a tudomány kapcsolatáról további 
részletekért lásd: Dr. Maurice Bucaille, La Bible le Coran 
et la science: les ecritures saintes examinees a la lumiere 
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A Kegyes Korán még nagyobb csoda abban a 
tekintetben, hogy a benne található rendelkezések 
minden történelmi korszak igényeinek megfelelnek. 
Semmi olyan hiányosság vagy hiba nincs benne, 
amit egy lelkiismeretes ember kritizálhatna. Megol-
dást kínál a más jogi rendszereket megbénító prob-
lémákra. Törvényei mélybölcsességet tükröznek, s 
olyan tökéletes társadalmi és politikai rendet ered-
ményeznek, amit egyetlen más civilizáció sem volt 
képes ilyen hamar teljes egészében megvalósítani. 
Egy minden tudomány és kultúra híján lévő népben 
egy iskolázatlan és írástudatlan Próféta által egysze-
riben tökéletes rend jelent meg, és nagyon rövid idő, 
mindössze 23 év alatt az egész Arab-félsziget erköl-
csét és mentalitását megváltoztatta. 

des connatisances modernes, Paris, Seghers, 1980; 
Afzalurrahman, Quranic Sciences, London, 1981
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4� fejezet

Mohammed Musztafa (s�a�w�), a 
Kegyelem Prófétája

1� Gyermekkora és fiatalsága

Allah Küldötte (s.a.w.) a nemes Mekkában, i.sz. 
571-ben jött világra, a muszlim holdnaptár 12. hó-
napja, Rabiulavval 12. napján, egy hétfői napon, ami 
a nyugati naptár szerint április 20-nak felelt meg. 
Apai és anyai ágon is a Kurajs törzs legnemesebb 
családjaiból származott.

Allah Küldötte (s.a.w.) gyermek- és ifjúkora 
tisztaságban és nemességben telt, ami a legfényesebb 
jövő ígéretét tükrözte. Egy ideig pásztorkodott, az-
tán kereskedéssel kezdett foglalkozni.154 Híressé vált 
megbízhatósága és becsületessége miatt, mindenki 
tisztelte és nagyra tartotta.

Allah Küldötte (s.a.w.) volt a legjobb a népéből 
erényeit tekintve, a legnemeseb származású, és a leg-
jobb erkölcsű. Ő tisztelte legjobban a szomszédok 
jogait, udvarias és hűséges volt, élet járt a megbíz-
hatóságban és tisztességben, és távol maradt minden 

154. Bukhari, Icare, 2; Abu Davud, Edeb, 17, 82; Hakim, III, 200
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helytelen cselekedettől és attól, hogy ártson bárkinek 
is. Soha nem vitázott, és soha nem szidott senkit. Mi-
vel a Mindenható Allah minden erényt és jó tulaj-
donságot összegyűjtött benne, 25 éves korára a népe 
Mohammed Al-Amin, a Megbízható Mohammed 
néven emlegette.155 Később a hitetlenek inkább rá 
bízták értékeiket megőrzésre, mint saját embereikre.

Amikor a mekkaiak felújították a Kába épületét, 
összevesztek azon, hogy melyik törzset érje az a meg-
tiszteltetés, hogy a Fekete Követ visszategye a helyé-
re. A vita már-már fizikai harccá fajult. Mohammed 
prófétát (s.a.w.) bízták meg a vita eldöntésével, aki 
egy komoly háborút előzött meg azzal az eredeti 
megoldással, hogy a Fekete Követ egy takaróra he-
lyezték, s minden törzs egy-egy képviselője megfogta 
a takaró szélét, így vitték a Kába falához, ahol Allah 
Küldötte (s.a.w.) saját kezével helyezte a falba.156

Amikor Allah Küldötte (s.a.w.) 25 éves lett, egy 
nemes és köztiszteletben álló mekkai asszony, Kha-
didzsa (r.a.), aki csodálta jellemét és becsületességét, 
házassági ajánlatot tett neki. 15 évvel idősebb volt 
Mohammed prófétánál (s.a.w.), és özvegyasszony 
volt, akinek gyermekei voltak. Allah Küldötte (s.a.w.) 
elfogadta az ajánlatot, és a legtisztább, nyugodt és 
boldog családot alapították, ami példaként szolgál 
az egész emberiség számára. Házasságának 24 évét, 

155. Ibn Hisam, I, 191; Ibn Sad, 121, 156
156. Ibn Hisam, I, 209-214; Abdurrezzak, V, 319
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amely fiatalkorát is lefedte, a Próféta (s.a.w.) egyedül 
Khadidzsával töltötte. A következő 5 évet is kizáró-
lagos házasságban töltötte Szaudával (r.a.), a Hívők 
Anyjával, aki szintén özvegyasszony volt. Minden 
ezt követő házassága mögött humanitárius vagy po-
litikai okok álltak. Ha igaz lenne az, amit egyesek 
állítanak, hogy házasságainak oka a vágy volt, Allah 
Küldötte (s.a.w.) nem a legfiatalabb, legenergiku-
sabb éveit töltötte volna egy özvegyasszonnyal, aki 
15 évvel idősebb volt nála, és gyermekei is voltak.157

2� A prófétaság időszaka

Mikor Allah Küldötte (s.a.w.) negyven éves lett, 
a Mindenható Allah megparancsolta neki prófétai 
küldetése megkezdését azzal a paranccsal: „Hirdess 
(vagy: Olvass), Urad nevében, Aki teremtett! Meg-
tapadt rögből teremtette az embert.”158 

E felszólítás utáni napokban Mohammed prófé-
ta (s.a.w.) a Szafa domb egy magas sziklájára felállva 
szólította meg a Kurajs törzset:

„Ó, Kurajs közössége! Ha azt mondanám, hogy 
ez alatt a hegy alatt, vagy abban a völgyben ellensé-
ges lovashadsereg közeleg, hogy megtámadjanak és 
kifosszanak benneteket, hinnétek nekem?”

157. A Próféta (s.a.w.) házasságaiban rejlő bölcsesség kapcsán 
lásd: Osman Nuri Topbas, Hazret-i Muhammed Mustafa, 
Istanbul, 2008, I, 130-140

158. Korán, 96:1-2
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„Igen, hinnénk neked, mert mostanáig mindig 
igazat mondtál. Soha nem hallottunk hazugságot tő-
led!” – felelték a törzse tagjai habozás nélkül. 

Erre Allah Küldötte (s.a.w.) bejelentette nekik, 
hogy figyelmeztető-prófétaként küldetett el. Mély 
érzelmekkel mondta el népének, hogy aki hisz szava-
iban, és Allah parancsait követve helyes életet él, az 
a legnagyobb jutalmat fogja kapni a Túlvilágon, míg 
a hitetlenekre súlyos büntetés vár. Elmondta nekik, 
hogy ebben a világban kell felkészülniük a túlvilági 
életre. De azonnal rájött, hogy nagyon nehéz az em-
bereket elfordítani berögzött hitüktől. 

Allah Küldötte (s.a.w.) ezt követően is mindent 
megtett, hogy népét az igazságra hívja, attól függet-
lenül, hogy azok kínozták és üldözték. Egyenként 
látogatta meg házaikat, a zarándokok csoportjait és 
a piacokat, és minden lehetséges alkalommal az igaz-
ságra hívta az embereket. Soha nem unta meg vagy 
tartotta tehernek ezt a feladatot, újra és újra elmond-
ta nekik ugyanazokat az igazságokat, még azoknak 
is, akik a legellenségesebbek és legagresszívebbek 
voltak vele. Azt mondva az embereknek: „Nem kérek 
fizetséget tőletek ezért, és nem vagyok a színlelők 
közül való!”159, tájékoztatta őket arról, hogy egyedül 
Allah megelégedéséért hívja őket az Iszlámra.

159. Korán, 38:86
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Allah Küldötte (s.a.w.) írástudatlan volt: mint 
akkoriban sokan, ő sem tudott írni-olvasni.160 Lehe-
tetlen, hogy mindazt, amit hirdetett, valaki mástól 
tanulta vagy könyvben olvasta volna. Az, hogy egy 
írástudatlan ember minden előzmény nélkül egyszer 
csak rendkívül fontos információkat kezdjen hir-
detni, a legkifinomultabb, ékesszóló stílusban, nem 
lehetséges másként, mint kinyilatkoztatás által. Ezt 
akkoriban még ellenségei is elismerték. 

A hitetlenek elismerték a Prófétánk (s.a.w.) eré-
nyeit, és meg voltak győződve arról, hogy nem hazu-
dik. De nem voltak hajlandók lemondani az igazság-
talanul megszerzett evilági tulajdonukról és alantas 
vágyaikról. Egy napon Allah Küldötte (s.a.w.) meg-
állt Abu Dzsahl és a társai előtt, akik elkeseredett el-
lenségei voltak. Azt mondták neki:

„Ó, Mohammed! Allahra, nem azt mondjuk, 
hogy hazudsz, mert teljesen megbízható ember vagy. 
De tagadjuk az ájákat, amiket elhoztál!”161

A hitetlenek mindent megpróbáltak, hogy ráve-
gyék a Prófétát (s.a.w.), hogy lemondjon küldetése 
teljesítéséről. Még szeretett nagybátyját is megkérték, 
hogy avatkozzon közbe. Vonzó ajánlatokkal mentek 
a Prófétánkhoz (s.a.w.): hogy királlyá koronázzák, 
pénzt gyűjtenek és a leggazdagabb emberré teszik, 
vagy a legszebb nőket adják hozzá feleségül, és azt 

160. Korán, 29:48
161. Vahidi, Esbabu Nuzul, p. 219; Tirmidhi, Tefsir, 6/3046
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mondták: készek megtenni bármit, amit akar. Allah 
Küldötte (s.a.w.) azonnal és egyértelműen válaszolt:

„Nekem nem kell semmi tőletek. Sem a pénze-
tek, sem királyság, sem főnökség! Egyetlen dolgot 
akarok: hagyjatok fel a bálványimádással, és szolgál-
játok Allahot, az Egyetlent!”162

Amikor a hitetlenek rájöttek, hogy semmifé-
le kompromisszumot nem tudnak kicsikarni Allah 
Küldöttétől (s.a.w.), az ellenséges cselekedetekre ösz-
szpontosítottak. Fokozták az elnyomást és agressziót 
a muszlimok ellen. Ezért a muszlimok közül néhá-
nyan Etiópiába emigráltak, ami akkoriban igazságos 
vezetés alatt állt. 

A hitetlenek minden kapcsolatot megszakí-
tottak a muszlimokkal és védelmezőikkel, a Banu 
Hasim klánnal, Allah Küldötte (s.a.w.) családjával, 
beleértve a kereskedést és a házasságokat is. Ezt a 
döntésüket szerződésbe foglalták, amit a Kába falá-
ra akasztottak ki. Ez a bojkott és embargó 3 éven át, 
egyre fokozódó erővel tartott. A muszlimok renge-
teget szenvedtek az éhségtől és más nehézségektől. 
Allah Küldötte (s.a.w.) Zaid ibn Hárisszal együtt Taif 
városába ment, Mekkától 160 kilométerre. Tíz napig 
maradt ott, és a Thakif törzs vezetőivel tárgyalt, akik 
között ott voltak anyai rokonai is. De kigúnyolták őt, 
majd szidalmazni kezdték, s végül szolgáikat és gyer-
mekeiket kiállították az út szélére, hogy kövekkel 

162. Ibn Kathir, Al Bidaya, III, 99-100
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dobálják meg. A Kegyelem Prófétája azonban mind-
ezek ellenére, bár tetőtől talpig vér borította el, nem 
átkozta meg őket, hanem így fohászkodott Allahhoz:

„Ó, Allah! Bevallom neked, hogy az erőm elfo-
gyott, tehetetlen vagyok, hogy alantas és megvetendő 
vagyok az emberek szemében. Ó, Legkegyelmesebb! 
Ha Te nem haragszol rám, nem érdekelnek a ne-
hézségek és bajok. Ó, Allah! Nyisd fel a szemüket az 
igazságra, mert tudatlanok. Ó, Allah! Addig kérem a 
megbocsátásodat, amíg elégedett leszel!”163

Allah Küldötte (s.a.w.) így beszélte el visszaté-
rését Taifból:

„Hazafelé tartottam, mély szomorúságban. El-
értem a Karnul Szeálib nevű helyet, és nem voltam 
képes továbbmenni. Amikor felemeltem a fejem, 
egy felhőt láttam felettem, ami árnyékot vetett rám. 
Amikor jobban megnéztem, megláttam Gábrielt, aki 
azt mondta:

- Allah hallotta, mit mondott neked a néped, 
és hogy visszautasították, hogy a védelmükbe vegye-
nek. Elküldte a Hegyek Angyalát, hogy azt tegye ve-
lük, amit akarsz!

A Hegyek Angyala üdvözölt, és azt mondta:

163. Ibn Hisham, II, 29-30; Haythami, VI, 35
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- Ó, Mohammed, a Mindenható Allah kül-
dött, parancsolj velem! Mit tegyek? Ha akarod, rájuk 
omlasztom ezt a két hegyet. 

Akkor azt mondtam:

- Nem, hanem azért fohászkodom a Min-
denható Allahhoz, hogy támasszon olyan utódokat 
a leszármazottaik közül, akik egyedül Őt imádják, és 
nem társítanak Mellé senkit!”164

Ebben az időben egy csoport jött Medinából 
Mekkába, akik muszlimok is lettek. Hazatérve el-
kezdték hirdetni az Iszlámot Medinában. Azt kérték 
a Prófétánktól (s.a.w.), hogy küldjön hozzájuk egy 
tanítót. Rövid idő múlva nem maradt ház Mediná-
ban, ahová ne jutott volna el az Iszlám. Végül pedig 
meghívták Allah Küldöttét (s.a.w.) Medinába, és ígé-
retet tettek, hogy meg fogják védeni.

3� A medinai időszak

Amikor a hitetlenek okozta kínzások már el-
viselhetetlenné váltak, Allah Küldötte (s.a.w.) azt 
mondta Társainak, hogy titokban végezzék el a 
hidzsrát: vagyis költözzenek Medinába. Amikor a hi-
tetlenek ezt megtudták, azt tervezték, hogy megölik 
a Prófétánkat (s.a.w.), amikor egyedül marad Mek-
kában. Minden mekkai törzsből kiválasztottak egy 
ifjút, hogy egyszerre támadjanak rá, és döfjék belé a 

164. Bukhari, Bed-ul Halk, 7; Muslim, Jihad, 111
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késüket. Így, ha Mohammed próféta (s.a.w.) roko-
nai bosszút akartak volna állni érte, az összes mekkai 
törzset ki kellett volna hívniuk. Ekkor a Mindenha-
tó Allah a Prófétánknak (s.a.w.) is megparancsolta, 
hogy végezze el a hidzsrát. Allah Küldötte (s.a.w.) 
magához hívta Alit (r.a.), és megbízta a feladattal, 
hogy adja vissza a mekkaiak rá bízott értékeit. Mint 
már mondtuk, a mekkaiak szokása az volt, hogy ér-
tékeiket Mohammed prófétára (s.a.w.) bízták meg-
őrzésre, mert jól ismerték becsületességét és megbíz-
hatóságát.165

Azon az éjjelen a hitetlen orvgyilkosok körbe-
vették Allah Küldötte (s.a.w.) házát, de elaludtak. A 
Próféta (s.a.w.) egy marék port szórt feléjük, és a Já 
Szín szúra első ájáit recitálva átment köztük. Egyi-
kük sem vette észre.

Így Allah Küldötte (s.a.w.) Medinába költözött 
13 évnyi küzdelem után, melynek során mindent 
megtett, hogy az igaz útra vezesse az embereket. A 
medinai muszlimok, az anszárok, és a Mekkából ér-
kezett muszlimok, a muhadzsirok között testvérisé-
get kötött. Az anszárok megnyitották házaikat mu-
hadzsir testvéreik előtt, mondván: „Itt van minden 
tulajdonom, a fele a tiéd!” A muhadzsirok, akiknek 
szíve az elégedettség kincsestára volt, a legnagyobb 
érettségről tanúbizonyságot téve azt felelték: „Allah 

165. Ibn Hisam, II, 95, 98
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áldjon meg téged és a tulajdonodat, testvérem! Ele-
gendő, ha megmutatod nekem az utat a piacra.”166

Allah Küldötte (s.a.w.) alkotmányt állított ösz-
sze, amely meghatározta az új muszlim államban az 
anszárok, muhadzsirok és az akkoriban Medinában 
élő zsidók jogait és kötelességeit. Ez volt a világtörté-
nelem első írott alkotmánya.167

a

A korai Iszlám történelem csatái azért zajlottak, 
mert a hitetlenek ellenségesek voltak a muszlimok-
kal szemben, és újra és újra megszegték a Moham-
med prófétával (s.a.w.) kötött szerződéseket. A Pró-
féta (s.a.w.), aki a Világok Kegyelmeként küldetett 
el, olyan módszereket követett ezekben a katonai 
hadműveletekben, hogy, bár végül az egész Arab-fél-
szigetet meghódította, egyik oldalon sem engedte a 
kontrollálatlan mészárlást és vérfürdőt. Előnyben ré-
szesítette a problémák tárgyalás és szerződések általi 
megoldását. 

A Prófétánk (s.a.w.) személyesen 29 katonai 
hadjáratban vett részt, melyek közül 16-ban nem 
történt semmiféle fizikai konfliktus, és szerződést 
kötöttek a másik féllel. 13 hadjáratban fizikai küzde-
lemre is sor került. Mindezen harcok során összesen 

166. Bukhari, Buyu, 1
167. M. Hamidullah, The First Written Constitution in the 

World, Lahore, 1975
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140 muszlim halt hősi halált, az ellenfél csapatai pe-
dig 335 embert vesztettek.168

A háború oka az Iszlám szerint nem az öldök-
lés, a hadizsákmány szerzése, a személyes érdekek 
hajszolása, a károkozás vagy az anyagi előny. A harc 
oka mindig a zsarnokság, elnyomás és igazságtalan-
ság felszámolása, a hit szabadságának megalapozá-
sa, az emberek igaz útra vezetése és az igazságosság 
megalapozása.

4� Példák Mohammed próféta (s�a�w�) párat-
lan erkölcsére

A Próféta (s.a.w.) nemcsak az emberek, hanem 
az állatok és növények iránt is végtelen szeretettel-
jességet és irgalmasságot mutatott. Amikor a hitetle-
nek megszegték a vele kötött szerződést, és a háborút 
választották, Mohammed próféta (s.a.w.) hatalmas, 
tízezer fős seregével kelt útra Medinából. Amikor 
egy Ardzs nevű helyhez értek Mekka felé haladva, 
egy kutyát pillantott meg, amely újszülött kölykei 
mellett feküdt, és szoptatta őket. A Próféta (s.a.w.) 
azonnal odahívta egyik Társát, Dzsuajl ibn Szurakát, 
hogy a kutyákat őrizze, és ügyeljen arra, hogy az Isz-
lám hadserege kikerülje és ne zavarja őket.

168. Lásd: M. Hamidullah, The Battles of the Prophet (s.a.w.), 
Istanbul, 1991; Dr. Elsad Mahmudov, Sebep ve Sonuclariyle 
Hazret-i Peygamber’in Savaslari, 2005, M.Ü.S.B.E. kiadatlan 
doktori dolgozat
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Egy napon Allah Küldötte (s.a.w.) megállt az 
egyik anszár kertje mellett. A kertben egy teve volt 
kikötve, amely bőgni kezdett, mikor a Prófétát 
(s.a.w.) meglátta. Ő odament a tevéhez, és szeretettel 
simogatta meg a púpját és a füleit. A teve megnyugo-
dott. Allah Küldötte (s.a.w.) megkérdezte:

- Kié ez a teve?

Egy medinai legény jött oda, és azt mondta:

- Az enyém, Allah Küldötte!

A Próféta (s.a.w.) azt mondta:

- Nem féled Allahot emiatt az állat miatt, amit 
Ő neked ajándékozott? Panaszkodik nekem, hogy 
nem adsz neki eleget enni, és túlzottan megterheled.169

Egy nap a Prófétánk (s.a.w.) egy embert látott, 
aki levágni készült egy birkát. Az állatot a földre 
fektette, aztán nekiállt megélezni a kését. Allah Kül-
dötte (s.a.w.) így figyelmeztette őt érzéketlensége és 
kegyetlensége miatt:

- Többször akarod megölni azt az állatot? Mi-
ért nem élezted meg a késedet, mielőtt a földre fek-
tetted volna?170

Allah Küldötte (s.a.w.) megbocsátott azoknak, 
akik nagy gonoszságot követtek el ellene, még ha 
hatalmában állt volna is megbüntetni őket. Még egy 

169. Abu Davud, Jihad, 44/2549
170. Hakim, IV, 257, 260/7570
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célzással sem hozta őket zavarba korábban elköve-
tett bűneik miatt. Ez azért van, mert Allah Küldötte 
(s.a.w.) nem akarta, hogy bárkit bármilyen ártalom 
érjen, akár hívő volt az illető, akár hitetlen, s udvari-
asan és a legjobb erkölccsel viselkedett mindenkivel. 
Amikor vérontás nélkül elfoglalta Mekkát, azok az 
emberek, akik húsz éven át esküdt ellenségei voltak, 
összegyűltek, és várták, hogy miként fog dönteni ve-
lük kapcsolatban. Azt mondta nekik:

- Ó, Kurajs közössége, mit gondoltok, mit fo-
gok most tenni veletek?

- Jóakaratot és jóindulatot remélünk tőled, s 
azt mondjuk: jót fogsz tenni! Jóakaratú és tiszteletre 
méltó testvérünk vagy, jóakaratú és tiszteletre mél-
tó rokon! – felelték a Kurajs törzs tagjai, mire Allah 
Küldötte (s.a.w.) azt mondta:

- Ahogy József próféta mondta a testvéreinek, 
én is azt mondom nektek: „Nem terhel ma bűn tite-
ket. Allah megbocsát nektek, és Ő a legirgalmasabb 
az irgalmasak között!”171 Most elmehettek, szaba-
dok vagytok!172

Azon a napon megbocsátott a Hind nevű asz-
szonynak is, aki haragjában evett a Próféta (s.a.w.) 
hősi halált halt nagybátyja, Hamza (r.a.) májából 
az uhudi csata után. És mint sok más embernek is, 

171. Korán, 12:92
172. Lásd: Ibn Hisam, IV, 32; Vakidi, II, 835; Ibn Sad, II, 142-143
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megbocsátott Habbar ibn Aszwadnak is, aki a Prófé-
ta (s.a.w.) lánya, Zaynab (r.a.) halálát okozta.173

Allah Küldötte (s.a.w.) rendkívül szerény em-
ber volt. Mekka meghódításának napján, amikor 
mindenki szemében ő volt a legnagyobb hatalom-
mal bíró ember, így nyugtatott meg egy mekkait, aki 
remegett félelmében, mikor elébe kellett állnia:

- Nyugodj meg! Nem vagyok király, vagy 
uralkodó. Egy Kurajs asszony fia vagyok, aki napon 
szárított húst evett.174

Társainak azt mondta: „Kérlek, nevezzetek en-
gem Allah szolgájának és küldöttének!”175

A tanúságtételben, aminek része az ő prófétasá-
gának elismerése is, mindig ragaszkodott az „abdu-
hu”, vagyis „szolgája” szó használatához. Így védte a 
közösségét attól a veszélytől, hogy isteni jellemzőket 
tulajdonítsanak halandó embereknek. Azt mondta 
ezzel kapcsolatban:

„Ne emeljetek engem a jogos rangom fölé! Mi-
előtt Allah a Küldöttévé tett volna, a szolgájává tett.”176

Abu Umama (r.a.) azt mondta:

„Allah Küldötte (s.a.w.) beszéde mindig a Ke-
gyes Koránhoz kapcsolódott (arról beszélt, vagy azt 

173. Muslim, Akdiye, 9; Vakidi, II, 857
174. Ibn Majah, Etime, 30; Hakim, III, 50/4366
175. Bukhari, Anbiya, 48
176. Haythami, IX, 21
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magyarázta). Sokat említette Allah nevét. Soha nem 
bonyolódott felesleges beszédbe. A prédikációi rövi-
dek voltak, az imái hosszúak. Nem habozott, hogy 
egy özveggyel vagy egy nincstelen koldussal menjen, 
és segítsen nekik az ügyeikben, és sosem volt fenn-
héjázó.”177

A Próféta (s.a.w.) kedvessége, udvariassága és 
eleganciája is példaértékű volt. A rendezett, tiszta ru-
hákat javasolta, nem helyeselte a rongyos öltözéket, 
a rendezetlen hajat vagy szakált. Soha nem beszélt 
csúnyán vagy udvariatlanul. Azt mondta:

„Az Ítélet Napján semmi nem lesz nehezebb a 
hívő mérlegén, mint a jó modor. A Mindenható Al-
lah nem szereti azt, aki csúnyán beszél és udvariatla-
nul viselkedik.”178

Ha tudomására jutott, hogy valaki valamilyen 
elfogadhatatlan dolgot mondott, soha nem nevezte 
meg név szerint, és nem azt mondta: „Miért mondott 
ez és ez ilyesmit”, hanem azt mondta: „Miért vannak 
köztetek olyanok, akik ilyesmit mondanak?”179

Allah és a Küldötte (s.a.w.) parancsai által meg-
születtek a nők jogait biztosító törvények is. A nők a 
szerénység és erény mintaképeivé váltak. Az anyaság 
intézménye elnyerte az őt megillető, tiszteletre méltó 
helyet. Allah Küldötte (s.a.w.) mondása: „Szolgál-

177. Haythami, IX, 20; Nasai, Jumuah, 31
178. Tirmidhi, Birr, 62/2002
179. Abu Davud, Adab, 5/4788
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játok anyátokat, mert a Paradicsom kertje az anyák 
lába alatt van”180 a legmagasabb helyre emelte az 
édesanyákat. Azt is tudjuk Aisától (r.a.), hogy a Pró-
féta (s.a.w.) soha nem volt erőszakos a családjával, és 
soha nem ütött meg senkit.181 Hiszen a Mindenható 
Allah azt mondja: „éljetek együtt velük helyénvaló 
módon!”182

A Prófétánk (s.a.w.) rendkívül nagylelkű és bő-
kezű ember volt. A mekkai hitetlenek egyik magas 
rangú vezetője, Szafvan ibn Umajja Allah Küldöt-
te (s.a.w.) társaságában volt a hunaini és taifi csata 
után, bár akkor még nem volt muszlim. Ahogy a 
hadizsákmányt szemlélték Dzsiranában, Allah Kül-
dötte (s.a.w.) észrevette, hogy Szafvan lenyűgözve 
bámulja a juhnyájakat, és megkérdezte tőle:

- Tetszik, amit látsz?

S amikor Szafvan igenlően válaszolt, a Próféta 
(s.a.w.) azt mondta:

- Akkor vidd őket, a tiéd mind! 

Szafvan nem tudta visszatartani magát, és fel-
kiáltott:

- Aki ennyire jószívű, az nem lehet más, csak 
próféta! – és felvette az Iszlámot.183

180. Nasai, Jihad 6; Ahmad ibn Hanbal, III, 429
181. Ibn Majah, Nikah, 51
182. Korán, 4:19
183. Vakidi, II, 854-855
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Aztán, mikor hazatért a törzséhez, azt mondta 
nekik:

„Népem, legyetek muszlimok! Mohammed na-
gyon kedves és nagylelkű.”184

a

Allah Küldötte (s.a.w.) i.sz. 632-ben, június 
8-án hunyt el, a muszlim naptár 11. évében, Rabiul-
avval hónap 12. napján, egy hétfői napon. 

Mindössze tíz évvel azután, hogy menekültként 
Medinába érkezett, Allah Küldötte (s.a.w.) az egész 
arab-félszigetre kiterjesztette a muszlimok fennha-
tóságát, Omántól a Vörös-tengerig, Dél-Szíriától 
Jemenig. Történelmében először Arábia egységessé 
vált. Egy francia filozófus így méltatja Allah Küldötte 
(s.a.w.) zsenialitását küldetésének sikerei alapján:

„Ha az emberi zsenialitás három mértéke a cél 
nagysága, a korlátozott eszközök és az eredmény si-
keressége, ki merné a modern történelem akár leg-
nagyobb géniuszait is Mohammedhez hasonlítani?”185

5� Az emberekben ébresztett mérhetetlen 
szeretet

Mi muszlimok az életünknél is jobban szeretjük 
a Prófétánkat (s.a.w.). Amikor a Társai megszólítot-

184. Muslim, Fedail, 57-58; Ahmad ibn Hanbal, III, 107-108
185. A. de Lamartine, Histoire de le Turquie
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ták őt, azt a kifejezést használták: „apám és anyám 
legyen az áldozat érted!” Készek voltak az életüket 
áldozni azért, hogy nehogy csak egy tüske is meg-
sértse a Prófétát (s.a.w.). 

Amikor a hitetlenek halálra kínozták Zaid ibn 
Dathinát (r.a.) és Hubaibot (r.a.), megkérdezték 
mindkettőjüket: „Az életedért cserébe szeretnéd, ha 
most a prófétád lenne a helyedben?” 

De mindketten azt válaszolták: „Nemcsak hogy 
nem akarnék biztonságban lenni a családommal 
azért cserébe, hogy a Próféta (s.a.w.) legyen itt he-
lyettem, de még azt sem tudnám elviselni, ha csak 
egy tüske megszúrná őt az életemért cserébe!” 

Abu Szufian döbbenten és csodálattal mondta 
ezt a páratlan szeretetet látva: „Soha nem láttam sen-
kit a világon, aki úgy szerette volna a barátját, mint 
Mohammed társai szeretik őt!”186

Ezt a szeretetet és tiszteletet akkor is megfigyel-
hetjük a Társak viselkedésében, amikor Allah Kül-
dötte (s.a.w.) mondásait idézték. Amikor a Társak 
a Próféta (s.a.w.) szavait idézték, az arcuk elsápadt, 
a térdük remegett a félelemtől, hogy valamit esetleg 
pontatlanul idéznek. Amr ibn Mejmun azt mondta:

„Soha nem mulasztottam el az előadást, amit 
Ibn Maszud tartott csütörtöki esténként. Ezekben a 
beszédekben soha nem hallottam, hogy bármilyen 

186. Vakidi, I, 360-362; Ibn Said, II, 56
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témában azt mondta volna: ’Allah Küldötte (s.a.w.) 
azt mondta’. Azonban az egyik este elkezdte mon-
dani: ’A vezetőnk, Allah Küldötte (s.a.w.) azt mond-
ta…’, aztán megállt, és lehajtotta a fejét. Egy idő múl-
va ránéztünk. Kigombolta az ingét, és úgy sírt, hogy 
az arca feldagadt. Aztán azt mondta: ’Allah Küldötte 
(s.a.w.) valami ilyet mondott, vagy valami ehhez ha-
sonlót…’”187

6� Csodái

Számtalan csoda történt a Prófétánk (s.a.w.) 
keze által. Néhány közülük:

Dzsábir (r.a.) azt beszélte el: „Hudajbija nap-
ján az emberek megszomjaztak, és odajöttek a Pró-
fétánkhoz (s.a.w.). Allah Küldötte (s.a.w.) előtt egy 
bőrtömlő volt, amiben víz volt. Ő elvégezte a rituális 
mosdást, és amikor az emberek odamentek hozzá, 
megkérdezte:

- Mi a baj?

- Nem maradt víz, amivel elvégezhetnénk a 
rituális mosdást, vagy amit ihatnánk, csak az a töm-
lő, ami előtted van! 

Allah Küldötte (s.a.w.) kezét a tömlőbe mártot-
ta, és víz kezdett bugyogni az ujjai közül, pont úgy, 
mintha egy forrásból törne elő. Mind ittunk belőle, 
és elvégeztük a mosakodást is.”

187. Ibn Majah, Muqaddima, 3
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Amikor a hallgatóságból valaki megkérdezte:

- Hány ember volt ott azon a napon?

Dzsábir azt felelte:

- Még ha százezren lettünk volna, a víz akkor 
is elég lett volna! De ezer és öt ember volt ott akkor.188

a

Amikor a Kurajs törzs csodát kért tőle, Allah 
Küldötte (s.a.w.) fohászkodott Urához, és a Hold 
kettéhasadt. Ezt a csodát mindenhonnan látták. 
Amikor a Hold kettéhasadt, az egyik felét az Abu 
Kubaisz hegy felett látták, a másikat a Kuajkian hegy 
felett. A hitetlenek később megkérdezték a Mekká-
tól távoli helyekről érkező karavánokat, hogy ők is 
látták-e a történteket, és mind azt mondták: látták, 
hogy a Hold kettéhasadt.189

a

Medinában volt egy datolyatuskó, amire Allah 
Küldötte (s.a.w.) támaszkodott, és onnan tartotta a 
prédikációit. Később építettek egy szószéket (min-
bárt), hogy erről tarthassa beszédeit. Amikor először 
felment a minbárra, minden jelenlévő hallotta, hogy 

188. Bukhari, Manakib 25. Ez a forrás még számos csodát 
ismertet, amiket Allah Küldötte (s.a.w.) tett.

189. Korán, 54:1-3; Bukhari, Manakib 27, Manakibul-Ansar 38, 
Tefsir 54/1; Muslim, Munafikin 43, 47, 48; Tirmidhi, Tefsir 
54/3286; Ahmad ibn Hanbal, I, 377, 413
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a datolyatuskó hangosan nyög és sír, mert távol ke-
rült a Prófétától (s.a.w.).190

a

Abu Huraira (r.a.) azt beszélte el:

„Egy hadjáraton voltunk Allah Küldöttével 
(s.a.w.). Egyszer a katonák élelme teljesen elfogyott. 
Le akarták vágni a hátasállataikat. Omár (r.a.) azt 
mondta: „Allah Küldötte! Nem lenne jobb, ha in-
kább összegyűjtenénk minden maradék élelmet, 
és fohászkodnál, hogy Allah tegye elegendővé szá-
munkra?” Allah Küldötte (s.a.w.) helyeselte a ja-
vaslatát. Akiknek volt még egy kevés búzájuk, oda-
hozták, akinek volt még egy datolyája, odahozta, és 
akinek csak egy datolyamagja volt, azt is odahozta. 

A hallgatóság csodálkozva kérdezte:

- De hát mihez kezdtetek a datolyamagokkal?

- Amikor nem volt mit enni, az emberek azt 
szopogatták, és vizet ittak rá – felelte Abu Huraira, és 
folytatta a történetet:

Allah Küldötte (s.a.w.) fohászkodott, és a kevés 
ételből mindenki megtölthette a tányérját. Az isteni 
kegy után Allah Küldötte (s.a.w.) azt mondta:

190. Bukhari, Manakib, 25; Tirmidhi, Jum’a 10, Manakib 6; Nasai, 
Jum’a 17; Ibn Majah, Ikame, 199; Darimi, Muqaddima 6, 
Salat 202; Ahmad ibn Hanbal, I, 249, 267, 315, 363
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- Tanúsítom, hogy nincs más istenség, csak 
Allah, és én a Küldötte vagyok! Aki úgy találkozik 
Allahhal, hogy nem kételkedik ebben a kettőben, be 
fog lépni a Kertbe.191

191. Muslim, Iman 44



N136

Utószó

Ez a könyv csak olyan bepillantást nyújt az Isz-
lámba, mint egy csepp víz az óceánba. Ha átfogóan 
megvizsgáljuk az Iszlámot, látni fogjuk, hogy még 
rengeteg szépséget kínál. Sajnos napjainkban – akár 
szándékosan, akár nem – az Iszlámot nem a helyes 
módon mutatják be, elleplezve szépségét. 

Azonban minden intelligens, gondolkodó em-
ber képes véleményt formálni az Iszlámról, ha a tel-
jes képet nézi, olyan megfelelő források alapján, me-
lyek hitelesek, és mentesek az előítéletektől. 


